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Περίληψη 

Σκοπός της παρούσας έρευνας είναι να μελετήσει τη σχέση μεταξύ ανησυχίας για το 

μέλλον με τη πολιτική και κοινωνική συμμετοχή σε εφήβους στην δευτεροβάθμια 

εκπαίδευση. Επίσης μελετάει πώς η αυτοαποτελεσματικότητα, τόσο σε γενικό επίπεδο 

όσο και στο πεδίο της πολιτικής, μεσολαβεί στη σχέση των δυο παραπάνω μεταβλητών. 

Το δείγμα της έρευνας περιλαμβάνει 551 έφηβους μαθητές από 15 έως 18 ετών. 

Χορηγήθηκε το ερωτηματολόγιο του ευρωπαϊκού προγράμματος CATCH-EyoU 

(Horizon 2020), με τίτλο «Διαδικασίες οικοδόμησης της ενεργούς πολιτικής των νέων 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση» (βλ. Pavlopoulos, Kostoglou, & Motti-Stefanidi, in press). 

Από τη στατιστική επεξεργασία των δεδομένων προέκυψε ότι η μέση ανησυχία των 

εφήβων του δείγματος για το προσωπικό τους μέλλον ήταν υψηλή, ενώ η μέση 

προσωπική αυτοαποτελεσματικότητα και η μέση πολιτική αυτοαποτελεσματικότητα 

ήταν μικρότερες αλλά επίσης υψηλές. Η πολιτικοκοινωνική συμμετοχή γενικά, ήταν 

πολύ μικρή. Η ανησυχία των εφήβων για το πολιτικοοικονομικό μέλλον της χώρας ήταν 

μέτρια. Επίσης, προέκυψε ότι όταν αυξάνεται η ανησυχία για το προσωπικό μέλλον τότε 

τείνει να αυξάνεται και η διαδικτυακή πολιτική συμμετοχή, ενώ όταν αυξάνεται η 

ανησυχία για το μέλλον της χώρας τείνει να μειώνεται η εθελοντική πολιτική 

συμμετοχή. Υπήρξε στατιστικά σημαντική πλήρης παράλληλη διαμεσολάβηση της 

προσωπικής και της πολιτικής αποτελεσματικότητας στην προβλεπτική επίδραση της 

διαδικτυακής πολιτικής συμμετοχής στην ανησυχία για το προσωπικό μέλλον.  

Λέξεις κλειδιά: Εφηβεία, πολιτικοκοινωνική συμμετοχή, 

αυτοαποτελεσματικότητα, ανησυχία για προσωπικό μέλλον, ανησυχία για το εθνικό 

μέλλον 
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Διαμεσολάβηση της Αυτοαποτελεσματικότητας στη Σχέση Μεταξύ Ανησυχίας για το 

Μέλλον και Πολιτικής Συμμετοχής των Εφήβων 

 

Πολιτική Συμπεριφορά και Πολιτικοκοινωνική Συμμετοχή  

Πολιτική συμπεριφορά. Η πολιτική συμπεριφορά αποτελεί τομέα έρευνας της 

Πολιτικής Επιστήμης και της Επιστήμης της Ψυχολογίας. Στόχος της είναι η μελέτη της 

συμπεριφοράς του ατόμου όταν αυτή, είτε έχει πολιτικά κίνητρα είτε συνέπειες στο 

πολιτικό σύστημα. Οι ρόλοι τους οποίους ασκεί ο πολίτης, πως οδηγείται στην επιλογή 

τους, ποιοι παράγοντες επιδρούν στο τρόπο άσκησης τους καθώς και σε τι οφείλεται μια 

πιθανή αποχή από την άσκηση τους αποτελούν βασικά σημεία ενδιαφέροντος του τομέα 

της πολιτικής συμπεριφοράς. Συναφής έννοια της πολιτικής συμπεριφοράς είναι η έννοια 

της πολιτικής δράσης η οποία όμως χρησιμοποιείται όταν αντικείμενο αναφοράς είναι η 

κοινωνική ομάδα και όχι μεμονωμένα το άτομο (Παντελίδου-Μαλούτα, 1993).  

Οι παράγοντες επιρροής της πολιτικής συμπεριφοράς ποικίλουν και μπορούν να 

χωριστούν σε εξωτερικούς και εσωτερικούς. Οι εξωτερικοί έχουν να κάνουν με τη 

πολιτική κουλτούρα ενός κράτους και με τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά ενός πολιτικού 

συστήματος ενώ οι εσωτερικοί σχετίζονται με τα ατομικά χαρακτηριστικά του κάθε 

πολίτη (Παντελίδου-Μαλούτα, 1993). 

Σύμφωνα με έρευνες οι βασικοί εσωτερικοί παράγοντες επιρροής της πολιτικής 

συμπεριφοράς είναι το φύλο, η ηλικία, η κοινωνική θέση (σε συνδυασμό με το 

μορφωτικό επίπεδο, το επίπεδο εισοδήματος, κ.ά.), η κοινωνική κινητικότητα και οι 

ιδεολογικές μεταβλητές (πολιτικές, φιλοσοφικές, θρησκευτικές).  

Θα μπορούσε να προστεθεί βέβαια και μια τρίτη κατηγορία (πέραν των 

εσωτερικών και εξωτερικών) παραγόντων, που περιλαμβάνει παράγοντες επιρροής της 

πολιτικής συμπεριφοράς όπως, για παράδειγμα, μια αρνητική ή μια θετική περίοδος της 
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ζωής ενός ατόμου, η οποία θα μπορούσε να επηρεάσει το πολιτικό του ενδιαφέρον και 

την πολιτική του συμμετοχή (Παντελίδου-Μαλούτα, 1993). Τέλος οι διάφορες ιστορικές 

περίοδοι που διανύει μια χώρα αποτελούν σημαντικό παράγοντα διαμόρφωσης της 

πολιτικής συμπεριφοράς (Παναγιωτοπούλου, 1994).  

Πρέπει βέβαια να τονισθεί ότι η επίδραση όλων των παραπάνω παραγόντων δεν 

δύναται να μας οδηγήσει σε αναμενόμενες συμπεριφορές και απόλυτα συμπεράσματα 

παρά μόνο στην καταγραφή ευρύτερων στατιστικών τάσεων. Αναμφισβήτητα αποτελούν 

βασικές μεταβλητές όμως η επίδρασή τους δεν είναι ούτε δεδομένη, ούτε παντοτινή.  

Η πολιτική συμπεριφορά αποτελεί έννοια άρρηκτα συνδεδεμένη με την έννοια 

της πολιτικής κοινωνικοποίησης και της πολιτικής κουλτούρας. Είναι γεγονός πως 

συνδέονται μεταξύ τους άμεσα και η μία επηρεάζει την άλλη σε αξιοσημείωτο βαθμό. 

Συνεπώς δεν νοείται μελέτη της πολιτικής συμπεριφοράς χωρίς ταυτόχρονη αναφορά και 

ανάλυση τόσο της πολιτικής κοινωνικοποίησης όσο και της πολιτικής κουλτούρας.  

Πολιτική κοινωνικοποίηση. Όπως η κοινωνικοποίηση, έτσι και η πολιτική 

κοινωνικοποίηση αποτελεί φαινόμενο που είτε άμεσα είτε έμμεσα συνδέεται με τη 

μεταβίβαση στάσεων και αξιών καθώς και ιδεών και πεποιθήσεων. Ειδικότερα, η 

πολιτική κοινωνικοποίηση σχετίζεται με αντιδράσεις, προδιαθέσεις, γνώσεις και 

αξιολογήσεις που αναπτύσσονται στο πολιτικό πεδίο με τη διαμόρφωση συμβόλων και 

κανόνων της υπάρχουσας κουλτούρας. Η πολιτική κοινωνικοποίηση είναι μια συνεχής 

διαδικασία η οποία εξελίσσεται και διαμορφώνεται παράλληλα με τη γενικότερη 

κοινωνικοποίηση του ατόμου (Μπιτσάκη & Τσαγγάρη, 2000).  

Σύμφωνα με τη βιβλιογραφία της πολιτικής κοινωνικοποίησης, η διαδικασία 

αυτή χωρίζεται σε πρώιμη και δευτερεύουσα. Οι έρευνες και οι μελετητές του 

συγκεκριμένου τομέα συμφωνούν πως η παιδική και η εφηβική ηλικία (περίπου μέχρι 13 

ετών) είναι πολύ σημαντικές αφού κατά τη διάρκεια αυτών το άτομο δημιουργεί τις 
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πρώτες προδιαθέσεις, στάσεις και αντιλήψεις του, που αποτελούν προσδιοριστικό 

παράγοντα της πολιτικής του συμπεριφοράς.  

Πιο συγκεκριμένα, έρευνες που έχουν πραγματοποιηθεί πάνω στο πώς τα άτομα 

αναπτύσσουν πολιτικά πιστεύω και πολιτικές ιδεολογίες, τη πολιτική λογική τους 

δηλαδή. Ένα μεγάλο κομμάτι ερευνών αναλύει ότι η ανάπτυξη της πολιτικής λογικής 

ακολουθεί παράλληλη πορεία με αυτή των γνωστικών λειτουργιών οι οποίες σύμφωνα 

με τον Piaget (1970) αναπτύσσονται σε στάδια. Για παράδειγμα κάποιοι ερευνητές έχουν 

περιγράψει την ανάπτυξη της πολιτικής σκέψης σαν μια εξελικτική πορεία που ξεκινάει 

από το προσανατολισμό προς ατομικές και αυταρχικές απόψεις σε πολιτικά ζητήματα 

στη πρώιμη παιδική ηλικία προς μια πιο περιεκτική θέαση των κοινωνικών νόμων και 

λειτουργιών, η οποία περιλαμβάνει πιο γενικές αρχές στην μετέπειτα εφηβεία 

(Weinreich-Haste, 1986).  

Στη δεύτερη φάση της πολιτικής κοινωνικοποίησης συγκαταλέγονται άτομα 

μεγαλύτερης ηλικίας που έχουν ως βασικό σημείο αναφοράς τις κοινωνικές τους 

εμπειρίες και πως αυτές επηρεάζουν τις πολιτικές τους στάσεις και αντιλήψεις. 

Άλλη μια θεωρία που πάνω της θα μπορούσε να στηριχθεί η πολιτική 

κοινωνικοποίηση είναι αυτό της κοινωνικογνωστικής θεωρίας του Bandura (1986). 

Συγκεκριμένα ο Bandura έθεσε ότι η μάθηση πραγματοποιείται μέσω άμεσων 

κοινωνικών αλληλεπιδράσεων καθώς και της έμμεσης παρατήρησης της συμπεριφοράς 

των άλλων και των σχετικών με αυτή, αποτελεσμάτων.  

Η μάθηση μέσω παρατήρησης ή modeling αποτελεί τη βασική μέθοδο που όπως 

αναφέρθηκε παραπάνω μεταφέρει κοινωνικά πρότυπα, αξίες, στάσεις, συναισθήματα κ.ά. 

Το modeling παίζει ένα ιδιαίτερα σημαντικό ρόλο στη κοινωνικοποίηση γιατί επηρεάζει 

τη συμπεριφορά και τις συναισθηματικές στάσεις απέναντι σε ανθρώπους, σε κοινωνικά 

ζητήματα και την αντίληψη της αξίας και του αντίκτυπου ορισμένων συμπεριφορών 
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(Bandura, 1986). Μια συμπεριφορά μπορεί να παρακολουθηθεί και να αναλυθεί από ένα 

άτομο, πριν αξιοποιηθεί για την επίλυση ενός ζητήματος. Ακόμα και αν μια 

συγκεκριμένη συμπεριφορά δεν γίνει αντιληπτή, οι προσδοκίες αυτής μπορούν να 

υποστούν γνωστική επεξεργασία και να εσωτερικευθούν (Bandura, 1986). Η εκούσια ή 

ακούσια κοινωνική μάθηση είναι πολύ σημαντική στο να αναγνωρίζεται και να 

αναλύεται στη πολιτική κοινωνικοποίηση.  

Η κοινωνική μάθηση στηρίζεται σε φορείς οι οποίοι παρέχουν τα κοινωνικά 

πρότυπα για να επιτευχθεί η πολιτική κοινωνικοποίηση. Οι φορείς αυτοί ποικίλουν 

καθιστώντας αρκετά δύσκολο το προσδιορισμό του βαθμού βαρύτητας του καθενός στη 

ζωή ενός ατόμου. Σύμφωνα με μελετητές οι δυο σημαντικότεροι φορείς είναι η 

οικογένεια και το σχολείο καθώς και συνολικά το σύνολο των πρώιμων εμπειριών. 

Υπάρχει βέβαια και εκείνη η πλευρά των ειδικών που θεωρούν τις μετέπειτα 

κοινωνικοποιητικές εμπειρίες του ατόμου περισσότερο σημαντικές (Παντελίδου-

Μαλούτα, 1987).  

Οι γονείς αποτελούν κύριο παράγοντα πολιτικής κοινωνικοποίησης γιατί τα 

παιδιά τους διανύουν αρκετά από τα πρώτα και μετέπειτα χρόνια της ζωής τους με 

αυτούς. Οι γονείς αναμένονται να καθοδηγήσουν τη συμπεριφορά των παιδιών τους 

μέσω άμεσης ή έμμεσης κοινωνικοποίησης.  

Άμεση κοινωνικοποίηση λαμβάνει χώρα όταν οι γονείς του παιδιού ασχολούνται 

ή έχουν εμπλακεί οι ίδιοι με τα πολιτικά δρώμενα (Jennings & Niemi, 1974, Nesbit, 

2012). Τα παιδιά είναι περισσότερο πιθανό να εμπλακούν με τη πολιτική σε μεγαλύτερη 

ηλικία, όταν οι γονείς τους εμπλέκονται οι ίδιοι με την πολιτική (Cicognani, Zani, 

Fournier, Gavray, & Born, 2012. McFarland & Thomas, 2006).  

Έμμεση κοινωνικοποίηση πραγματοποιείται όταν οι γονείς συζητούν μεταξύ τους 

ή και με το παιδί τους για τα πολιτικά τεκταινόμενα. Παιδιά που συζητούν με τους γονείς 
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τους για πολιτική είναι αρκετά πιθανό να εμπλακούν με τη πολιτική σε μεγαλύτερη 

ηλικία (McIntosh, Hart, & Youniss, 2007. Schmid, 2012).  

Ένας άλλος σημαντικός παράγοντας είναι το σχολείο. Το σχολικό σύστημα 

αναγνωρίζεται για την επιρροή που έχει στην ανάπτυξη διαφόρων δεξιοτήτων και 

γνώσεων σε διάφορα μαθήματα (μαθηματικά, γλώσσα κ.ά.). Ο συνδυασμός αυτών με το 

γεγονός ότι στις Δυτικές κοινωνίες, οι περισσότεροι νέοι άνθρωποι αποκτούν την 

εκπαίδευση τους στο σχολικό πλαίσιο, αυτό τους καθιστά αποδέκτες των απαιτήσεων 

και των προσδοκιών της κοινωνίας. Κάποια από τα ζητήματα πολιτικού περιεχομένου 

που μπορεί να έρθουν στην επιφάνεια είναι η ανεκτικότητα και η αποδοχή για τους 

οικονομικούς μετανάστες, η αποδοχή της διαφορετικότητας στον σεξουαλικό 

προσανατολισμό, η πολιτική διαφθορά, η υποταγή της Ελληνικής διακυβέρνησης στα 

συμφέροντα των δανειστών και στους Ευρωπαϊκούς ελεγκτικούς μηχανισμούς κ.ά.  

Αν και οι εκπαιδευτικοί έχουν επιμορφωθεί στη διδασκαλία διαφορετικών 

θεμάτων, σε αρκετές περιπτώσεις δεν διαθέτουν τις απαιτούμενες δεξιότητες 

διδασκαλίας της πολιτικής συμμετοχής στους νέους. Παρά τα παραπάνω, μελέτες έχουν 

δείξει ότι η δημιουργία κλίματος μιας τάξης ανοιχτής στη συζήτηση και την έκφραση 

διαφορετικών απόψεων (Campbell, 2008. Hess, 2009), στη πραγματοποίηση 

εξωσχολικών δραστηριοτήτων σχετικών με τη προσφορά στα κοινωνικά δρώμενα 

(Marzana, Marta, & Pozzi, 2012. McFarland & Thomas, 2006), επίσημη διδασκαλία 

μαθημάτων σχετικά με τους νόμους της κοινωνίας και της πολιτικής (Galston, 2001), 

καθώς και ενεργητικές στρατηγικές μάθησης (όπως η συμμετοχή σε ομάδες για την 

επίτευξη ενός κοινού στόχου στα πλαίσια της πολιτικής συμμετοχής) (Quintelier, 2010).  

Πέρα από την οικογένεια και το σχολείο που ως βασικοί φορείς πολιτικής 

κοινωνικοποίησης, έχουν μονοπωλήσει το ενδιαφέρον των ερευνών, υπάρχουν και άλλοι.  
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Ένας σημαντικός είναι οι συνομήλικοι. Οι συνομήλικοι αποτελούν ένα 

αδιαμφισβήτητα ένα αρκετά σημαντικό κομμάτι στη ζωή ενός νέου, είναι πανταχού 

παρόντες και σε συνεχή κοινωνική αλληλεπίδραση μαζί του. Μέσω της συζήτησης με 

τους συνομήλικους, οι έφηβοι αναπτύσσουν τις απόψεις και τις πολιτικές δεξιότητες 

(Verba et al., 1995). Οι πολιτικές συζητήσεις μεταξύ των συνομηλίκων μπορούν να 

οδηγήσουν σε αυξημένη πολιτική συμμετοχή και αυτό γιατί κατά ένα βαθμό 

λειτουργούν σαν μηχανισμός στρατολόγησης (Klofstad, 2011. McClurg, 2003).  

Επιπρόσθετα ειδικοί μελετητές της λειτουργίας των μέσων κοινωνικής 

δικτύωσης έχουν δείξει με έρευνες ότι η πολυφωνία και η ποικιλία πολιτικών απόψεων 

στα μέσα αυτά και η επαφή ενός ανθρώπου με αυτές μέσω αυτών, μπορεί να επιφέρει 

τόσο περισσότερη (Pattie & Johnston, 2009. Quintelier, Stolle, & Harell, 2012) όσο και 

λιγότερη (Μutz, 2002) πολιτική συμμετοχή.  

Ένας τέταρτος σημαντικός παράγοντας μπορεί να είναι για παράδειγμα η 

συμμετοχή η επιρροή ενός πολιτικού θεσμού όπως το κόμμα, η ιστορία, οι σημαντικές 

πολιτικές εμπειρίες, η απασχόληση και οι εκπαιδευτικές προσπάθειες του καθεστώτος 

(Kavanagh, 1991). Επιπροσθέτως άλλος βασικός φορέας είναι σύλλογοι ή ομάδες που 

συμμετέχουμε βάσει πολιτικών κριτηρίων, οικονομικών, επαγγελματικών και πολιτικών 

(Μεταξάς, 1976). Τέτοιες ομάδες είναι, για παράδειγμα, τα πολιτικά κόμματα, οι 

θρησκευτικές εκκλησιαστικές οργανώσεις, τα σωματεία, οι κοινωνικοεπαγγελματικές 

οργανώσεις, οι αθλητικές οργανώσεις κ.λπ.  

Τα χαρακτηριστικά αυτών των οργανώσεων είναι ότι προσφέρουν στα μέλη τους 

άνοιγμα και συμμετοχή σε δημόσιες διαβουλεύσεις, ενισχύουν το πνεύμα ομαδικότητας, 

παράγουν μια συλλογική ταυτότητα και μέχρι ενός βαθμού προσφέρουν δυνατότητα 

εκπροσώπησης (McFarland & Thomas, 2006. Queniart, 2008, Verba et al., 1995).  
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Είναι αναγκαίο, τέλος, να αναφερθεί ο καθοριστικός ρόλος που παίζουν, 

ιδιαίτερα στις μέρες μας, τα μέσα μαζικής επικοινωνίας (τηλεόραση, εφημερίδες, 

περιοδικά, ραδιόφωνο, κινηματογράφος, διαδίκτυο). Η σύνδεση μεταξύ των ΜΜΕ και 

της πολιτικής είναι έντονη καθώς αποτελούν βασική πηγή πληροφοριών και σύνδεσης με 

το κόσμο της πολιτικής. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελούν οι τηλεοπτικές 

πολιτικές αναμετρήσεις και οι ακόλουθες αναλύσεις-σχολιασμοί από ειδικούς αναλυτές, 

σφυγμομετρήσεις από στατιστικές εταιρίες κ.ά.  

Η επίδραση των ΜΜΕ στη πολιτική κοινωνικοποίηση έχει συζητηθεί εκτεταμένα 

τη τελευταία δεκαετία ιδιαίτερα εξαιτίας της ολοένα και αυξανόμενης δημοτικότητας της 

χρήσης του Διαδικτύου και των μέσων κοινωνικής δικτύωσης. Έρευνες έχουν δείξει ότι 

άνθρωποι βλέπουν περισσότερο τηλεόραση έχουν λιγότερες πιθανότητες πολιτικής 

συμμετοχής, το ποσοστό αυτό φαίνεται να έρχεται να καλυφθεί από το διαδίκτυο και την 

επιρροή του (Putnam, 2000). Επίσης νέοι οι οποίοι διατηρούνται ενήμεροι μέσω των 

Μ.Μ.Ε. είναι περισσότερο πιθανό να συμμετέχουν στη πολιτική (Bakker & de Vreese, 

2011).  

Πολιτική κουλτούρα. Η πολιτική κουλτούρα, εμφανίστηκε πρώτη φορά σαν 

επιστημονική έννοια στις αρχές της δεκαετίας του ‘60. Οι Έλληνες επιστήμονες 

υιοθέτησαν την έννοια στα τέλη της δεκαετίας του ‘80, αρκετά καθυστερημένα δηλαδή. 

Προκειμένου να παγιωθεί ο όρος, συνέβαλαν καθοριστικά οι Almond, Pye και Verba. Ο 

τομέας της πολιτικής κουλτούρας παραθέτει πολλά κλασικά έργα, αλλά αυτό που 

ξεχωρίζει είναι αυτό των Αμερικανών πολιτικών επιστημόνων Almond και Verba (1963) 

με τίτλο: «Civic Culture: Political Attitudes and Democracy in five nations», όπου 

αναλύεται η έννοια της πολιτικής κουλτούρας και προτείνονται τρία βασικά μοντέλα 

βασιζόμενα στην έρευνα που διεξήχθη από τους συγγραφείς σε πέντε δημοκρατικές 
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χώρες: Ιταλία, Γερμανία, Μεξικό, Ηνωμένο Βασίλειο και Ηνωμένες Πολιτείες της 

Αμερικής (Δεμερτζής, 1989).  

Πολιτική κουλτούρα ορίζεται ως «το σύνολο των αντιλήψεων, των πεποιθήσεων 

και των στάσεων, που δίνουν μορφή και έννοια σε μια πολιτική διαδικασία και 

καθορίζουν τους βασικούς κανόνες και τις βασικές αρχές που διέπουν τη συμπεριφορά 

στα πλαίσια ενός πολιτικού συστήματος» (Παντελίδου-Μαλούτα, 1987) ή ως «το 

σύνολο των στάσεων, πεποιθήσεων και συναισθημάτων που σχετίζονται με τη πολιτική 

και που υπάρχουν σε ένα έθνος σε μια δεδομένη στιγμή. Αυτή η πολιτική κουλτούρα 

μορφοποιήθηκε από την ιστορία του συγκεκριμένου έθνους και από την κοινωνική, 

οικονομική και πολιτική πραγματικότητα». Το τελευταίο αποτελεί έναν σχετικά νεότερο 

ορισμό (Παντελίδου-Μαλούτα, 1987). Από τα παραπάνω συμπεραίνουμε ότι η πολιτική 

κουλτούρα βρίσκεται σε αλληλεπίδραση τόσο με το παρελθόν όσο και με το μέλλον 

καθώς και ότι επηρεάζει τη πολιτική πραγματικότητα καθώς και αντανακλάται σε αυτή.  

Η έννοια της πολιτικής κουλτούρας έχει συνδεθεί με τη αυτή της κοινής γνώμης 

δεδομένης της αλληλεπίδρασής τους. Παρά το παραπάνω γεγονός δεν πρέπει να 

παραβλέπονται και διαφορές τους, μιας και η πολιτική κουλτούρα είναι ευρύτερη, πιο 

σταθερή και διαχρονική. Η πολιτική κουλτούρα νοείται ως οι κοινές αντιλήψεις και 

προσλήψεις σχετικά με τις υποχρεώσεις του πολίτη και τα δικαιώματα του καθώς και 

των κανόνων συμμετοχής στο πολιτικό σύστημα και όχι ως μια συμφωνία επί ζητημάτων.  

Σύμφωνα με τους Balls & Peters (2001), πηγές της πολιτικής κουλτούρας ενός 

πολιτικού συστήματος μπορούν να οριστούν κάποιοι διαμορφωτικοί παράγοντες, όπως 

για παράδειγμα, η σχέση πολιτικής συνέχειας και ασυνέχειας, η γεωγραφία, οι εθνοτικές 

διαφορές, η κοινωνικο-οικονομική δομή μιας κοινωνίας κ.λπ. (Balls & Peters, 2001). Στο 

έργο τους υπάρχει επίσης αναφορά στην έννοια του μεταϋλισμού που θα αναλυθεί 

παρακάτω.  
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Πολιτική συμμετοχή. Ως κομμάτι της πολιτικής συμπεριφοράς, η πολιτική 

συμμετοχή θα μπορούσε να οριστεί ως η εκούσια δραστηριότητα ενός ατόμου σε σχέση 

και με σημείο αναφοράς το πολιτικό σύστημα και μπορεί να εκδηλωθεί ή να μην 

εκδηλωθεί. Η έννοια μπορεί να χωριστεί σε δύο κατηγορίες, αυτή της παραδοσιακής 

πολιτικής συμμετοχής όπως για παράδειγμα, η άσκηση εκλογικού δικαιώματος, η 

ιδιότητα μέλους κόμματος, η λήψη μέρους σε μια πολιτική συζήτηση κ.ά. και αυτή των 

εναλλακτικών μορφών πολιτικής συμμετοχής που θα αναλυθούν παρακάτω.  

Η πολιτική συμμετοχή έχει τρία βασικά χαρακτηριστικά τα οποία τη διαχωρίζουν 

από τις λοιπές ανθρώπινες δραστηριότητες. Η πολιτική συμμετοχή χρειάζεται 

συνεργασία με άλλους οι οποίοι διαθέτουν παρόμοια συμφέροντα ή ενδιαφέροντα 

προκειμένου να αναπτυχθεί η συλλογική δυναμική επιρροής του πολιτικού συστήματος. 

Όταν ομάδες ομοϊδεατών πολιτών παίρνουν πρωτοβουλία κοινωνικής δράσης, 

αντιλαμβάνονται ότι συνήθως η πολιτική περιλαμβάνει τη σύγκρουση μεταξύ των 

συμφερόντων και των ιδεολογιών διαφορετικών ομάδων πολιτών.  

Τέλος η πολιτική συμμετοχή είναι από τη φύση της εθελοντική. Για τους 

ανθρώπους δεν είναι αναγκαίο –και πολλές φορές δεν το επιθυμούν– να συμμετέχουν 

στα πολιτικά και κοινωνικά κοινά. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τη θεωρία της λογική 

επιλογής, στις περισσότερες περιπτώσεις τα αποτελέσματα από τη μη συμμετοχή 

κρίνονται ως πιο θετικά από αυτά της συμμετοχής. Το παραπάνω δηλαδή εννοεί, ότι αν 

οι πολίτες δεν βρουν κάποια αναφορική αφετηρία με τη πολιτική συμμετοχή, απλά την 

αποφεύγουν (Kassimir & Flanagan, 2010).  

 Ατομικές πολιτικές πρωτοβουλίες, σπανίως έχουν ουσιαστική επίδραση στο 

πολιτικό και κοινωνικό σύστημα. Ένα σημαντικό «συστατικό», λοιπόν, της πολιτικής 

συμμετοχής είναι η εκμάθηση της κοινωνικής δεξιότητας της συμμετοχής σε 

συλλογικότητες ομοϊδεατών πολιτών, οι οποίες δημιουργούν τη δυνατότητα αλλαγής 
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μιας δημόσιας πολιτικής. Οι πορείες για τα κοινωνικά δικαιώματα στις αρχές της 

δεκαετίας του 60 και οι ογκώδεις διαδηλώσεις ενάντια στο πόλεμο του Βιετνάμ στα τέλη 

της ίδια δεκαετίας, φέρουν αποδείξεις για το πώς μαζικές δράσεις δύνανται να επιφέρουν 

πολιτικές αλλαγές σε εθνικό επίπεδο (Klandermans, 1997). Σε κοινοτικό επίπεδο και 

τοπικό επίπεδο, πρωτοβουλίες με συλλογή υπογραφών και ενημέρωσης του εκλογικού 

σώματος με σκοπό της εκλογής ή της αλλαγής του πολιτικού προσωπικού καθώς και η 

συμμετοχή σε κοινοτικές και πολιτικές οργανώσεις με στόχο την αλλαγή σε πολιτικό και 

κοινωνικό επίπεδο, δείχνουν τις δυνατότητες αποτελεσματικότητας της συλλογικής 

δράσης. Αν και υπάρχουν κάποια κομμάτια πολιτικής δράσης πιο ατομικού χαρακτήρα, 

όπως για παράδειγμα το να ψηφίζεις στις εκλογές ή το να ενισχύεις οικονομικά ένα 

πολιτικό φορέα, μεγάλο ποσοστό πολιτικής αλλαγής επιτυγχάνεται με τη συλλογική, 

συνεργατική πολιτική δράση (Gibson, 2006).  

 Η πολιτική συμμετοχή σε δημοκρατίες του Δυτικού κόσμου (π.χ. ΗΠΑ), όπου η 

πολιτικές αποφάσεις πραγματοποιούνται από τους πολιτικούς εκπροσώπους των πολιτών 

ή και από τους ίδιους του πολίτες, σχεδόν πάντα περιλαμβάνει τη πολιτική σύγκρουση. 

Σπανίως η λήψη αποφάσεων, πραγματοποιείται σε επίπεδο απόλυτης ομοφωνίας. Αντί 

αυτού, οι αποφάσεις λαμβάνονται ύστερα από συζητήσεις, ντιμπέιτ ή έντονη πολιτική 

αντιπαράθεση μεταξύ πολιτικών πλειοψηφιών, μειονοτήτων, πολιτικών συνιστωσών, 

συμφερόντων και ιδεολογιών. Σε «σταθερές», αδιαμφισβήτητες δημοκρατίες όπως αυτή 

των ΗΠΑ (τα στοιχεία των πηγών δεν έχουν αναλύσει τις σημερινές πολιτικές συνθήκες 

των ΗΠΑ), οι έφηβοι τείνουν να αποφεύγουν τις έντονες πολιτικές συγκρούσεις 

(Merelman, 1990). Μια μελέτη στη πολιτική σύγκρουση και δύναμη, για παράδειγμα, 

βρήκε ότι μόνο το 10 με 20% των παραπάνω από 900 ερωτηθέντων εφήβων β’ και γ’ 

λυκείου, ένιωθαν ότι οι ενδοκυβερνητικές συγκρούσεις ήταν αναπόφευκτες (Sears, 

1972). Σε πολλές από τις χώρες που συμμετείχαν στη IEA Civic Education Study, οι 
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μαθητές έκριναν ως κακό ή πολύ κακό για τη δημοκρατία το ενδεχόμενο σύγκρουσης 

πολιτικών κομμάτων πάνω σε πολιτικά ζητήματα (Torney, Purta, Lehmann, Oswald, & 

Schulz, 2001). Τέτοιες αποφευκτικές της σύγκρουσης, συμπεριφορές, μπορεί να έχουν τη 

πηγή τους στη επιρροή πολλών παραγόντων με κυριότερους τους γονείς. Το παραπάνω 

λαμβάνει χώρα διότι πολλοί έφηβοι, αξιοποιούν τους γονείς ή άλλα μέλη της οικογένειας 

προκειμένου να ερμηνεύσουν τα πολιτικά τεκταινόμενα (Cornell, 1971). Έρευνα σε 

εθνικό επίπεδο, σε δείγμα 1300 ενηλίκων έδειξε ότι 26% συμφώνησαν στο ότι μια 

πολιτική αντιπαράθεση του φέρνει δυσφορία και 86% θεώρησαν ότι είναι περιττή 

(Hibbing & Theiss-Morse, 2002).  

Άλλος ένας παράγοντας που μπορεί να συνεισφέρει στις αποφευκτικές της 

πολιτικής σύγκρουσης, συμπεριφορές στους νέους θεωρείται ότι είναι έλλειψη 

εκμάθησης της δεξιότητας του να αντιμετωπίζουν με θετικό τρόπο μια πολιτική 

διαφωνία. Μια μελέτη στην εκμάθηση της δημοκρατίας μέσω της εκπαίδευσης σε 

Δημόσια σχολεία του Σικάγο, αποκάλυψε ότι μόνο το 8% από τις 135 τάξης γυμνασίου 

και λυκείου που αξιολογήθηκαν, περιλάμβαναν εκμάθηση επίλυσης πολιτικών 

διαφωνιών σε κοινωνικά προβλήματα (Kahne, Rodriguez, Smith, & Thiede, 2000). 

Επιπρόσθετα, ο Berman (1997) ανέφερε ότι οι μαθητές που δεν έχουν εξερευνήσει ή 

αναλύσει αμφιλεγόμενα κοινωνικά προβλήματα στις τάξεις τους, εγκατέλειπαν τη 

μελέτη εξαιτίας συναισθημάτων φόβου από το ενδεχόμενο αντιμετώπισης τέτοιων 

προβλημάτων. Όποιοι και να είναι, πάντως, οι λόγοι ενδεχόμενης αποφυγής, οι μαθητές 

πρέπει να είναι ικανοί να αντιμετωπίζουν γόνιμα πολλές συγκρούσεις, μικρές και 

μεγάλες, τις οποίες η πολιτική δραστηριοποίηση περιλαμβάνει.  

Εθελοντική πολιτική συμμετοχή. Η πολιτική συμμετοχή είναι εθελοντική τόσο 

στις ΗΠΑ όσο και σε άλλες δημοκρατίες του Δυτικού Κόσμου. Κανένας νόμος δεν 

υπαγορεύει ότι οι πολίτες είναι υποχρεωμένοι να συμμετέχουν στις πολιτικές διαδικασίες. 
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Οι πολίτες, λοιπόν, πρέπει να πειστούν για τη συμμετοχή τους στο πολιτικό σύστημα και 

στο πόσο σχετίζεται αυτό με τη προσωπική τους ζωή. Για παράδειγμα, νέοι ενήλικοι 

πολίτες δήλωσαν, μέσω έρευνας σε εθνικό επίπεδο, ότι θα ήταν πιο κινητοποιημένοι να 

ψηφίσουν αν ζητήματα σε άμεση σχέση με τη καθημερινότητα τους τίθονταν από τους 

πολιτικούς (National Association of Secretaries of State, 1999).  

Η σχετικότητα αυτή με τη καθημερινότητα, σημαίνει διαφορετικά πράγματα, για 

διαφορετικούς ανθρώπους. Για ένα ποσοστό ελαφρώς λιγότερο από 30% των 

ψηφοφόρων, η ψήφος σε περίοδο εκλογών κινητοποιείται αρκετά από το αίσθημα 

υπευθυνότητας τους (Center for Information and Research on Civic Learning and 

Engagement, 2002, National Association of Secretaries of State, 1999). Αρκετοί πολίτες 

έχουν ανάγκη να επιβεβαιώσουν ή να πιστέψουν ότι η όποια συμμετοχή τους στο 

πολιτικό σύστημα, θα επιφέρει τις επιθυμητές από αυτούς αλλαγές. Για κάποιους η 

πολιτική συμμετοχή, συνδέεται με το προσωπικό συμφέρον (Delli, Carpini, & Keeter, 

1996, Galston, 2001). Άλλοι εμπλέκονται γιατί συνειδητοποιούν ότι οι κυβερνήσεις και 

τα πολιτικά συστήματα δεν ανταποκρίνονται στην ικανοποίηση των αναγκών τους.  

Ηλικιακές διαφορές στη πολιτική συμμετοχή. Τα τελευταία χρόνια 

αντικατοπτρίζεται από την υπάρχουσα βιβλιογραφία, από πολιτικούς αναλυτές αλλά και 

από μερίδες του λαϊκού πληθυσμού η έντονη τάση περιορισμού της πολιτικής 

συμμετοχής των νέων (Keeter, 2003). Πράγματι από τα μέχρι τώρα δεδομένα, σε κάθε 

εκλογική περίοδο οι νέοι είναι η μερίδα του πληθυσμού με τις μικρότερες πιθανότητες 

να συμμετέχει με τη ψήφο της (Gauthier, 2003). Η συμμετοχή επίσης σε κομματικές 

οργανώσεις και νεολαίες, βρίσκεται σε πτωτική πορεία (Hooghe, Stolle, & Stouthuysen, 

2004). Οι νέοι άνθρωποι φέρονται να ασχολούνται ολοένα και λιγότερο με τη πολιτική, 

δεν έχουν πολιτικές γνώσεις, δεν συμμετέχουν σε κοινωνικές και πολιτικές δράσεις, 

φαίνονται πιο απαθείς κ.ο.κ. (Ο’Tool et al., 2003).  
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H Quintelier (2007) αναγνωρίζοντας τα παραπάνω στοιχεία παρέθεσε τρείς 

λόγους για τους οποίους γίνεται αντιληπτή ως χάσμα η διαφορά της πολιτικής 

συμμετοχής νέων και γέρων.  

Ως πρώτος λόγος παρουσιάζονται οι διαφορές σε επίπεδο γενιάς και κύκλου ζωής. 

Κύκλος ζωής σημαίνει ότι όσο οι νέοι μεγαλώνουν ηλικιακά, αποκτούν περισσότερη 

εμπειρία στις εκλογικές και πολιτικές διαδικασίες (Martikainen & Wass, 2005). Αυτό 

σημαίνει ότι οι νέοι άνθρωποι δεν έχουν τις πηγές εμπειρίας τις οποίες οι μεγαλύτεροι 

έχουν αποκτήσει κατά τη διάρκεια της ζωής τους, καθώς η κάθε ηλικιακή ομάδα 

αναλαμβάνει διαφορετικό κοινωνικό ρόλο. Αυτές οι διαφορές είναι δυνατόν να 

εξαλειφθούν όταν οι νέοι μεγαλώσουν, αποκτήσουν καλά επίπεδα μόρφωσης και 

εκπαίδευσης, έχουν μια σταθερή κατοικία (δικιά τους) και η αφομοίωση τους στη 

κοινότητα πραγματοποιηθεί (Zukin et al., 2006). Σημαντικό ρόλο σε αυτό παίζουν και η 

σταθερή δουλειά καθώς και ενδεχόμενα, ο γάμος (Stoker & Jennings, 1995).  

Επίσης κάποιες μορφές πολιτικής συμμετοχής δεν είναι προσβάσιμες από νέους 

εξαιτίας ηλικιακών περιορισμών με τη σημαντικότερη από αυτές να είναι η συμμετοχή 

στις εκλογές αν και το παραπάνω ζήτημα είναι αρκετά αμφιλεγόμενο δεδομένων των 

επιχειρημάτων που κρίνουν τους νέους ως ακατάλληλους να ψηφίσουν κάτω από κάποια 

ηλικία, ότι βρίσκονται σε μαθητικό στάδιο κ.ά. (Owen, 1996). Το επιχείρημα που τίθεται 

όμως εδώ έχει να κάνει με τη μεγάλη σημασία που έχει σαν κίνητρο-εναρκτήριο 

λάκτισμα ενασχόλησης με τη πολιτική, η συμμετοχή στις εκλογές.  

Ακόμη ένας λόγος θα μπορούσε να είναι ο έντονος προστατευτισμός-

παρεμβατικότητα στους νέους, από τους γονείς τους και τους καθηγητές τους. Σύμφωνα 

με τον Bessant (2004), οι γονείς, οι εκπαιδευτικοί αλλά και οι πολιτικοί, συχνά 

αρνούνται στους νέους το δικαίωμα να συμμετέχουν σε διαδηλώσεις όταν για 

παράδειγμα τέτοιες εκδηλώσεις πραγματοποιούνται κατά τη διάρκεια των διδακτικών 
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ωρών του σχολείου. Βασικό όμως στοιχείο που ενισχύει την σταδιακή πτώση της 

συμμετοχής των νέων με τη πάροδο των χρόνων, είναι ότι πια, οι νέοι αντιμετωπίζουν 

περισσότερες δυσκολίες μετάβασης στο αναπτυξιακό στάδιο της ενηλικίωσης και ότι 

αυτές οι δυσκολίες έχουν σαν αποτέλεσμα να καθυστερεί και η πολιτική τους συμμετοχή 

(Arnett, 2002). Η διαιώνιση του παραπάνω στοιχείου έχει ως αποτέλεσμα την εμφάνιση 

όλο και πιο παθητικών πολιτικά γενεών νέων.  

Επιλογή διαφορετικών μορφών πολιτικής συμμετοχής. Ένα άλλο σημαντικό 

στοιχείο, το οποίο λειτουργεί σαν παράγοντας επίδρασης των αποτελεσμάτων των 

ερευνών πολιτικής συμμετοχής είναι το γεγονός ότι οι νέοι, σύμφωνα με τους O’Tool et 

al. (2003) επιλέγουν εναλλακτικές μορφές πολιτικής συμμετοχής που δεν έχουν 

ερευνηθεί διεξοδικά ακόμα. Πιθανώς οι νέοι δεν δύνανται να αξιοποιήσουν τις 

παραδοσιακές μορφές πολιτικής συμμετοχής (ψήφος στις εκλογές, συμμετοχή σε 

πολιτική οργάνωση κ.ά.) εξαιτίας των ιδιαιτεροτήτων και χαρακτηριστικών της 

καθημερινότητας τους (δουλεία, τρόπος ζωής κ.ά.) ή ότι τα συμβατικά μέσα πολιτικής 

έχουν χάσει την ελκυστικότητα τους, θεωρούνται αναποτελεσματικά ή σαθρά (Edwards., 

2001). Τη θέση τους στη προτίμηση των νέων, λαμβάνουν νέες μορφές πολιτικής 

συμμετοχής όπως για παράδειγμα η συσπείρωση γύρω από ένα συγκεκριμένο πολιτικό 

στόχο (Norris, 2005). Αν και αυτές οι μορφές θεωρούνται ότι στερούνται «ουσιαστικού» 

πολιτικού χαρακτήρα μπορούν να λειτουργήσουν σαν μεταβατικά στάδια για τις 

παραδοσιακές μορφές πολιτικής συμμετοχής.  

Εξαιτίας της εμφάνισης νέων μορφών πολιτικής συμμετοχής λοιπόν, ο 

διαχωρισμός τους σε παραδοσιακές και μη χρειάζεται προσοχή.  

Κάποιοι αρθρογράφοι αναφέρουν ότι κάποιες μορφές αξιοποιούνται περισσότερο 

από άλλες, τέτοιες, για παράδειγμα, είναι τα μαθητικά συμβούλια ή βουλή εφήβων, 

τοπικές και κοινοτικές πρωτοβουλίες και δράσεις, νέα κοινωνικά κινήματα, πολιτική για 
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ένα συγκεκριμένο ζήτημα, διαδηλώσεις και ομάδες αλληλοενίσχυσης (Roker, 1996). Οι 

παραπάνω μορφές είναι λιγότερο επίσημες σε σχέση με τη συμμετοχή στις εκλογές, την 

οργάνωση σε κάποιο πολιτικό κόμμα και είναι ιδιαίτερα δημοφιλείς ανάμεσα στους 

νέους. Άλλα παραδείγματα περιλαμβάνουν συλλογές υπογραφών, συλλογή χρημάτων, 

ρούχων, τροφίμων κ.ά. και διαδηλώσεις. Οι Henn et al. (2003) αναφέρουν ότι αν οι νέοι 

είχαν τη δυνατότητα να συζητήσουν για τη πολιτική συμμετοχή με τους δικούς τους 

όρους (και με διευρυμένο το φάσμα των δραστηριοτήτων που θεωρούνται πολιτικές), οι 

πολιτικοί επιστήμονες θα έβρισκαν περισσότερα στοιχεία που να αναδεικνύουν το 

επίπεδο της συμμετοχής των νέων στη πολιτική.  

Διαφορετικές αντιλήψεις και συμπεριφορές ως προς τη πολιτική. Οι διαφορές 

στις αντιλήψεις της πολιτικής συμμετοχής, εμφανίζεται ως ένα τρίτο πρόβλημα, καθώς 

οι νέοι φαίνονται να έχουν μια πιο στενή άποψη για τη πολιτική συμμετοχή από αυτή 

των ερευνητών (Flanagan, 1995). Τέτοιες εννοιολογικές διαφορές είναι ιδιαίτερα 

σημαντικό να λαμβάνονται υπόψη από τον ερευνητή ο οποίος πρέπει να έχει μια καλά 

μελετημένη αντίληψη για το ζήτημα που εξετάζει αλλά και για την αντίληψη της έννοιας 

του από το συμμετέχοντες στην έρευνα του. Πιο συγκεκριμένα πρέπει οι συμπεριφορές 

που μελετώνται από τους ερευνητές ως πολιτικές, να έχουν το ίδιο εννοιολογικό 

αντίκρισμα και στον νεανικό πληθυσμό που ερευνάται. Όπως αναφέρει ενδεικτικά ο Hay, 

υπάρχουν διαφορετικές ερμηνείες της έννοιας πολιτικής. Μεγάλη διαφορά στο πως 

αντιλαμβάνονται την έννοια οι ερευνητές και από τους πολίτες, σύμφωνα με τους Parry 

et al. το 18% των συμμετεχόντων σε έρευνα, ερμήνευσε ως πολιτικές τις δραστηριότητες 

που περιγράφονται από τους ερευνητές. Επίσης οι Henn et al. (2003) βρήκαν ότι οι δύο 

πιο συχνές απαντήσεις στο ερώτημα «Τι είναι πολιτική», βασίζοντας σε στενές ερμηνείες 

της έννοιας. Πιο συγκεκριμένα, οι νέοι απάντησαν «η κυβέρνηση» σε ποσοστό 25% των 
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συμμετεχόντων και «ο τρόπος με τον οποίο κυβερνάται η χώρα σε ποσοστό 19% 

(Quintelier, 2007).  

Το βασικότερο όμως ζήτημα είναι ότι οι νέοι δεν θεωρούν τη πολιτική (όπως την 

αντιλαμβάνονται) ως σχετική με τη ζωή τους και τη καθημερινότητά τους η οποία δεν 

περιλαμβάνει κάποια δικιά τους σταθερή οικία, σταθερή δουλεία κ.ά. Οι πολιτικοί 

επίσης σύμφωνα με τους Henn et al. (2003) δίνουν την εντύπωση ότι δεν θέτουν 

ζητήματα σχετικά με την ζωή των νέων ή ότι ενδιαφέρονται για αυτούς. Θεωρούνται 

αφερέγγυοι, ανίκανοι, εγωιστές και συμφεροντολόγοι από μεγαλύτερο ποσοστό νέων 

από ότι μεγαλύτερων σε ηλικία. Η δυσφορία τους λοιπόν έχει να κάνει με το πως 

λειτουργεί και οργανώνεται σήμερα η πολιτική και όχι με την έννοια αυτή κάθε αυτή.  

Αξίζει τέλος να σημειωθούν και οι διαφορές που προκύπτουν μέσα στο 

πληθυσμό των νέων ως προς τη πολιτική τους συμμετοχή. Οι διαφορές αυτές εδράζονται 

πάνω στις διαφορετικές καταστάσεις ζωής, στις ιδιαιτερότητες της προσωπικής τους 

ζωής, σε κοινωνικο-δημογραφικούς και ακαδημαϊκούς παράγοντες οι οποίοι παίζουν 

σημαντικό ρόλο στη διάδοση των πολιτικών απόψεων και αντιλήψεων. Πιο 

συγκεκριμένα η κοινωνική τάξη παίζει ένα ιδιαίτερα σημαντικό ρόλο στο επίπεδο 

πολιτικής συμμετοχής των νέων. Σε έρευνα από τους Henn και Foard που έλαβε χώρα 

στο Ηνωμένο Βασίλειο, νέοι προερχόμενοι από μεσαία και μικροαστικά στρώματα 

έδειξαν μεγαλύτερο ενδιαφέρον στα πολιτικά δρώμενα από νέους της εργατικής τάξης 

(Quintelier, 2007, Cohen, 2001).  

Κοινωνική συμμετοχή. Σε αυτό το σημείο θα γίνει μια σύντομη αναφορά στην 

έννοια της κοινωνικής συμμετοχής δεδομένων των κοινών τους χαρακτηριστικών και 

διαστάσεων. Η βιβλιογραφία πάνω στο συγκεκριμένο θέμα, έχει να παραθέσει αρκετές 

και διαφορετικές μεταξύ τους, απόψεις στις κοινωνικές μελέτες για το πως ορίζεται η 

έννοια της κοινωνικής συμμετοχής.  
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Κοινωνική συμμετοχή μπορεί να περιγραφεί ως το σύνολο των δράσεων ενός 

ατόμου ως αποτέλεσμα της γνώσης του για τη κοινωνία, τους νόμους και το τρόπο 

λειτουργίας της, των αξιών και των στάσεων της. Οι ερευνητές σε αυτό το επίπεδο, 

παραθέτουν διαφορετικές διαστάσεις της κοινωνικής συμμετοχής οι οποίες 

περιλαμβάνουν μια ποικιλία δραστηριοτήτων.  

Αρκετοί ερευνητές εκλαμβάνουν τη συμμετοχή στις πολιτικές διαδικασίες (π. χ. 

εκλογές) και τον εθελοντισμό ως δυο τελείως διαφορετικές διαστάσεις κοινωνικής 

συμμετοχής (Engle & Ochoa, 1988). Η συμμετοχή σε επίσημες και ανεπίσημες 

οργανώσεις και η αξία της ανάπτυξης του κοινωνικού κεφαλαίου-αξίας που προσφέρει η 

συμμετοχή αυτή στο άτομο επίσης θεωρείται βασική διάσταση της κοινωνικής 

συμμετοχής (Putnam, 2000. McLeod, Shah, Hess, & Lee, 2010).  

Η Συμμαχία για τις Δεξιότητες του 21ου Αιώνα έχει δημιουργήσει ένα αρκετά 

χρήσιμο ορισμό για τη κοινωνική συμμετοχή. Η συμμετοχή αυτή απαρτίζεται από μια 

αίσθηση υπευθυνότητας ενός ατόμου προς τη κοινότητα του και οι δράσεις που το άτομο 

αυτό πραγματοποιεί για τη βελτίωση και τη στήριξη της κοινότητας, της κοινωνίας και 

του κοινού καλού (Partnership for 21st Century Skills, 2007). Μέσω της κοινωνικής 

συμμετοχής, η αυτοεκτίμηση των ατόμων ενισχύεται στη προσπάθεια τους να πετύχουν 

τη κοινωνική αλλαγή και τη βελτίωσης της κοινότητας και της κοινωνίας, κάτι που θα 

εξεταστεί διεξοδικά παρακάτω (Levinson, 2010. Shor, 1992).  

Η κοινωνική συμμετοχή απαιτεί τη γνώση βασικών δεξιοτήτων της κοινωνίας, 

όπως για παράδειγμα, το πώς δομείται μια κυβέρνηση, γνώσεις των πολιτικών και 

εκλογικών διαδικασιών και το πως αναλύονται τα πολιτικά και κοινωνικά ζητήματα 

(Engle & Ochoa, 1988. Flanagan, 2013). Ομοίως οι Gibson και Levine (2003) έθεσαν ότι 

η κοινωνική συμμετοχή χρειάζεται συναίσθηση και ενδιαφέρον για τα κοινά και 

περιλαμβάνει ζητήματα σε τοπικό, περιφερειακό, εθνικό ακόμα και παγκόσμιο επίπεδο. 
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Οι Westheimer και Kahne (2004) όπως έχει αναφερθεί και παραπάνω, στις μελέτες τους 

για τη κοινωνική συμμετοχή, έθεσαν κάποιες βασικές δεξιότητες για την 

αποτελεσματική κοινωνική συμμετοχή: ικανότητα ανάλυσης και επεξήγησης νέων 

ερεθισμάτων και πληροφοριών, ικανότητα μετάδοσης και ενσωμάτωσης της νέας 

γνώσης, ικανότητα αναγνώρισης, αξιολόγησης και ανάλυσης ζητημάτων, ικανότητα 

συνεργασίας με συναδέλφους και συνομηλίκους, ικανότητα διαχείρισης σύγκρουσης, και 

ικανότητα ανάπτυξης και παρουσίασης νέων ιδεών. 

Πολιτική και κοινωνική συμμετοχή των νέων στην Ελλάδα. Στο πλαίσιο της 

ελληνικής κουλτούρας, έχοντας αξιοποιήσει εμπειρικές έρευνες χρονολογούμενες από τη 

δεκαετία του ’90, παρουσιάζεται με τεκμήρια η εικόνα της ελληνικής νεολαίας, σε 

αρμονία με άλλες ευρωπαϊκές νεολαίες, ως αρχικά ατομοκεντρικής, με μειωμένες 

ανησυχίες και ενασχόληση με τα κοινωνικοπολιτικά τεκταινόμενα καθώς και μειωμένη 

συμμετοχή σε πολιτικές ομάδες, οργανώσεις και συλλογικότητες. Στη παραπάνω εικόνα 

συμβάλλει επίσης και η ταυτόχρονη μείωση της σημασίας της συμμετοχής στα κοινά 

από καθήκον (τύπος υπεύθυνου πολίτη) εξαιτίας μιας αύξησης ατομοκεντρικής 

κοσμοαντίληψης, μέχρι βέβαια να αναπτυχθεί η αίσθηση της πολιτικής συμμετοχής από 

προσωπική δέσμευση, οπότε στη περίπτωση αυτή έχουμε μια πιο έντονη παρουσία των 

νέων με τη συμμετοχή τους (2). Σε έρευνα συγκριτική που πραγματοποίησε το ΕΚΠΑ το 

2006, όπου αντιπαρατίθενται στοιχεία από το ΕΚΚΕ του 1988, παρατηρείται, τη πρώτη 

δεκαετία του 2000, μια εικόνα συντηρητικοποίησης της νεολαίας, με αυξημένο κυνισμό 

και απορριπτικότητα προς το πολιτικό σύστημα καθώς και αυξημένη δήλωση 

αδιαφορίας προς τη πολιτική και τη συμμετοχή σε αυτή (Μαλούτα, 2015).  

Στη παραπάνω απολιτική εικόνα των νέων, μοιάζει να επέδρασε δραστικά η 

καπιταλιστική κρίση είτε με αναχαίτιση και σε αρκετές περιπτώσεις με αναστροφή τόσο 

σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες όσο και στην Ελλάδα.  
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Η κρίση έχει αποδειχτεί αρκετά ισχυρός παράγοντας (ανα)κοινωνικοποίησης και 

σε αυτό το πεδίο λειτούργησε καταλυτικά στο πεδίο της ελληνικής πολιτικής 

κουλτούρας, αν και αυτό έγινε με τρόπο που δεν ήταν πάντοτε προφανής.  

Πολιτικοκοινωνικά γεγονότα όπως αυτά του Δεκέμβρη του 2008 καθώς και οι 

διαδηλώσεις για το 1ο και 2ο μνημόνιο αποτέλεσαν σημαντικές ενδείξεις για τη 

δυναμική της επαναφοράς μεγάλης μερίδας νέων στη πολιτική ενασχόληση κάτι που 

φάνηκε και στις βουλευτικές εκλογές που πραγματοποιήθηκαν σε περίοδο κρίσης.  

Είναι όμως, ιδιαίτερα σημαντικό να αναφέρουμε τις συνθήκες και τους 

ιστορικοκοινωνικούς παράγοντες κάτω από τους οποίους γαλουχήθηκε η σημερινή νέα 

γενιά κατά τη παιδική και εφηβικής της ηλικία και πιο συγκεκριμένα σε εκείνες τις 

εμπειρίες που λειτούργησαν κοινωνικοποιητικά και την «χρωμάτισαν» με συγκεκριμένο 

τρόπο. Οι σημερινοί νέοι λοιπόν μεγάλωσαν σε περίοδο που ενθάρρυνε τις αξίες της 

ιδιώτευσης και του ατομοκεντρισμού και που απαξίωνε τη συλλογική δράση και τις 

εκφράσεις αυτής, κάτι που είναι ιδιαίτερα σχετικό με τις εκφράσεις της σημερινής 

πολιτικής φυσιογνωμίας τους. Αυτή η πολιτική φυσιογνωμία επηρέασε αρκετά και τη 

στάση τους τη περίοδο της οικονομικής κρίσης παρά την όποια κοινωνικοποιητική 

επίδραση αυτής. Στα παραπάνω συνέβαλλαν αρκετά και το πλαίσιο των ΜΜΕ το οποίο 

προέβαλλε ένα συγκεκριμένο «lifestyle» και πρότυπα κοινωνικότητας και πολιτικότητας.  

Η μεταβολή στη πολιτική φυσιογνωμία των εκλογικών σωμάτων, έχει 

τεκμηριωθεί Πανευρωπαϊκά, είτε αυτή συνδεθεί σε μακροσκοπικό επίπεδο με τη 

μεταπολεμική ανάδυση προτύπων μεταϋλισμού με ιδιαίτερη δημοτικότητα στου νέους, 

είτε με εμπέδωση σε στάδια, τάσεων μετανεωτεριστικού τύπου που έχουν άμεση σχέση 

με νέες ταυτίσεις με τις οποίες η σημερινή νεολαία εκφράζεται.  

Τα φαινόμενα ανάδυσης προτύπων μεταϋλισμού μπορούν να αναλυθούν 

καλύτερα εξετάζοντας τα γεγονότα του Δεκέμβρη του 2008 στη περίοδο που 
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ακολούθησε τη δολοφονία από μέλος της αστυνομίας, του μαθητή Αλέξη 

Γρηγορόπουλου. Τα γεγονότα που ακολούθησαν έδειξαν τη έντονη αντίδραση των νέων 

με το πολιτικό τοπίο της Ελλάδας (Μαλούτα, 2015).  

Ανάμεσα στους βασικούς παράγοντες βέβαια που οδήγησαν τους νέους σε μη 

«παραδοσιακές» μορφές πολιτικής συμμετοχής ήταν, βέβαια, η αποσύνδεση από τη 

πολιτική κοινωνία. Η απουσία της κοινωνικής και πολιτικής διδασκαλίας από τα σχολεία 

συνετέλεσε επίσης στην αποσύνδεση αυτή. Η χρήση του διαδικτύου ως μέσο πολιτικής 

έκφρασης, βέβαια ήρθε για να προσδώσει νέα χαρακτηριστικά στη παραπάνω εικόνα. Οι 

έρευνες στο πλαίσιο της πολιτικής επικοινωνίας, ανέδειξαν τις αυξημένες δυνατότητες 

της χρήσης του διαδικτύου στο να ενισχύσει το πολιτικό κεφάλαιο (Klein, 1999. Shah et 

al., 2001. Wellman et al., 2001) και να ενθαρρύνει την εξω-κοινοβουλευτική πολιτική 

συμμετοχή (Bennett, 2003. Norris, 2001). Ένας σημαντικός και με ιδιαίτερη επίδραση 

παράγοντας που συμβάλλει στα παραπάνω είναι η μεταβολή των πολιτισμικών αξιών 

των ανθρώπων από υλιστικές σε μεταϋλιστικές. Η θεωρία του Inglehart για τον 

μεταϋλισμό θέτει ότι η αυξημένη υλιστική ασφάλεια, οι αυξημένες δυνατότητες του 

κοινωνικοοικονομικού συστήματος εξαιτίας της ανάπτυξης της επιστήμης και της 

τεχνολογίας καθώς και οι πολιτικοκοινωνικές διεκδικήσεις με αγώνες ετών που 

οδήγησαν σε κάλυψη βασικών αναγκών του πληθυσμού, προκάλεσε μεταβολή στις 

πολιτισμικές αξίες των ανθρώπων, δίνοντάς τους τη δυνατότητα να επικεντρωθούν σε 

ζητήματα ποιότητας ζωής, ελευθερίας έκφρασης και ανθρωπίνων δικαιωμάτων 

(Inglehart, 1990).  

Κάποιοι άλλοι σημαντικοί λόγοι που θα πρέπει να αναφερθούν, για τη στροφή 

αρκετών νέων στη πολιτική του διαδικτύου και άλλων μη-παραδοσιακών μέσων, στη 

μειωμένη πολιτική συμμετοχή ή ενδιαφέρον, είναι οι συνθήκες ζωής που σήμερα αυτοί 

αντιμετωπίζουν σε συνδυασμό με τους παράγοντες που τις επηρεάζουν και κατά 
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προέκταση και τους ίδιους. Οι σημερινοί νέοι με κύριο τμήμα, αυτών που ανήκουν στην 

εργατική τάξη, ως μισθωτοί και αυτοαπασχολούμενοι, αντιμετωπίζουν το παρόν και το 

άμεσο μέλλον με πολύ χειρότερους όρους από ό, τι οι γονείς τους. Το παραπάνω που 

έρχεται με την εμφάνιση αύξησης της φτώχειας, της ανεργίας, της ανασφάλειας 

διαμορφώνει όρους μειωμένων απαιτήσεων σε εργατικά δικαιώματα όπως οι αποδοχές, 

τάσεις συμβιβασμού με ζητήματα κοινωνικής αδικίας (είτε εργασιακής, είτε 

πανεπιστημιακής-σχολικής κ.ά.) με ταυτόχρονη ενσωμάτωση προπαγάνδας περί 

ανάκαμψης που καλλιεργείται από πολιτικά κόμματα της κυβέρνησης ή της 

αντιπολίτευσης. Οι όποιες ριζοσπαστικές διαθέσεις αναπτύσσονται σε αρκετές 

περιπτώσεις διακαναλώνονται σε πιο ήπιες και ανώδυνες μορφές πολιτικής συμμετοχής 

όπως για παράδειγμα η χρήση του διαδικτύου που αναφέρθηκε παραπάνω. Η ανεργία 

και η προσωρινή απασχόληση, η ελαστική εργασία με μορφές δουλειάς για 3-4 μέρες 

την εβδομάδα, 4ωρο 20ωρο κ.λπ., η μεγάλη «κινητικότητα» που έχει κυριαρχήσει ως 

μέτρο αντιμετώπισης της ανεργίας αλλά και ως μέσο καλλιέργειας αυταπατών περί 

βελτίωσης ποιότητας ζωής ή ανοδικής εργασιακής πορείας, αύξηση προγραμμάτων 

απασχόλησης ως μια από τις κύριες μορφές εισόδου των νέων στη παραγωγική 

διαδικασία, δυναμώνουν τα εμπόδια για την ανάπτυξη ταξικής συνείδησης κάτι που 

αποτυπώνεται με τη μείωση της ταξικότητας της ψήφου στις εκλογές.  

Η ανεργία, η απόλυση από μια ολιγόμηνη δουλειά πέρα από το πρόσφορο έδαφος 

για τη διαιώνιση μειωμένων απαιτήσεων των νέων που ως αποτέλεσμα έχει και τη 

μείωση της πολιτικής συμμετοχής και της κινητοποίησης για βελτίωση των συνθηκών 

ζωής, έχει και επιπτώσεις σε ψυχολογικό επίπεδο στους νέους κάτι που ενισχύεται και 

από την ελλιπή ψυχολογική στήριξη.  

Η έντονη κινητικότητα των εργαζόμενων νέων από δουλειά σε δουλειά, οι 

έντονες απαιτήσεις της καθημερινότητας και εντατικοποίησης της εργασίας στους 
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χώρους δουλείας με αυξημένα ωράρια και λίγους εργαζόμενους ανά χώρο καθώς και σε 

επίπεδο μαθητών ή σπουδαστών το ολοένα και πιο απαιτητικό πρόγραμμα του σχολείου 

σε συνδυασμό με την εξωσχολική εκπαίδευση (φροντιστήρια) και η ανάγκη εύρεσης 

εργασίας για την ικανοποίηση των αναγκών της οικογένειας, δυσχεραίνουν ακόμα 

περισσότερο τις πιθανότητες πολιτικής συμμετοχής (Απόφαση της Πανελλαδικής 

Συνδιάσκεψης του ΚΚΕ για τη Νεολαία, 2014). 

Αντιλήψεις εφήβων και νέων ενηλίκων για το παρόν και το μέλλον τους. Σε 

ποιοτική έρευνα που πραγματοποιήθηκε σε 23 μαθητές λυκείου από τρείς (οικονομικά 

διαφορετικές) περιοχές της Αθήνας από τις Χατζηχρήστου, Ίσαρη και Υφαντή (2016) 

ανάμεσα σε παράγοντες άγχους που σχετίζονταν με την ακαδημαϊκή πορεία, τις 

διαπροσωπικές σχέσεις και το προσωπικό τομέα, διατυπώθηκαν άγχη και ανησυχία για 

άλλον ένα σημαντικό παράγοντα που σχετίζεται με τη οικονομική κρίση και τα 

αποτελέσματα αυτής στη ποιότητα ζωής των εφήβων καθώς και για το πως διαγράφεται 

το μέλλον τους εξαιτίας αυτών. Κυρίως μαθητές μεγαλύτερων ηλικιών εξέφρασαν, άγχη, 

ανησυχία, φόβο και έλλειψη σιγουριάς σχετικά με κοινωνικοοικονομικά ζητήματα της 

ζωής τους, που επηρέασε η απότομη πτώση του βιοτικού επιπέδου τα χρόνια της κρίσης 

και μετά. Ορισμένοι νέοι εξέφρασαν, ξεκάθαρη ανησυχία για το μέλλον τους και αυτό 

της χώρας. Άλλοι ανησυχούσαν έντονα για το αν θα καταφέρουν να αφήσουν το πατρικό 

τους σπίτι σε αναζήτηση κάποιου δικού τους. Σε άλλες περιπτώσεις οι μαθητές 

εμφανίζονταν να φοβούνται να κάνουν σχέδια για το μέλλον. Αναρωτιούνται ή 

ανησυχούν για το αν οι επιλογές που θα κάνουν στο λύκειο σε σχέση με τις σπουδές τους, 

θα τους αποφέρουν μια θέση εργασίας στο αντικείμενο που επέλεξαν και αυτή η θέση 

εργασία υπό ποιες συνθήκες θα υπάρχει. Επίσης εξέφρασαν έντονο θυμό και 

απογοήτευση με το πολιτικό προσωπικό της χώρας τους.  
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Εξαιτίας της ανησυχίας για το μέλλον τους στη χώρα αρκετοί νέοι, φαίνεται να 

βρίσκονται μπροστά στο δίλημμα για το αν θα μείνουν σε αυτή ή θα αναζητήσουν τη 

τύχη τους τόσο στον ακαδημαϊκό όσο και στον εργασιακό τομέα, σε μια χώρα του 

εξωτερικού. Αξίζει βέβαια να αναφερθεί ότι υπάρχουν και αρκετοί οι οποίοι σκέφτονται 

ότι το να φύγουν δεν θα βοηθήσει τη χώρα τους και σκέφτονται να παραμείνουν και να 

κάνουν ότι μπορούν υπό τις παρούσες συνθήκες (Hatzichristou et al., 2016). 

Ορμώμενοι από την παραπάνω έρευνα, σε αυτό το σημείο αξίζει να αναφέρουμε 

ότι υπάρχει μια πλειάδα ερευνών σχετικά με στάσεις και προσδοκίες των νέων για το 

μέλλον τους καθώς δίνουν αρκετά στοιχεία για το επίπεδο και το είδος της προσπάθειας 

που θα πραγματοποιηθεί για την οικοδόμηση της αυριανής πραγματικότητας από τους 

νέους, της αυριανής κοινωνίας. Μια συνηθισμένη ερευνητική μέθοδος, παράδειγμα της 

οποίας αναφέρθηκε παραπάνω με την έρευνα των Χατζηχρήστου, Ίσαρη και Υφαντή 

(2014), περιλαμβάνει ερωτήσεις στους συμμετέχοντες (συνήθως παιδιά ή εφήβους) 

σχετικά με σκέψεις τους για το μέλλον πάνω σε διάφορες επίπεδα όπως το προσωπικό, 

το εθνικό ή και το παγκόσμιο.  

Ο Toffler ήταν ο πρώτος που διατύπωσε μια ενδιαφέρουσα διαφοροποίηση 

ανάμεσα στις απόψεις των νέων ανθρώπων για το προσωπικό τους μέλλον και στις 

απόψεις τους για το παγκόσμιο/εθνικό. Αν και συμμετέχοντες παρουσίασαν μια αρνητική 

εικόνα για το παγκόσμιο μέλλον η οποία χαρακτηρίζονταν, από περιβαλλοντική 

καταστροφή, πολέμους και φυσικές καταστροφές, οι απαντήσεις τους σχετικά με το 

προσωπικό τους μέλλον χαρακτηρίζοντας από μια πιο θετική νότα η οποία περιλάμβανε 

προσδοκίες για μια καλή εκπαίδευση, εύρεση εργασίας και χαρούμενη οικογενειακή ζωή.  

Επιπλέον ερευνητικές συνεισφορές στο θέμα, προσφέρουν οι εμπειρικές μελέτες 

των Tonn και συναδέλφων. Με τη βοήθεια διαδικτυακών ερωτηματολογίων, 

προσπάθησαν να ερευνήσουν πως άτομα σε ένα μεγάλο αριθμό δυτικών κρατών 
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σκέφτονται και Σύμφωνα με τα ευρήματα οι νέοι τείνουν να είναι πιο αισιόδοξοι για το 

κοντινό μέλλον παρά για το μακροπρόθεσμο. Η αντίληψη της έννοια του «μέλλοντος» 

για τους νέους της έρευνα το τοποθετεί χρονικά, 15 χρόνια αργότερα. Σε ηλικιακό 

πλαίσιο βρέθηκαν διαφορές, οι οποίες σύμφωνα με τον Hicks ο οποίος πήρε 

συνεντεύξεις από παιδιά και εφήβους ηλικίας από 7-18 ετών για τις κεντρικές ελπίδες 

και φόβους τους για το μέλλον, βρήκε ότι τόσο οι ελπίδες όσο και οι φόβοι για το 

μέλλον έτειναν να είναι πιο ισχυροί σε παιδιά ηλικίας 14 ετών και πάνω, κάτι που 

ενδεχομένως συνδέεται με το αναπτυξιακό στάδιο της εφηβείας ή της προοπτικής 

αλλαγής εκπαιδευτικού πλαισίου για πολλούς από τους συμμετέχοντες στο κοντινό 

χρονικό διάστημα.  

Στο τομέα της ψυχολογίας, κάποιες θεωρητικές συνεισφορές έγιναν από τους 

Schmidt και συναδέλφων του, οι οποίοι χρησιμοποίησαν τη θεωρητικό πλαίσιο του 

προσανατολισμού και σχεδιασμού για το μέλλον. Το παραπάνω είναι ένα αρκετά 

περίπλοκο και πολυδιάστατο φαινόμενο. Σύμφωνα με βασικές ιδέες της γνωστικής 

ψυχολογίας (Bandura, 1986, Neisser, 1976, Weiner, 1985) και της θεωρίας δράσης 

(Leontiev, 1979, Nuttin, 1984), ο προσανατολισμός στο μέλλον περιλαμβάνει τρείς 

διαδικασίες, τη κινητοποίηση, το σχεδιασμό και την αξιολόγηση.  

Σε αυτό το μοντέλο, η κινητοποίηση ορίζεται ως το τι ενδιαφέροντα έχουν οι 

άνθρωποι για το μέλλον. Ο σχεδιασμός αναφέρεται στο πώς οι άνθρωποι σχεδιάζουν τη 

πραγματοποίηση των στόχων τους στο μέλλον (Nuttin, 1974, 1984). Τέλος η αξιολόγηση 

ορίζεται ως το επίπεδο/μέτρο στο οποίο οι άνθρωποι αναμένουν τους στόχους τους να 

πραγματοποιηθούν.  

Η οικογένεια φαίνεται να παίζει σημαντικό ρόλο στη παροχή πλαισίου πάνω στο 

οποίο ο νέος σχεδιάζει για το μέλλον αν και ο ρόλος των συνομηλίκων και του σχολείου 

έχει κερδίσει αρκετά μεγάλο έδαφος καθώς οι άνθρωποι ωριμάζουν και αναπτύσσονται 
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(Jurkovic & Ulrici, 1985). Σε σχετική έρευνα ο Wilks (1985) βρήκε ότι οι νέοι άνθρωποι 

αναζητούν τη 

 συμβουλή και την γνώμη των γονέων τους για μακροπρόθεσμους, σημαντικούς 

και δύσκολους στόχους, ενώ οι γνώμες των συνομηλίκων αξιοποιούνται σε 

βραχυπρόθεσμους και λιγότερο σημαντικούς στόχους.  

Μέσω της αλληλεπίδρασης με τους γονείς, τους συνομηλίκους και τους 

καθηγητές, οι νέοι μαθαίνουν κανονιστικές προσδοκίες σχετικά με την ανάπτυξη 

εφ’όρου ζωής, πρότυπα μίμησης συμπεριφοράς κ.ά. Πρέπει να σημειωθεί όμως ότι έχουν 

εντοπισθεί διαφορές στα επίπεδα της εφ’όρου ζωής ανάπτυξης και στη σχετική 

πολιτισμική γνώση σε έναν αριθμό παραγόντων όπως το φύλο, το κοινωνικοοικονομικό 

επίπεδο και τη κουλτούρα μέσα στην οποία τα παιδιά μεγαλώνουν (Dannefer, 1984).  

Επιπρόσθετα, οι δεξιότητες, οι μορφές αντιμετώπισης προβλημάτων στο πλαίσιο 

σημαντικών αποφάσεων για τη ζωή, τις οποίες τα παιδιά διδάσκονται, διαφέρουν.  

Στις έρευνες των Schmidt και συναδέλφων βρέθηκαν διαφορές στο σχεδιασμό 

για το μέλλον και στον αριθμό καθώς και στο είδος των προσδοκώμενων γεγονότων και 

στόχων, σε διάφορες ομάδες. Τα εμπειρικά ευρήματα τους περιλαμβάνουν την 

αναγνώριση θετικής συνάφειας μεταξύ της αισιοδοξίας για το μέλλον και στο επίπεδο 

του βάθους στο χρόνο, στο οποίο αυτή η αισιοδοξία έχει βάσεις. Για παράδειγμα άτομα 

με μια αισιόδοξη αντίληψη για το μέλλον τείνουν να κάνουν πιο μακροπρόθεσμα σχέδια.  

σον αφορά τις διαφορές στο προσανατολισμό στο μέλλον στις διάφορες ομάδες, 

άτομα των μεσαίων κοινωνικοοικονομικών στρωμάτων τείνουν να κάνουν πιο 

μακροπρόθεσμα σχέδια σε σχέση άτομα της εργατικής τάξης και έτσι βλέπουν το μέλλον 

πιο αισιόδοξα.  

Έρευνες πάνω στις μελλοντικές στάσεις και τάσεις προσανατολισμού στο 

σχεδιασμό για το μέλλον, έχουν πραγματοποιηθεί και από κοινωνιολογική σκοπιά. Αυτή 
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παρουσιάζεται εδώ γιατί κάποιες φορές το όριο μεταξύ κοινωνιολογίας και ψυχολογίας 

δεν είναι αρκετά ολό και οι δύο επιστήμες γεφυρώνονται από την κοινωνική ψυχολογία. 

Μια πρόσφατη κοινωνιολογική έρευνα από τον Hallerod.  

Ο Hallerod ερευνά την προβλεπτική ισχύ των σχολίων των παιδιών σχετικά με το 

μέλλον τους. Συμμετέχοντες στη πρώιμη εφηβεία κλήθηκαν να εκτιμήσουν τις 

μελλοντικές προοπτικές τους σε σχέση με άτομα της ίδιας ηλικίας. Οι εκτιμήσεις 

σχετίζονταν με απολαβές στην ενήλικη ζωή σε σχέση με την αγορά εργασίας, 

οικονομικών δυσκολιών και προσδόκιμο ζωής. Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι οι 

προσδοκίες σχετίζονταν αρκετά με τις συνθήκες στις οποίες ζούσαν οι έφηβοι κατά τη 

παιδική του ηλικία τόσο στο επίπεδο της οικογένειας όσο και στο κοινωνικοοικονομικό 

πλαίσιο της χώρας. Ο Hallerod αναφέρει το επίπεδο αυτοεκτίμησης ως πιθανό 

μεσολαβητικό παράγοντα ανάμεσα στις προβλέψεις/προσδοκίες και στα αποτελέσματα 

αυτών.  

Οι κοινωνικοοικονομικές και περιβαλλοντικές συνθήκες παίζουν ιδιαίτερα 

σημαντικό ρόλο στο σχεδιασμό του μέλλοντος για τους εφήβους. Σύμφωνα με τους 

Mullan Harris et al.:  

«Οι κοινωνικοί και περιβαλλοντικοί παράγοντες οι οποίοι ορίζουν τα κοινωνικά 

πλαίσια μέσα στα οποία οι έφηβοι αναπτύσσονται, επηρεάζουν τις στάσεις, τους στόχους, 

τις προσδοκίες που οι έφηβοι θέτουν για το μέλλον τους. Πιο συγκεκριμένα, οι ευκαιρίες, 

οι πιέσεις, οι ενισχύσεις και οι ευκαιρίες που οι νέοι συναντούν στην καθημερινότητα 

τους επηρεάζονται από κοινωνικές, συστημικές και οικονομικές μεταβλητές που 

σχετίζονται με την εθνικότητα, το επίπεδο μειονότητας, το φύλο και το 

κοινωνικοοικονομικό επίπεδο, τα οποία με τη σειρά τους επηρεάζουν τις προσδοκίες των 

εφήβων για το μελλοντικό επίπεδο ζωής τους».  
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Τέλος από έρευνα που πραγματοποίησαν οι Schmidt και συνεργάτες, το 

κοινωνικοοικονομικό επίπεδο φαίνεται να συνδέεται και με το επίπεδο της ανησυχίας με 

μορφή άγχους για το μέλλον.  

Η ανησυχία για το μέλλον έχει υπάρξει το αντικείμενο αρκετών ερευνών πιο 

συγκεκριμένα για το ποσοστό επιπολασμού της ανησυχίας για το μέλλον και για τις 

διαφορές ανάμεσα σε ομάδες και άτομα. Η ανησυχία για το μέλλον ορίζεται ως ένας 

επαναλαμβανόμενος αρνητικός τρόπος σκέψης σχετικά με το μέλλον και μελλοντικές 

απειλές, στοιχεία τα οποία μπορούν να οδηγήσουν σε διαταραχή γενικευμένου άγχους 

στην ενήλικη ζωή (Schmid, Phelps, & Lerner, 2011).  

Τα αποτελέσματα της παραπάνω έρευνας των Schmidt et al. (2011) δείχνουν ότι 

συμμετέχοντες από μεσαία κοινωνικοοικονομικά στρώματα αντιλαμβάνονται το μέλλον 

με πιο αισιόδοξο τρόπο από τους συμμετέχοντες από την εργατική τάξη, κάτι το οποίο 

μπορεί να εξηγηθεί και από το προσανατολισμό του Κέντρου Ελέγχου τους (εσωτερικός) 

σε σχέση με τον εξωτερικό προσανατολισμό των ατόμων της εργατικής τάξης. 

Παρόμοια αποτελέσματα βρέθηκαν και από τους Lamm et al. και από τους Agawal και 

Triparthi (Nurmi, 1991). 

Θεωρία κοινωνικών δικτύων. Αν και πολλές παραδοσιακές ερμηνείες της 

παραπάνω συμπεριφοράς καθώς και τη πολιτικής συμμετοχής συνολικά, 

επικεντρώνονται σε στοιχεία επιπέδου εκπαίδευσης και οικονομικής ευρωστίας, εξαιτίας 

των εμπειρικών ορίων των ερμηνειών αυτών, το ενδιαφέρον αρκετών ερευνητών 

στράφηκε προς την ερμηνεία των κοινωνικών θεμελίων της πολιτικής ενασχόλησης και 

συμμετοχής. Οι έρευνες αυτές πραγματοποιηθήκαν εξετάζοντας μορφές συμβατικής 

κοινωνικής συμμετοχής όπως η συμμετοχή σε κοινωνικές ομάδες, σε θρησκευτικές 

ομάδες και σε επαγγελματικές ομάδες (Verba et al. 1995. Harris, 1994. Radcliff and 

Davis, 2000. Calhoun-Brown, 1996. Putnam 2000). Οι όποιες ερμηνείες έχουν δοθεί, 
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όσον αφορά τη σχέση μεταξύ κοινωνικών οργανώσεων και πολιτικής συμμετοχής, 

επικεντρώνονται στην ικανότητα αυτού του τύπου συμμετοχής, να ενισχύει και να 

εντείνει το συνολικό ενδιαφέρον για τη πολιτική (Putnam, 2000) καθώς και να βοηθάει 

τους ανθρώπους να αποκτούν δεξιότητες που καθιστούν αυτή τη συμμετοχή, πιο εύκολη 

(Verba et al. 1995). 

Πιο συγκεκριμένα μέσω της κοινωνικής συναλλαγής, οι άνθρωποι εκτίθενται σε 

μια ποικιλία κοινωνικών πληροφοριών που τους βοηθούν να κατανοήσουν με καλύτερο 

τρόπο τη πολιτική, τη κοινωνία και τους κανόνες της (Huckfeldt & Sprague, 1995. 

McPhee, 1963. Huckfeldt, 2001,1984, 1983). 

Η ανταλλαγή κοινωνικοπολιτικών πληροφοριών που λαμβάνει χώρα μέσω 

καθημερινών συζητήσεων, των ανθρώπων που ανήκουν σε κοινό κοινωνικό δίκτυο, έχει 

τη προοπτική και τη δυνατότητα να καταστήσει τους ανθρώπους αυτούς πιο ενεργούς 

στη πολιτική, αυξάνοντας το ενδιαφέρον και τη ψυχολογική τους δέσμευση σε αυτή. 

Αυτή η έκθεση στη πολιτικές και κοινωνικές πληροφορίες μπορεί βραχυπρόθεσμα ή 

μακροπρόθεσμα να επηρεάσει τις αποφάσεις πιο ενεργής ή λιγότερο ενεργής πολιτικής 

συμμετοχής. Οι συζητήσεις με φίλους που ενδιαφέρονται για τη πολιτική, για 

παράδειγμα, ειδικά στους εφήβους, μπορούν να βοηθήσουν τους νέους να μάθουν τους 

λόγους συμμετοχής και ταυτόχρονα να ενισχύσουν την ιδέα ότι μια τέτοια συμπεριφορά 

είναι επιθυμητή ανάμεσα στους συνομηλίκους τους. Οι νέοι μπορούν επίσης να εκτεθούν 

σε πληροφορίες σχετικά με του νόμους και τους κανόνες της πολιτικής όπως αυτούς των 

εκλογών για παράδειγμα.  

Η κοινωνική αλληλεπίδραση, λοιπόν, εκθέτει τους ανθρώπους σε μια 

διαφορετική ποικιλία πολιτικοκοινωνικών πληροφοριών και ερεθισμάτων, τα οποία 

επεξεργάζονται είτε ατομικά είτε ομαδικά (Huckfeldt 2001. Mutz 2002). 
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 Θεωρία συλλογικής δράσης. Η συμμετοχή όμως σε ένα σύνολο ή μια ομάδα είτε 

κοινωνική είτε από συνομηλίκους είτε όχι δεν μπορεί να ληφθεί υπόψη ανεξάρτητα από 

τα κοινωνικοοικονομικά χαρακτηριστικά της πλειοψηφίας των μελών αυτής της ομάδας 

όπως φάνηκε και από την παραπάνω έρευνα της Χατζηχρήστου et al.. Τα μέλη λιγότερο 

προνομιούχων ομάδων είναι δραστικά πιθανό να υποφέρουν από ανεργία, φτώχεια, 

έλλειψη εκπαιδευτικών και ακαδημαϊκών ευκαιριών και δυνατοτήτων πρόσβασης σε 

ποιοτικές μονάδες ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης (κάτι που λαμβάνει χώρα σε ολοένα 

και μεγαλύτερο ποσοστό νέων της χώρας μας). Πλέον των παραπάνω ελλείψεων, η 

συμμετοχή σε μια τέτοια ομάδα μπορεί να οδηγήσει σε ψυχολογικές δυσκολίες και 

προβλήματα στο πλαίσιο του ότι αποτελεί τροχοπέδη στο σχηματισμό θετικής ατομικής 

ταυτότητας και μπορεί να επηρεάσει την αντίληψη αυτοαποτελεσματικότητας του 

ατόμου (Tajfel & Turner, 1979).  

Ως αποτέλεσμα των παραπάνω, τα μέλη τέτοιων ομάδων μπορεί να 

κινητοποιηθούν να βελτιώσουν τη προβληματική τους κατάσταση. Για να πετύχουν αυτό 

μπορούν να υιοθετήσουν μια ποικιλία στρατηγικών που περιλαμβάνουν ατομικές 

στρατηγικές κοινωνικής κινητικότητας ή επιλογής συλλογικών στρατηγικών κοινωνικής 

αλλαγής (Hirschman, 1970). Οι ατομικές στρατηγικές αποσκοπούν στο να 

αποδεσμευτούν από τη λιγότερο προνομιούχα ομάδα (π.χ. κοινωνική τάξη) είτε με 

φυσικά είτε ψυχολογικά (Tajfel, 1981). 

Οι συλλογικές στρατηγικές από την άλλη, υιοθετούνται στο βαθμό κατά τον 

οποίο το άτομο πιστεύει ότι ο μόνος τρόπος να αλλάξει ριζικά τη τωρινή δύσκολη 

κατάσταση είναι μέσω της ομάδας σαν σύνολο (Tajfel, 1981). Αυτές οι στρατηγικές 

έχουν παραδοσιακά οριστεί ως Συλλογικές Δράσεις με κύριο σκοπό να βελτιώσουν τη 

κατάσταση, την ισχύ και την επιρροή μιας ομάδας (Tajfel & Turner, 1979). Το μέγεθος 

της ομάδας δεν έχει σημασία, αυτό που ορίζει τις στρατηγικές ενός ατόμου ή μιας 
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ομάδας είναι ο στόχος της βελτίωσης της κατάστασης της ομάδας. Οι συλλογικές 

στρατηγικές περιλαμβάνουν είτε «στρατιωτικού» τύπου εσωομαδικής συμπεριφοράς 

(πειθαρχία κ.α.), συλλογικές κινήσεις όπως απεργίες, συλλαλητήρια, παραστάσεις 

διαμαρτυρίας κ.α. (χωρίς τα δύο παραπάνω να έχουν σχέση μεταξύ τους) αλλά και πιο 

«ήπιες» μορφές διαμαρτυρίας όπως η συλλογή υπογραφών ή συμμετοχή σε μια 

συνέλευση (Lalonde &Cameron, 1993. Mark & Folger, 1984. Rucht, 1994. Wright, 

Taylor, & Moghaddam, 1990). 

Η κοινωνική ψυχολογία ορίζει ότι τα κοινωνικά κινήματα αποτελούν 

προσπάθειες (οργανωμένες ή μη) ενός μεγάλου αριθμού ανθρώπων, που 

αυτοπροσδιορίζονται ή προσδιορίζονται από άλλους ως ομάδα, να λύσουν συλλογικά 

ένα πρόβλημα το οποίο νιώθουν ότι μοιράζονται και το οποία πηγάζει από τη φύση των 

σχέσεων που έχουν με μια άλλη κοινωνική ομάδα (Tajfel, 1981).  

Aξίζει να αναφερθεί το ότι, όποια προσπάθεια διερεύνησης και ερμηνείας της 

εμφάνισης και της δράσης κοινωνικών κινημάτων, πρέπει να λαμβάνει πάντα υπόψη τις 

λειτουργίες και τις αντιθέσεις της εκάστοτε κοινωνίας τόσο σε κοινωνικοπολιτικό και σε 

πολιτισμικό καθώς επίπεδο καθώς και το πώς αυτές οδηγούν στη δομή του κινήματος 

αυτού (Smelser, 1962). 

Δεδομένου όμως ότι, όπως ο Μαρξ και ο Ένγκελς (1848/2002) έθεσαν, οι 

επονομαζόμενες αντικειμενικές ιστορικές, κοινωνικές και οικονομικές συνθήκες και η 

ταξική ανισότητα που προκαλείται από τις σχέσεις παραγωγής, δεν επαρκούν για να 

παραχθεί κοινωνική αλλαγή, αξίζει να αναφερθούμε σε κάποιες προτάσεις που 

πραγματοποιήθηκαν από διάφορα θεωρητικά πλαίσια και οι οποίες επικεντρώνονται στα 

ατομικά ψυχολογικά κίνητρα για κοινωνική ισότητα και κοινωνική δικαιοσύνη. Πιο 

συγκεκριμένα, αυτές οι προτάσεις αναφέρουν ότι ο τρόπος με τον οποίο τα άτομα 
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αντιλαμβάνονται το κοινωνικό τους κόσμο, επηρεάζει δραστικά το τρόπο με τον οποίο 

αλληλεπιδρούν με αυτόν (Zomeren & Iyer, 2009). 

Για παράδειγμα, η θεωρία της Σχετικής Στέρησης, θέτει ότι μόνο όταν οι 

άνθρωποι αντιλαμβάνονται της κατάσταση τους σαν σχετικά αποστερημένη, νιώθουν 

θυμό και μνησικακία και αναζητούν λύσεις για να βελτιώσουν τη κατάστασή τους 

(Crosby, 1976. Runciman, 1966). Πιο συγκεκριμένα η θεωρία έκανε δύο βασικές 

παρατηρήσεις όσον αφορά το γιατί οι άνθρωποι συμμετέχουν σε συλλογικές δράσεις.  

Η δεύτερη παρατήρηση θέτει ότι τα άτομα δεν αντιλαμβάνονται μόνο σε 

συνειδησιακό επίπεδο τη κοινωνική αδικία και ανισότητα αλλά πολλές φορές εγείρονται 

και συναισθηματικά από αυτή (Kawakami & Dion, 1995. Leach, Snider, & Iyer, 2002). 

Οι υποστηρικτές της θεωρίας Σχετικής Αποστέρησης υποστηρίζουν ότι αυτή η 

συναισθηματική και ψυχολογική δέσμευση, κινητοποιεί τη συμμετοχή σε συλλογικές 

δράσεις (Zomeren et al., 2008). Η συγκεκριμένη πρόταση αποτέλεσε αφετηρία για 

εφαρμογές σε επίπεδο συναισθήματος ομάδας (Leach et al., 2002. Smith, 1993) στις 

έρευνες για τη συλλογική δράση.  

Από την άλλη η θεωρία Κοινωνική Ταυτότητας των Tajfel και Turner (1979) 

παρέχει ένα διαφορετικό θεωρητικό πλαίσιο για τη κοινωνική δράση, θέτοντας ότι οι 

αντιλήψεις τον ανθρώπων για τα κοινωνικοοικονομικά χαρακτηριστικά τους που 

καθορίζουν τη ταύτιση με μία ομάδα, η οποία ακολούθως μπορεί να οδηγησει σε 

συμμετοχή σε στρατηγικές κοινωνικής αλλαγής (Kawakami & Dion, 1995. Mummendey 

et al., 1999. Wright et al., 1990). Πιο συγκεκριμένα τα μέλη μιας ομάδας πρέπει να 

αντιλαμβάνονται τα όρια μεταξύ της δικιάς τους κατώτερης κοινωνικοοικονομικά 

ομάδας και της ανώτερης, ως αδιαπέραστα καθιστώντας τη κοινωνική κινητικότητα 

αδύνατη (Εllemers, 1993) καθώς και ότι αυτή η ανισότητα είναι άδικη και παράνομη 

(Mummendey et al., 1999). To παραπάνω σημαίνει ότι οι άνθρωποι πρέπει να πιστεύουν 
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ότι υπάρχουν εναλλακτικές λύσεις για τη κατάσταση τους, ότι δηλαδή αυτή μπορεί να 

καλυτερεύσει. Τέλος, πρέπει η αδικία και ανισότητα να γίνεται αντιληπτή ως ασταθής, 

αντικατοπτρίζοντας έτσι μια δυνατότητα αλλαγής της κοινωνικής δομής (Wright et al., 

1990).  

Μια τελευταία προοπτική των ερευνών για τη συλλογική δράση, θέτει ότι 

ιδιαίτερα σημαντικό ρόλο συμμετοχής στη συλλογική δράση, παίζουν οι αντιλήψεις των 

ατόμων για τα κόστη και τα κέρδη απο τη συμμετοχή αυτή είτε για τους ίδιους είτε για 

την ομάδα. Για παράδειγμα η θεωρία Κινητικότητας Πόρων των ΜcCarthy & Zald (1977) 

πρότεινε ότι προκειμένου η σχετική αποστέρηση μιας ομάδας να εκκινήσει συλλογική 

δράση, πρέπει τα μέλη της ομάδας να πιστεύουν ότι έχουν τις απαραίτητες πηγές για να 

αντιμετωπίσουν τη κοινωνική αδικία. 

Αναπτυξιακές Θεωρίες και Πολιτικοκοινωνική Συμμετοχή των Εφήβων 

Η πολιτικοκοινωνική συμμετοχή αποτελεί μέρος της συνολικής ανάπτυξης των 

εφήβων η οποία αλληλεπιδρά με σημαντικούς τρόπους με άλλα τμήματα της ανάπτυξης, 

ιδιαίτερα οι κοινωνικές και γνωστικές της πτυχές.  

Κοινωνικογνωστική θεωρία και πολιτικοκοινωνική συμμετοχή. Τα πρώτα 

δείγματα αναγνώρισης της σημασίας της μάθησης και έκφρασης συγκριμένων 

συμπεριφορών μέσω της παρατήρησης άλλων, βρίσκονται σε θεωρίες όπως αυτές του 

Miller και του Dollard (1941). Τα εννοιολογικά πλαίσια τα οποία καθοδήγησαν την 

έρευνα εκείνη τη περίοδο, συμπεριλαμβανομένης της θεωρίας της κοινωνικής μάθησης, 

επικεντρώθηκαν στη περιβαλλοντική επίδραση στη συμπεριφορά χωρίς να λαμβάνουν 

υπόψη το ρόλο της σκέψης.  

Ο Albert Bandura, υποστηρικτής της θεωρίας της κοινωνικής μάθησης, συνέχισε 

στη παραπάνω κατεύθυνση προσθέτοντας τη γνωστική πλευρά που της έλειπε στο βιβλίο 

του Θεωρία της Κοινωνικής Μάθησης του 1977. Η κοινωνικογνωστική θεωρία της 
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μάθησης όπως ονομάστηκε στο βιβλίο του που εξέδωσε το 1986, επικεντρώνεται στη 

επιρροή του περιβάλλοντος στη συμπεριφορά αλλά επίσης δίνει ιδιαίτερη προσοχή σε 

ατομικά χαρακτηριστικά, σε γνωστικούς και συναισθηματικούς παράγοντες που παίζουν 

ρόλο στην ανθρώπινη ανάπτυξη. Αν και καμία μορφή της παραπάνω θεωρίας δεν 

θεωρείται απόλυτα αναπτυξιακή με την έννοια της σύνδεσης της με μια συγκεκριμένη 

ηλικία εξέλιξης και αλλαγής (ο Bandura θεωρούσε οι ίδιες κοινωνικές και 

κοινωνικογνωστικές αλλαγές μπορούν να εφαρμοστούν σε κάθε ηλικία) η 

κοινωνικογνωστική θεωρία αξιοποιείται στις έρευνες για τη πολιτικοκοινωνική 

συμμετοχή των νέων γιατί έννοιες όπως η αυτο-αποτελεσματικότητα και η μάθηση 

κατόπιν παρατήρησης που αναλύονται σε αυτή τη θεωρία είναι καθαρά σχετικές με τη 

συμμετοχή αυτή.  

Ο παράγοντας τον οποίο ο Bandura (1989) θεωρούσε ως μείζονος σημασίας στην 

επίδραση της συμπεριφοράς ενός ατόμου είναι η αντίληψη αυτοαποτελεσματικότητάς 

του. Αυτοαποτελεσματικότητα θεωρείται η πίστη στην ικανότητα ενός ατόμου από το 

ίδιο το άτομο, στο να φέρει εις πέρας καθημερινές δραστηριότητες που του ανατίθενται 

τόσο στο παρόν όσο και στο μέλλον (Bandura, 1995, 1997). Ενσωματωμένη στην έννοια 

της αυτοαποτελεσματικότητας είναι η αντιλαμβανόμενη από το άτομο, ικανότητα να δρα 

με τρόπους που θα φέρνουν το επιθυμητό από εκείνο, αποτέλεσμα και να αποτρέπει το 

μη-επιθυμητό (Bandura, Carpara, Barbaranelli, Pastorelli, & Regalia, 2001).  

Υπάρχουν 4 βασικές παράγοντες που λειτουργούν ως βάσεις για την αξιολόγηση 

της αυτο-αποτελεσματικότητας ενός ατόμου από το ίδιο: εμπειρίες-εκτιμήσεις απόδοσης 

σε δραστηριότητες, αξιολόγηση των δεξιοτήτων με σημείο αναφοράς κοινωνικά μοντέλα 

και πρότυπα, κοινωνικές επιρροές και πειθώ καθώς και ψυχολογικές και 

συναισθηματικές καταστάσεις (Bandura, 1995). Οι παραπάνω παράγοντες είναι πιθανό 
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να συμβάλλουν στην ανάπτυξη της κοινωνικής και πολιτικής αυτοαποτελεσματικότητας 

επιπρόσθετα σε μια πιο συνολική αντίληψη αποτελεσματικότητας.  

Το πως ακριβώς λειτουργούν οι παραπάνω παράγοντες μπορεί να αναλυθεί 

καλύτερα με το παράδειγμα ενός εφήβου ο οποίος ηγείται μιας διαμαρτυρίας ενάντια στη 

επιλογή ενός σχολικού συμβουλίου να κλείσει το σχολείο αυτό. Αν η διαμαρτυρία και η 

πίεση αυτής της κίνησης προς το σχολικό συμβούλιο, συμβάλλει στην εγκατάλειψη του 

σχεδίου για το κλείσιμο του σχολείου, αυτό το επιτυχές αποτέλεσμα θα συμβάλλει στην 

ενίσχυση της πεποίθησης του εφήβου ότι η πολιτικοκοινωνική συμμετοχή μπορεί να 

επιφέρει αποτελέσματα (παράδειγμα εμπειρία επιτυχούς απόδοσης σε μια 

δραστηριότητα). Πιθανώς και άλλα μέλη της κοινότητας ή μαθητές να είχαν αποπειραθεί 

να οργανώσουν προσπάθειες να αποτρέψουν το συμβούλιο από την απόφαση του αλλά 

να μην είχαν καταφέρει να συσπειρώσουν ανθρώπους ή να φέρουν αποτέλεσμα. Ο νέος 

άνθρωπος όμως ήταν επιτυχής και ως αποτέλεσμα θα αξιολογήσει τον εαυτό του ως 

περισσότερο ικανό σε σχέση με άλλους που ακολούθως θα επιφέρει αύξηση στην 

αποτελεσματικότητα του (παράδειγμα της αυτοαξιολόγησης σε σχέση με κοινωνικά 

πρότυπα).  

Η λήψη θετικής ανατροφοδότησης, επίσης, από συνομήλικους ή ενήλικες θα 

ενισχύσει την αίσθηση αυτοαποτελεσματικότητας. Η θετική ανατροφοδότηση μπορεί 

επίσης να λάβει τη μορφή ακόλουθης επιλογής από άλλους του αποτελεσματικού 

ατόμου στο να οργανώσει και να ηγηθεί μελλοντικών πολιτικών δράσεων (κοινωνικές 

επιδράσεις και πειθώ). Τέλος η συναισθηματική και ψυχική ευφορία από την επιτυχή 

πολιτικοκοινωνική συμμετοχή μπορεί να οδηγήσει σε θετικά συναισθήματα και 

αυτοπεποίθηση (συναισθηματικοί και ψυχολογικοί παράγοντες). Όλοι οι παραπάνω 

παράγοντες σχετίζονται και με τη θεωρία ότι ένα άτομο νιώθει πιο αποτελεσματικό στην 
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εκπλήρωση μελλοντικής δραστηριότητας, όταν προηγείται η επιτυχής εκπλήρωση μιας 

πρόσφατης δραστηριότητας (Bandura, 2001. Finlay, 2010).  

Τα παραπάνω ισχύουν και για περιπτώσεις ομάδων ατόμων. Η επονομαζόμενη 

(από τον Bandura) ως συλλογική-ομαδική αποτελεσματικότητα, είναι η πεποίθηση μιας 

ομάδας ότι οι συντονισμένες τους προσπάθειες θα φέρουν το αποτέλεσμα της επιτυχίας 

στην επιτέλεση όλων των μερών μιας δραστηριότητας. Ουσιαστικά η συλλογική 

αποτελεσματικότητα είναι οι συλλογική πεποίθηση και πίστη στη δύναμη μιας ομάδας 

να φέρει επιθυμητά αποτελέσματα. Η συλλογική αποτελεσματικότητα είναι ιδιαίτερα 

σημαντική για την πολιτικοκοινωνική συμμετοχή μιας και περιλαμβάνει τη ανάγκη 

συνεργασίας με άλλους για την επίτευξη ενός κοινού στόχου. Έτσι, ο συνδυασμός της 

συλλογικής αποτελεσματικότητας με την αυτοαποτελεσματικότητα που προκύπτει από 

τη συμμετοχή σε πολιτικές ομάδες, συλλογικότητες, οργανώσεις συνδέεται άμεσα με την 

ανάπτυξη της πολιτικοκοινωνικής συμμετοχής (Pasek, Feldman, Romer, & Jamieson, 

2008).  

Αξίζει να αναφερθεί βέβαια ότι χρειάζονται επιπλέον έρευνες προκειμένου να 

διαφοροποιηθεί η σημασία της αυτοαποτελεσματικότητας και της συλλογικής 

αποτελεσματικότητας.  

Ο Bandura (1997) επίσης ανέπτυξε μια θεωρία σχετικά με την πολιτική 

αποτελεσματικότητα, η οποία ορίζεται ως η πεποίθηση και η πίστη ενός ατόμου στην 

ικανότητα του να δράσει πολιτικά και να παράγει επιθυμητά αποτελέσματα μέσω της 

δράσης του αυτής.  

Η πολιτική αποτελεσματικότητα απαρτίζεται από την εσωτερική πολιτική 

αποτελεσματικότητα, η οποία ορίζεται ως η αντιλαμβανόμενη, από ένα άτομο, 

δυνατότητα του να επηρεάσει πολιτικές αποφάσεις και η εξωτερική πολιτική 

αποτελεσματικότητα η οποία αποτελείται από τις προσδοκίες ή τις γενικές αντιλήψεις 
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για το πως η κυβέρνηση θα λειτουργήσει απέναντι στις πολιτικές δράσεις του ατόμου 

αυτού. Με τη παραπάνω θεωρία ίσως μπορεί να εξηγηθεί κατά ένα μέρος η σταδιακά πιο 

χαμηλή συμμετοχή των νέων στις εκλογές σε σχέση με προηγούμενα έτη, στη πεποίθηση 

τους δηλαδή ότι η πολιτική τους συμμετοχή δεν θα φέρει κάποιο επιθυμητό από αυτούς 

αποτέλεσμα (Finlay & Lake, 2010).  

Κοινωνικογνωστική ανάπτυξη και πολιτικοκοινωνική συμμετοχή. Οι 

κοινωνικογνωστικές διαδικασίες ήταν ανέκαθεν μέρος της κοινωνικής και πολιτικής 

συμμετοχής. Για παράδειγμα, οι άνθρωποι πρέπει να πρώτα να σκεφτούν και μετά να 

αποφασίσουν για το ποιο υποψήφιο θα ψηφίσουν στις εκλογές ή σε ποιο κόμμα θα 

γίνουν μέλη. Όσοι επιλέγουν ως μέσο διαμαρτυρίας τις διαδηλώσεις, το κάνουν έπειτα 

από ανάλυση και αξιολόγηση του κοινωνικού ή πολιτικού ζητήματος το οποίο η 

διαμαρτυρία αφορά. Από τα παραπάνω προκύπτει ότι οι γνώσεις και οι πεποιθήσεις 

έχουν κεντρικό ρόλο στο πώς οι άνθρωποι αντιλαμβάνονται τους εαυτούς τους σε σχέση 

με το πολιτικό και κοινωνικό σύστημα. Επηρεάζουν τη πιθανότητα πολιτικής τους 

συμμετοχής καθώς και το τι μορφή αυτή θα λάβει.  

Έρευνες που έχουν πραγματοποιηθεί μέχρι και σήμερα έχουν δείξει ότι υπάρχουν 

διαφορές που εδράζονται στην ηλικία, μεταξύ των παιδιών και των εφήβων, ως προς την 

ικανότητα κοινωνικής σκέψης (Smetana & Villalobos, 2009). H κατανόηση αυτών των 

διαφορών έχει σημασία δεδομένου του ρόλου τους στη κοινωνική σκέψη σχετικά με τη 

πολιτικοκοινωνική συμμετοχή.  

Για να γίνει καλύτερα αντιληπτή η έννοια της πολιτικοκοινωνικής συμμετοχής 

από κοινωνικογνωστική σκοπιά, πρέπει να λάβουμε υπόψη ότι προϋποθέτει την έννοια 

της προκοινωνικής σκέψης ή αλλιώς των πεποιθήσεων για την ευθύνη ενός ατόμου να 

βοηθάει και να προσφέρει στη κοινότητα του μέσω εθελοντικής εργασίας ή άλλες 

μορφές πολιτικοκοινωνικής συμμετοχής.  



ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ  40 

 Η πολιτική και κοινωνική συμμετοχή προϋποθέτει κάτι παραπάνω από απλή 

γνώση της κυβερνητικής δομής και των κοινωνικοπολιτικών φορέων. Η 

πολιτικοκοινωνική συμμετοχή έχει ως σκοπό τη προσφορά και στήριξη σε άτομα ή τη 

συμβολή και συμμετοχή σε κοινοτικές ή κοινωνικές οργανώσεις. Αναμένεται επίσης ότι 

τα άτομα που συμμετέχουν κοινωνικά έχουν τα απαραίτητα κίνητρα ή νιώθουν 

υποχρεωμένα να συνδράμουν με τη δράση τους στα πολιτικούς φορείς και στη 

κοινότητα τους. Από τα παραπάνω προκύπτει ότι η πολιτικοκοινωνική συμμετοχή μπορεί 

να ορισθεί ως ένα είδος θετικής κοινωνικής δραστηριότητας.  

Υπάρχει μια μακρά παράδοση στην αναπτυξιακή ψυχολογία στη προσπάθεια 

διερεύνησης της θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς ή αλλιώς εθελοντικής συμπεριφοράς 

που σκοπό έχει τη παροχή βοήθειας σε ένα άλλο άτομο (Eisenberrg, Fabes, & Spinard, 

2007). Μεγάλο μέρος της επικεντρώθηκε στο να προβλέψει τις εθελοντικές 

συμπεριφορές ή να διερευνήσει συναισθηματικές καταστάσεις όπως η ενσυναίσθηση ή η 

συμπάθεια που συνοδεύουν την εθελοντική συμπεριφορά. Άλλες έρευνες 

επικεντρώθηκαν στο πως αντιλαμβάνονται οι έφηβοι και τα παιδιά διαφορετικές 

εθελοντικές συμπεριφορές. Αυτές οι έρευνες αφού ανέλυσαν τη πορεία της ανάπτυξης 

της εθελοντικής σκέψης υποστήριξαν ότι αυτή αναπτύσσεται με τη μορφή σταδίων. 

Αναλύθηκαν επίσης ατομικές διαφορές στην εθελοντική σκέψη.  

Η κοινωνικογνωστική αναπτυξιακή έρευνα εξέτασε ηλικιακές διαφορές στην 

εθελοντική σκέψη παιδιών και εφήβων. Σε αυτή την έρευνα, το ανώτερο στάδιο 

ωρίμανσης της εθελοντικής σκέψης, χαρακτηρίζεται από δραστηριότητες που 

πραγματοποιούνται περισσότερο μέσω εσωτερικών κινήτρων όπως αξίες, στόχους και 

αυτοεπιβραβεύσεις παρά μέσω εξωτερικών παραγόντων (Mussen & Eisenberg, 2001).  

Ο Eisenberg περιέγραψε μια αλληλουχία ηλικιακών διαφορών, πέντε επιπέδων, 

σχετιζόμενες με την εθελοντική σκέψη (Eisenberg, 1990. Eisenbern, Miller, Shell, 
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McNalley, & Shea, 1991). Καθώς αναπτύσσονται, τα παιδιά περνούν από τον 

ηδονιστικό-εγωιστικό τρόπο σκέψης σε αυτόν που αντικατοπτρίζει τάσεις και επιθυμίες 

ευχαρίστησης άλλων, ισχυρότερη ενσυναίσθηση και καλύτερη ικανότητα στην 

αξιολόγηση και επιλογή διαφορετικών προοπτικών αντιμετώπισης ενός ζητήματος. Τα 

παραπάνω λαμβάνουν χώρα στο ηλικιακό στάδιο της προεφηβείας. Στην εφηβεία, τα 

άτομα αρχίζουν να αξιοποιούν εσωτερικευμένες, αφηρημένες αρχές στη σκέψη τους 

σχετικά με την εθελοντική συμπεριφορά (Eisenberg, 1990. Eisenberg, Fabes, & Spinard, 

2007).  

Επιπρόσθετα, οι έφηβοι έχουν τη τάση να ενδιαφέρονται περισσότερο να 

λειτουργούν βάσει των δικών τους προσωπικών ιδεών και αυτοεικόνας και η εθελοντική 

τους συμπεριφορά συμβαδίζει με αυτές τις ιδέες. Αν και αρκετές έρευνες έχουν αναφέρει 

ότι η εθελοντική συμπεριφορά αυξάνεται με την ηλικιακή ωρίμανση, κάποιες άλλες 

έχουν δείξει ότι στοιχεία ηδονιστικής-εγωιστικής σκέψης επανεμφανίζονται και κατά τη 

περίοδο της εφηβείας (Eisenberg et al., 2005).  

Αποτελέσματα έρευνας δείχνουν ότι βασικές ατομικές διαφορές στον 

προσανατολισμό της εθελοντικής σκέψης έχουν τις βάσεις τους στην πρώιμη παιδική 

ηλικία αλλά λαμβάνουν τη τελική τους μορφή κατά την εφηβεία (Eisengerg, Gurthie, 

Murphy, Shepard, Cumberland, & Carlo, 1999) και παραμένουν σταθερές κατά την 

πρώιμη ενηλικίωση (Eisengerg, Gurthie, Cumberland, Murphy, Shepard, Zhou, & Carlo, 

2002).  

Νέα παιδιά που εφαρμόζουν περισσότερες αυθόρμητες εθελοντικές 

συμπεριφορές σε σχέση με τους συνομηλίκους τους, έχουν μεγαλύτερες πιθανότητες 

τόσο σε αυξημένα επίπεδα ενσυναίσθησης όσο και αυξημένων δεξιοτήτων ανάλυσης και 

επιλογής διαφορετικών προοπτικών σε ένα ζήτημα, κατά την πρώιμη ενήλικη ζωή 

(Eisengberg, 2007).  
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Εθελοντική σκέψη και συμπεριφορά. Πάγια θέση των ερευνητών είναι ότι η 

εθελοντική συμπεριφορά συνδέεται άμεσα με την εθελοντική σκέψη και περιλαμβάνει 

μεγαλύτερη κοινωνική ενσυναίσθηση και αισθήματα υπευθυνότητας. Οι συσχετίσεις 

αυτές παρατηρήθηκαν από τον Eisenberg to 2007 αλλά επιπρόσθετα αναφέρθηκε η 

διαμεσολαβητική λειτουργία σε αυτές, διαφόρων ατομικών και καταστασιακών 

παραγόντων όπως τα συναισθήματα. Για παράδειγμα, παιδιά είναι περισσότερο πιθανό 

να εκφράσουν εθελοντικές-υποστηρικτικές συμπεριφορές σε άλλα παιδιά αν 

παρουσιάζουν υψηλότερα επίπεδα ενσυναίσθησης και συμπάθειας για αυτά τα παιδιά 

(Miller, Eisenberg, Fabes, & Shell, 1996).  

Επιπρόσθετα, η σχέση μεταξύ της εθελοντικής σκέψης και της συμπεριφοράς 

ενισχύεται όταν το αντίκτυπο στη προσωπική ζωή του ατόμου που πράττει την 

εθελοντική συμπεριφορά, είναι μεγάλο (Eisengerg & Shell, 1986). Για παράδειγμα μια 

χρονοβόρα εθελοντική συμπεριφορά η οποία έρχεται σε παρεμποδίζει την επιτέλεση 

άλλων πιο επιθυμητών δραστηριοτήτων ή κάποια που προϋποθέτει υψηλά ποσοστά 

προσπάθειας μπορεί να είναι απωθητικές προς τους εφήβους λόγω του υψηλού 

προσωπικού κόστους που περιλαμβάνουν.  

Τέλος αξίζει να αναφερθεί ότι η αξιοποίηση εθελοντικών συμπεριφορών μπορεί 

να επηρεάσει την αντίληψη των εφήβων για τους πολιτικούς και κοινωνικούς φορείς. 

Αυτή διευρυμένη αντίληψη μπορεί να οδηγήσει σε άλλες μορφές κοινωνικής 

συμμετοχής όπως στη συμβολή σε μια πολιτική εκλογική καμπάνια ή τη συμμετοχή σε 

μια πολιτική διαδήλωση.  

Συμπερασματικά η πολιτικοκοινωνική συμμετοχή των εφήβων μπορεί να 

συνδέεται με την ανάπτυξη της εθελοντικής τους σκέψης αλλά υπάρχουν παραπάνω από 

ένας παράγοντες που οδηγούν σε μια συγκεκριμένη πολιτικοκοινωνική συμπεριφορά.  
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Ερευνητικοί Στόχοι 

Ο σκοπός της παρούσας έρευνας είναι μελετήσει τη σχέση της ανησυχίας για το 

μέλλον με τη πολιτική και κοινωνική συμμετοχή σε εφήβους στην δευτεροβάθμια 

εκπαίδευση. Επίσης μελετάει πώς η αυτοαποτελεσματικότητα τόσο σε γενικό επίπεδο 

όσο και σε επίπεδο πολιτικής αυτοαποτελεσματικότητας (όπως ορίστηκε και θεωρητικά), 

μεσολαβεί στη σχέση των δύο παραπάνω μεταβλητών.  

Η ανησυχία για το μέλλον εδώ, βάσει των ερωτημάτων στα ερωτηματολόγια των 

συμμετεχόντων, μετρήθηκε με δύο μεταβλητές, ανησυχία για το μέλλον σε ατομικό 

επίπεδο και ανησυχία για το μέλλον της χώρας.  

Η ανησυχία για το μέλλον σε ατομικό επίπεδο διαφοροποιείται από τη 

γενικευμένη ανησυχία που στη βιβλιογραφία έχει παρουσιαστεί ως προθάλαμος για τη 

γενικευμένη αγχώδη διαταραχή. Στην έρευνά μας σχετίζεται περισσότερο με τη 

ανησυχία για επίτευξη βασικών αναπτυξιακών στόχων που θέτουν οι έφηβοι για την 

ενήλικη ζωή τους και έχουν να κάνουν με την εύρεση εργασίας, με την πορεία των 

ακαδημαϊκών τους στόχων, με την εύρεση μόνιμης κατοικίας και με το σχηματισμό 

οικογένειας. Η ανησυχία για την επίτευξη αυτών των στόχων συνάδει με μελέτες οι 

οποίες αναφέρουν ότι ειδικά σε αυτή την ηλικία η εμπλοκή με τη πολιτική και με τα 

κοινωνικά τεκταινόμενα αποτελεί αναπτυξιακό στόχο και σημάδι μετάβασης από την 

εφηβεία στην ενηλικίωση (Pavlopoulos et al., 2018). Έτσι η πολιτική συμμετοχή 

εξετάζεται τόσο ως αποτέλεσμα όσο και ως προβλεπτικό παράγοντας, του ανήκειν σε 

μια ομάδα. Τα παραπάνω έχουν επιβεβαιωθεί από εμπειρικές έρευνες που έχει διεξαχθεί 

στην Ελλάδα όσο και διεθνώς και έχουν παρουσιαστεί διεξοδικά σε προηγούμενα 

κεφάλαια της εισαγωγής.  

Από αυτή την ανησυχία που βρίσκει μέσω κοινωνικών δικτύων και ομάδων 

έκφραση με πολιτική συμμετοχή, υπάρχει πιθανότητα να δημιουργηθεί ψυχολογική και 
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συναισθηματική δέσμευση, η οποία με τη σειρά της μπορεί να επιφέρει περισσότερη 

πολιτική συμμετοχή δημιουργώντας μια κυκλική σχέση (Pavlopoulos, 2018).  

Στη μέχρι τώρα βιβλιογραφία δεν έχουν υπάρξει αρκετές μελέτες σχετικά με τη 

παραπάνω σχέση, οπότε ανάμεσα στους στόχους αυτής της έρευνας είναι να προσφέρει 

νέα στοιχεία σχετικά με το αν και πώς η πεποίθηση γενικής και πολιτικής 

αυτοαποτελεσματικότητας μπορεί να οδηγήσει έναν έφηβο που ανησυχεί για το μέλλον 

του και της χώρας του να συμμετάσχει στα πολιτικά και κοινωνικά κοινά και με ποιον 

τρόπο.  

Παρακάτω παρουσιάζονται τα ερευνητικά ερωτήματα (Ε) της παρούσας έρευνας, 

παράλληλα με τις ερευνητικές υποθέσεις (Υ) που προκύπτουν από αυτά. Τα τρία 

ερευνητικά ερωτήματα που έχουν τεθεί είναι τα ακόλουθα. 

Ε1. Πώς η ανησυχία για το μέλλον σε ατομικό επίπεδο και η ανησυχία για το 

οικονομικό και πολιτικό μέλλον της χώρας συνδέονται με τη πολιτική και κοινωνική 

συμμετοχή των εφήβων; 

Ε2. Οι παραπάνω συσχετίσεις θα είναι όμοιες ή θα διαφέρουν ανάλογα με το 

επίπεδο της ανησυχίας (ατομικό, εθνικό) και το είδος της πολιτικής και κοινωνικής 

συμμετοχής;  

Ε3. Πώς η αντίληψη της αυτοαποτελεσματικότητας τόσο σε γενικό επίπεδο όσο 

και σε πολιτικό, μπορεί να διαμεσολαβήσει στη σχέση μεταξύ ανησυχίας για το μέλλον 

και πολιτικοκοινωνικής συμμετοχής; 

Στον Πίνακα 1 διακρίνεται η αντιστοιχία ανάμεσα στα ερευνητικά ερωτήματα 

και στις ερευνητικές υποθέσεις που έχουν διατυπωθεί στην παρούσα μελέτη. 

Η παρούσα βιβλιογραφία δεν έχει να παραθέσει αρκετά δεδομένα για τη σχέση 

ανησυχίας για το μέλλον με την πολιτική συμμετοχή. Όποια αποτελέσματα από 

εμπειρικές έρευνες έχουν υπάρξει, αναλύουν την ανησυχία ως μια κατάσταση που 
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περιλαμβάνει το δίπολο fight of flight χωρίς να προσδιορίζει απόλυτα ποια θα είναι η 

δράση που θα επιλέξουν οι νέοι στη προσπάθεια μέσα στα πλαίσια της χώρας τους για 

βελτίωση του μέλλοντος τους. Η μελέτη αυτή ελπίζει να δώσει νέα στοιχεία στη σχέση 

αυτή.  

 

Πίνακας 1 

Τα Ερευνητικά Ερωτήματα και οι Αντίστοιχες Ερευνητικές Υποθέσεις της Μελέτης 

Ερευνητικά Ερωτήματα Ερευνητικές Υποθέσεις 

Ε1. Πώς, τόσο η μεταβλητή ανησυχία 

για το μέλλον σε ατομικό επίπεδο 

όσο και η ανησυχία για το 

οικονομικό και πολιτικό μέλλον της 

χώρας, συνδέονται με τη πολιτική και 

κοινωνική συμμετοχή των εφήβων; 

Ε2. Αυτές οι μεταβλητές συνδέονται 

με τον ίδιο τρόπο ή με διαφορετικό; 

Υ1 Η ανησυχία για το προσωπικό μέλλον σε 

Έλληνες εφήβους της Β’ Λυκείου έχει 

στατιστικά σημαντική σχέση με την πολιτική 

και κοινωνική τους συμμετοχή  

Υ2 Η ανησυχία για το πολιτικοοικονομικό 

μέλλον της χώρας έχει στατιστικά σημαντική 

σχέση με την πολιτικοκοινωνική συμμετοχή 

των εφήβων 

Ε3. Πώς η αντίληψη της 

αυτοαποτελεσματικότητας τόσο σε 

γενικό επίπεδο όσο και σε πολιτικό 

μπορεί να μεσολαβήσει στη σχέση 

μεταξύ ανησυχίας για το μέλλον και 

πολιτικοκοινωνικής συμμετοχής και 

με ποιον τρόπο; 

Υ3 Η αυτοαποτελεσματικότητα διαμεσολαβεί 

στατιστικά σημαντικά ανάμεσα στην ανησυχία 

για το προσωπικό μέλλον και τη συμβατική 

πολιτικοκοινωνική συμμετοχή 

Υ4 Η αυτοαποτελεσματικότητα διαμεσολαβεί 

στατιστικά σημαντικά ανάμεσα στην ανησυχία 

για το προσωπικό μέλλον και την ακτιβιστική 

πολιτικοκοινωνική συμμετοχή 

Υ5 Η αυτοαποτελεσματικότητα διαμεσολαβεί 

στατιστικά σημαντικά ανάμεσα στην ανησυχία 

για το προσωπικό μέλλον και τη διαδικτυακή 

πολιτικοκοινωνική συμμετοχή 

Υ6 Η αυτοαποτελεσματικότητα διαμεσολαβεί 

στατιστικά σημαντικά ανάμεσα στην ανησυχία 

για το προσωπικό μέλλον και την εθελοντική 

πολιτικοκοινωνική συμμετοχή 

Υ7 Η αυτοαποτελεσματικότητα διαμεσολαβεί 

στατιστικά σημαντικά ανάμεσα στην ανησυχία 

για το μέλλον της χώρας και τη συμβατική 

πολιτικοκοινωνική συμμετοχή 
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Ερευνητικά Ερωτήματα Ερευνητικές Υποθέσεις 

 Υ8 Η αυτοαποτελεσματικότητα διαμεσολαβεί 

στατιστικά σημαντικά ανάμεσα στην ανησυχία 

για το μέλλον της χώρας και την ακτιβιστική 

πολιτικοκοινωνική συμμετοχή 

Υ9 Η αυτοαποτελεσματικότητα διαμεσολαβεί 

στατιστικά σημαντικά ανάμεσα στην ανησυχία 

για το μέλλον της χώρας και τη διαδικτυακή 

πολιτικοκοινωνική συμμετοχή 

Υ10 Η αυτοαποτελεσματικότητα 

διαμεσολαβεί στατιστικά σημαντικά ανάμεσα 

στην ανησυχία για το μέλλον της χώρας και 

την εθελοντική πολιτικοκοινωνική συμμετοχή 

 

Μέσα από τη βιβλιογραφία έχει αναλυθεί και επιβεβαιωθεί η επίδραση που έχει η 

αντίληψη αυτοαποτελεσματικότητας, τόσο σε γενικό όσο και σε πολιτικό επίπεδο, στην 

πολιτική και κοινωνική συμμετοχή των εφήβων. Με βάση το παραπάνω μπορούμε να 

αναμένουμε ότι η αυτοαποτελεσματικότητα θα εξηγήσει τη σχέση μεταξύ της ανησυχίας 

για το μέλλον και της πολιτικής και κοινωνικής συμμετοχής ως στρατηγική 

αντιμετώπισης αυτής της ανησυχίας.  
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Μέθοδος 

Στο παρόν κεφάλαιο παρουσιάζεται η μεθοδολογία της παρούσας μελέτης. 

Αρχικά γίνεται αναφορά στην ερευνητική προσέγγιση που έχει υιοθετηθεί, που 

περιλαμβάνει ποσοτική ανάλυση δευτερογενών δεδομένων μεγάλης διεθνικής μελέτης 

στους εφήβους σε 8 χώρες της Ευρώπης. Στη συνέχεια περιγράφεται το δείγμα και η 

δειγματοληψία, και δίνεται έμφαση στο όργανο μέτρησης CATCH-EyoU WP7 που 

χρησιμοποιήθηκε στην πρωτογενή διεθνική έρευνα για τη συγκέντρωση απαντήσεων 

από εφήβους σε 8 Ευρωπαϊκές χώρες. Κατόπιν αναφέρεται η διαδικασία που 

ακολουθήθηκε για την επιλογή του Ελληνικού δείγματος που ενδιαφέρει την παρούσα 

μελέτη. Τέλος, περιγράφονται οι τρόποι με τους οποίους επιλέχθηκαν οι μεταβλητές και 

αναλύθηκαν τα δεδομένα στο πρόγραμμα SPSS.  

Η ερευνητική προσέγγιση που έχει υιοθετηθεί στην παρούσα έρευνα είναι η 

ποσοτική, με χρήση ερωτηματολογίου και συγκεκριμένα με χρήση δευτερογενών 

δεδομένων (Creswell, 2014. Neuman, 2014). Η ποσοτική προσέγγιση εστιάζει στον 

έλεγχο της ευστάθειας θεωριών μέσα από την εξέταση των σχέσεων που προκύπτουν 

ανάμεσα σε διαφορετικές μεταβλητές (Creswell, 2014). Οι μεταβλητές μελετώνται με 

όργανα μέτρησης όπως τα ερωτηματολόγια, έτσι ώστε να συγκεντρώνονται δεδομένα τα 

οποία να μπορούν στη συνέχεια να αναλυθούν με τη χρήση στατιστικών επεξεργασιών.  

Η ποσοτική έρευνα χαρακτηρίζεται από την φιλοσοφία της διατύπωσης και της 

εξέτασης ερευνητικών υποθέσεων, από την προστασία της έρευνας από εσφαλμένα 

συμπεράσματα και μεθοδολογικά και εννοιολογικά σφάλματα, καθώς και από τη 

γενίκευση των αποτελεσμάτων σε μεγαλύτερα δείγματα ή στον συνολικό πληθυσμό 

(Creswell, 2014).  

 Οι έρευνες με ερωτηματολόγιο παρέχουν μια ποσοτική ή αριθμητική περιγραφή 

των τάσεων, των στάσεων, ή των απόψεων ενός δείγματος ή πληθυσμού, και μπορεί να 
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περιλαμβάνουν συγχρονικές και διαχρονικές μελέτες (Fowler, 2008). Οι ερευνητές 

χρησιμοποιούν τα ερωτηματολόγια για να μάθουν τις στάσεις, τις απόψεις, τα πιστεύω, 

το υπόβαθρο, και τις συμπεριφορές ενός μεγάλου αριθμού ανθρώπων, κάτω από 

διάφορες ερευνητικές συνθήκες, όπως μέσω πειραμάτων, ερωτηματολογίων, ή 

παρατήρησης (Neuman, 2014).  

Συμμετέχοντες 

Το δείγμα της παρούσας μελέτης περιλαμβάνει 551 Έλληνες και Ελληνίδες 

εφήβους ηλικίας από 15 έως 18 ετών. Το δείγμα προέρχεται από την ελληνική 

συμμετοχή στη διεθνική έρευνα CATCH-EyoU, η οποία μελέτησε την πολιτική και 

κοινωνική συμμετοχή των νέων σε οκτώ ευρωπαϊκές χώρες (www.catcheu.eu).  

Η ηλικία του δείγματος κυμαινόταν από τα 15 έως τα 18 έτη, με μέσο όρο τα 

16,11 έτη και τυπική απόκλιση 0,376. 

Όπως φαίνεται στον Πίνακα 2, το 59,5% του δείγματος ήταν κορίτσια και το 40,5% 

ήταν αγόρια. Όλοι οι έφηβοι φοιτούσαν στην Β’ Λυκείου και σχεδόν όλοι φοιτούσαν σε 

Γενικό Λύκειο (99%). Το 54% των εφήβων δήλωσαν ότι δεν είχαν κάποια αισθηματική 

σχέση, και το 33% απάντησε ότι είναι πράγματι σε κάποια αισθηματική σχέση. Συνολικά, 

το 92% των εφήβων μαθητών είχαν Ελληνική υπηκοότητα. Αναλυτικά, το 83% είχαν 

Ελληνική υπηκοότητα και το 9% των εφήβων είχαν διπλή υπηκοότητα, μία από τις 

οποίες είναι η Ελληνική. Το 8% των εφήβων της μελέτης είχαν υπηκοότητα άλλης χώρας. 

Το 45,5% του δείγματος έμεναν σε μεγάλη πόλη, και το 22% έμεναν σε προάστια 

μεγάλης πόλης. Το 25% των εφήβων έμεναν σε μικρή πόλη, και το 7% έμεναν σε χωριό. 

Σχεδόν όλοι οι έφηβοι της έρευνας ζούσαν μαζί με τους γονείς τους, ή τουλάχιστον μαζί 

με έναν από τους γονείς τους (97%). Το 79% των παιδιών ανέφεραν πως ο πατέρας τους 

εργάζεται, και το 65% ανέφεραν ότι η μητέρα τους εργάζεται. 
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Πίνακας 2 

Δημογραφικά Χαρακτηριστικά των Συμμετεχόντων (Ν = 551) 

  Ν % 

Φύλο Κορίτσια  328 59,5 

Αγόρια 223 40,5 

Τύπος Λυκείου Γενικό 544 98,7 

Επαγγελματικό 7 1,3 

Ρομαντική σχέση Ναι 178 32,6 

Όχι 295 54,0 

Άλλο/Δεν απαντώ 73 13,4 

Ελληνική υπηκοότητα Ναι 456 82,8 

Ναι, έχω διπλή υπηκοότητα 51 9,3 

Όχι 44 8,0 

Τόπος κατοικίας Μεγάλη πόλη 249 45,5 

Μικρή πόλη 135 24,7 

Προάστια μεγάλης πόλης 122 22,3 

Χωριό 40 7,3 

Οικογενειακή κατάσταση Τον έναν ή και τους δύο γονείς μου 532 96,6 

Άλλο 19 3,4 

Επάγγελμα μητέρας Εργάζεται 357 64,8 

Αναζητεί εργασία 62 11,3 

Ούτε εργάζεται, ούτε αναζητεί εργασία 115 20,9 

Επάγγελμα πατέρα Εργάζεται 434 78,8 

Αναζητεί εργασία 31 5,6 

Ούτε εργάζεται, ούτε αναζητεί εργασία 35 6,4 

 

Μέσα Συλλογής Δεδομένων 

Στην παρούσα έρευνα χρησιμοποιήθηκε το ερωτηματολόγιο του ευρωπαϊκού 

ερευνητικού προγράμματος CATCH-EyoU. Ο κύριος στόχος της έρευνας ήταν να 

εξετάσει τους παράγοντες που επηρεάζουν τα διάφορα είδη ενεργούς συμμετοχής των 

νέων στην Ευρώπη, μέσα από την ψυχολογία, την ανάπτυξη, καθώς και 
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μακροπρόθεσμους κοινωνικούς παράγοντες και παράγοντες του υποβάθρου ή του 

περιβάλλοντος (Pavlopoulos, Kostoglou, Tzima, & Motti-Stefanidi, 2017). Από τις 

κλίμακες του ερωτηματολογίου έχουν επιλεχθεί εκείνες οι μεταβλητές που αφορούν και 

απαντούν στα ερευνητικά ερωτήματα και τις υποθέσεις που έχουν τεθεί. Αυτές είναι: η 

ανησυχία για το μέλλον σε προσωπικό επίπεδο, η ανησυχία για το οικονομικό μέλλον σε 

εθνικό επίπεδο, η αυτοαποτελεσματικότητα, η πολιτική αυτοαποτελεσματικότητα, καθώς 

και οι τέσσερεις διαστάσεις της πολιτικής και κοινωνικής συμμετοχής: συμβατική 

πολιτική συμμετοχή, πολιτικός ακτιβισμός, πολιτική συμμετοχή μέσω διαδικτύου, και 

κοινωνικός εθελοντισμός (βλ. Pavlopoulos, Kostoglou, & Motti-Stefanidi, in press).  

Ανησυχία για το μέλλον σε προσωπικό επίπεδο. Για τη διερεύνηση του 

επιπέδου ανησυχίας των συμμετεχόντων για το μέλλον σε προσωπικό επίπεδο 

αξιοποιήθηκαν πέντε προτάσεις ως συνέχεια της πρότασης «πόσο πιθανό θεωρείς ότι 

είναι…» (π.χ. «…να μη μπορείς να ανταποκριθείς στις ανάγκες της αγοράς εργασίας»). 

Οι απαντήσεις δόθηκαν σε πενταβάθμια κλίμακα τύπου Likert με 1 = «Καθόλου» έως 5 

= «Πάρα πολύ». 

Ανησυχία για το οικονομικό επίπεδο σε εθνικό επίπεδο. Έξι προτάσεις 

χρησιμοποιήθηκαν προκειμένου να διερευνηθεί το επίπεδο ανησυχίας των 

συμμετεχόντων για το οικονομικό και πολιτικό μέλλον της χώρας τους, π.χ. «Ανησυχώ 

για το οικονομικό μέλλον της χώρας μου». Οι απαντήσεις δόθηκαν σε πενταβάθμια 

κλίμακα τύπου Likert, όπου 1 = «Διαφωνώ απόλυτα» έως 5 = «Συμφωνώ απόλυτα».  

Αυτοαποτελεσματικότητα. Προκειμένου να μετρηθεί η αντιλαμβανόμενη, από 

τους συμμετέχοντες, δυνατότητα επιρροής σε ζητήματα της καθημερινότητας και της 

προσωπικής τους ζωής από τους ίδιους, αξιοποιήθηκαν επτά προτάσεις (π.χ. «Όταν έχω 

ένα πρόβλημα, βρίσκω αρκετές διαφορετικές λύσεις»). Οι προτάσεις αυτές απαντήθηκαν 
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σε πενταβάθμια κλίμακα τύπου Likert με 1 = «Διαφωνώ απόλυτα» έως 5 = «Συμφωνώ 

απόλυτα».  

Πολιτική αυτοαποτελεσματικότητα. Η κλίμακα αυτή μετρούσε την 

αντιλαμβανόμενη, από τους συμμετέχοντες, δυνατότητα επιρροής των πολιτικών και 

κοινωνικών φαινομένων από τους ίδιους. Για τη μέτρηση, αξιοποιήθηκαν επτά 

προτάσεις (π.χ. «Αν προσπαθούσα πραγματικά, θα μπορούσα να βοηθήσω στην 

οργάνωση μιας πολιτικής διαμαρτυρίας») σε πενταβάθμια κλίμακα τύπου Likert με 1 = 

«Διαφωνώ απόλυτα» έως 5 = «Συμφωνώ απόλυτα».  

Πολιτική και κοινωνική συμμετοχή. Προκειμένου να μετρηθεί η πολιτική και 

κοινωνική συμμετοχή αξιοποιήθηκε μια προτάσεων, οι οποίες περιέγραφαν διάφορες 

μορφές πολιτικής και κοινωνική συμμετοχής. Στη συνέχεια ζητήθηκε από τους 

συμμετέχοντες να αναφέρουν τη συχνότητα κατά την οποία ενεπλάκησαν στις 

συγκεκριμένες δραστηριότητες τους τελευταίους 12 μήνες. Τέσσερις παράγοντες 

προέκυψαν μετά από παραγοντική ανάλυση κύριων συνιστωσών. Συγκεκριμένα 

προέκυψε η συμβατική πολιτική συμμετοχή (5 προτάσεις, π.χ. «Εργάστηκες σε κάποιο 

πολιτικό κόμμα ή για έναν πολιτικό υποψήφιο;»), ο πολιτικός ακτιβισμός (4 προτάσεις, 

π.χ. «Συμμετείχες σε πολιτική εκδήλωση όπου υπήρξε συμπλοκή με πολιτικούς 

αντιπάλους ή με την αστυνομία;»), η πολιτική συμμετοχή μέσω διαδικτύου (4 προτάσεις, 

π.χ. «Δημιούργησες πολιτικό περιεχόμενο στο Διαδίκτυο;») και ο κοινωνικός 

εθελοντισμός (3 προτάσεις, π.χ. «Έγινες εθελοντής/εθελόντρια ή εργάστηκες για 

κοινωνικό σκοπό σε σχέση με παιδιά ηλικιωμένους, πρόσφυγες ή σε οργάνωση νέων»). 

Οι απαντήσει δόθηκαν σε πενταβάθμια κλίμακα τύπου Likert με απαντήσεις από 1 = 

«Ποτέ» έως 5 = «Πολύ συχνά». 
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Διαδικασία 

 Η δειγματοληψία πραγματοποιήθηκε με συμπτωματικό τρόπο σε σχολεία του 

νομού Αττικής και, σε δύο περιπτώσεις, των νομών Κορινθίας και Ευβοίας.. Η επιλογή 

των σχολείων έγινε με τέτοιο τρόπο ώστε να υπάρχουν συμμετέχοντες με διαφορές στο 

κοινωνικοοικονομικό τους επίπεδο βάσει και των περιοχών και των δήμων που 

βρίσκονται αυτά τα σχολεία. Στα πλαίσια τήρησης της δεοντολογίας, η χορήγηση των 

ερωτηματολογίων πραγματοποιήθηκε κατόπιν έγκρισης από το Ινστιτούτο 

Εκπαιδευτικής Πολιτικής του Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων. 

Επιπλέον, ελήφθησαν υπεύθυνες δηλώσεις συναίνεσης συμμετοχής στην έρευνα από 

τους γονείς των μαθητών, δεδομένου ότι η συμμετοχή στην έρευνα ήταν εθελοντική. Η 

χορήγηση διήρκησε δυο διδακτικές ώρες και πραγματοποιήθηκε ομαδικά στις αίθουσες 

διδασκαλίας του σχολείου. Πριν τη χορήγηση, έγινε επεξήγηση της διαδικασίας 

συμπλήρωσης του ερωτηματολογίου στους συμμετέχοντες και διαβεβαίωση της τήρησης 

πλήρους ανωνυμίας και απορρήτου των απαντήσεων τους. 

Η συλλογή των δεδομένων ξεκίνησε τον Οκτώβριο του 2017 και ολοκληρώθηκε 

τον Δεκέμβριο του ιδίου έτους. 

Στατιστική επεξεργασία των Δεδομένων 

Για την εξέταση των οκτώ ερευνητικών υποθέσεων πραγματοποιήθηκε μελέτη 

διαμεσολάβησης (mediation) ακολουθώντας τους Baron και Kenny (1986), μέσα από 

χρήση γραμμικών παλινδρομήσεων, καθώς και ανάλυση διαμεσολάβησης Matrix με 

χρήση της μακροεντολής PROCESS Έκδοση 3.2 για SPSS (Hayes, 2013, 2017), για την 

εξέταση του μεγέθους της έμμεσης επίδρασης που έχει η ανεξάρτητη μεταβλητή στην 

εξαρτημένη μεταβλητή, μέσω των διαμεσολαβητικών μεταβλητών.  

Στις δύο πρώτες ερευνητικές υποθέσεις, χρησιμοποιήθηκε ανάλυση συσχέτισης 

Pearson's r προκειμένου να εξεταστεί η στατιστική συνάφεια ανάμεσα στις μεταβλητές 
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ενδιαφέροντος. Στις τέσσερεις επόμενες ερευνητικές υποθέσεις (Υ3 έως Υ6), η 

εξαρτημένη μεταβλητή ήταν η ανησυχία για το μέλλον σε προσωπικό επίπεδο. Στις 

υπόλοιπες υποθέσεις (Υ7 έως Υ10), η εξαρτημένη μεταβλητή ήταν η ανησυχία για το 

μέλλον σε εθνικό επίπεδο. Στις ερευνητικές υποθέσεις Υ3 έως Υ10, οι διαμεσολαβητικές 

μεταβλητές ήταν δύο, η προσωπική αυτοαποτελεσματικότητα και η πολιτική 

αυτοαποτελεσματικότητα. Οι δύο αυτές μεταβλητές χρησιμοποιήθηκαν παράλληλα, 

όπως προβλέπει το Μοντέλο 4 των προτύπων της μακροεντολής PROCESS που έχει 

παρασχεθεί από τον Hayes (2017), και το οποίο επιτρέπει την παράλληλη χρήση έως και 

10 διαμεσολαβητικών μεταβλητών. Η ανεξάρτητη μεταβλητή ήταν η πολιτικοκοινωνική 

συμμετοχή και συγκεκριμένα χρησιμοποιήθηκε διαδοχικά καθεμία από τις 

υποδιαστάσεις της πολιτικοκοινωνικής συμμετοχής, η συμβατική πολιτική συμμετοχή 

(υποθέσεις Υ3 και Υ7), ο πολιτικός ακτιβισμός (υποθέσεις Υ4 και Υ8), η διαδικτυακή 

πολιτική συμμετοχή (υποθέσεις Υ5 και Υ9), και η εθελοντική κοινωνική συμμετοχή 

(υποθέσεις Υ6 και Υ10). 

 

 
Σχήμα 1. Γενικό μοντέλο διαμεσολάβησης της μελέτης. 

 

Το Σχήμα 1 απεικονίζει το γενικό μοντέλο που εξετάστηκε, για τις σχετικές 

μεταβλητές της παρούσας έρευνας. Η ανησυχία για το μέλλον είναι η εξαρτημένη 

μεταβλητή, και η πολιτικοκοινωνική συμμετοχή είναι η προβλεπτική μεταβλητή 
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(διαδοχικά συμβατική, ακτιβιστική, διαδικτυακή, ή εθελοντική συμμετοχή), με την 

προσωπική και την πολιτική αυτοαποτελεσματικότητα να αναμένεται ότι διαμεσολαβούν 

στη σχέση της πολιτικοκοινωνικής συμμετοχής με την ανησυχία για το μέλλον, σε 

προσωπικό ή σε εθνικό επίπεδο.  

Λόγω του ερευνητικού κενού που βρέθηκε σχετικά με τη σχέση της ανησυχίας 

για το μέλλον και της κοινωνικοπολιτικής συμμετοχής, οι μεταβλητές αυτές 

μελετήθηκαν διερευνητικά τόσο ως εξαρτημένες όσο και ως ανεξάρτητες μεταβλητές. Το 

Παράρτημα 1 παρουσιάζει αναλυτικά τους ελέγχους που πραγματοποιήθηκαν, τα 

αποτελέσματα των οποίων οδήγησαν στην απόφαση για υιοθέτηση αυτού του χειρισμού. 

Η επιλογή των ελέγχων της γραμμικής παλινδρόμησης έγινε λόγω του ότι τα 

δεδομένα των διαστάσεων έχουν ισοδιαστημική μορφή (interval), και οι διαθέσιμες 

επιλογές είναι η συσχέτιση και η παλινδρόμηση. Η παλινδρόμηση επιτρέπει την μελέτη 

της αιτιότητας μίας σχέσης μεταξύ μεταβλητών, ενώ η συσχέτιση μετράει το βαθμό στον 

οποίο δύο μεταβλητές έχουν συνάφεια, χωρίς να οδηγεί σε συμπεράσματα για τις 

σχέσεις αιτίας-αιτιατού ανάμεσά τους. 

Η διαμεσολάβηση εξετάζει κατά πόσο η σχέση ενός παράγοντα Χ με έναν 

παράγοντα Υ οφείλεται στην ύπαρξη ενός τρίτου παράγοντα Μ. Σύμφωνα με τους Baron 

και Kenny (1986), μια μεταβλητή θεωρείται ότι ενεργεί ως διαμεσολαβητής «στον 

βαθμό που αιτιολογεί τη σχέση ανάμεσα στη μεταβλητή πρόβλεψης και τη μεταβλητή 

κριτηρίου... Ενώ οι ρυθμιστικές μεταβλητές [moderator] καταδεικνύουν υπό ποιες 

συνθήκες εμφανίζονται συγκεκριμένα φαινόμενα, οι διαμεσολαβητικές μεταβλητές 

δείχνουν το πώς ή το γιατί υπάρχουν τέτοια φαινόμενα» (σελ. 1176). 

Για την πραγματοποίηση της ανάλυσης διαμεσολάβησης λαμβάνονται υπόψη οι 

οδηγίες των Baron και Kenny (1986). Οι συγγραφείς συνιστούν την εφαρμογή μίας 

σειράς από τρεις ξεχωριστές γραμμικές παλινδρομήσεις προκειμένου να εξεταστεί η 
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στατιστικά σημαντική ευστάθεια του μοντέλου διαμεσολάβησης. Στην πρώτη 

παλινδρόμηση, η ανεξάρτητη μεταβλητή θα πρέπει να ασκεί στατιστικά σημαντική 

επίδραση στη διαμεσολαβητική μεταβλητή. Στην δεύτερη παλινδρόμηση, η ανεξάρτητη 

μεταβλητή θα πρέπει να επιδρά στην εξαρτημένη μεταβλητή. Και στην τρίτη 

παλινδρόμηση, η διαμεσολαβητική μεταβλητή θα πρέπει να ασκεί στατιστικά σημαντική 

επίδραση στην εξαρτημένη μεταβλητή. Εφόσον ισχύουν οι τρεις παραπάνω συνθήκες, 

τότε «η επίδραση της ανεξάρτητης μεταβλητής στην εξαρτημένη μεταβλητή θα πρέπει 

να είναι μικρότερη στην τρίτη παλινδρόμηση από ό,τι στην δεύτερη παλινδρόμηση. Η 

πλήρης διαμεσολάβηση υπάρχει όταν η ανεξάρτητη μεταβλητή δεν έχει καμία επίδραση 

στην εξαρτημένη μεταβλητή, όταν ελέγχεται η διαμεσολαβητική μεταβλητή» (Baron & 

Kenny, 1986, σελ. 1177). 

Επιπλέον, ως τέταρτο βήμα, οι Baron και Kenny (1986) συνιστούν τη χρήση του 

στατιστικού ελέγχου Sobel για τον σαφή προσδιορισμό του μεγέθους της έμμεσης 

επίδρασης της ανεξάρτητης μεταβλητής στην εξαρτημένη μεταβλητή, μέσω της 

διαμεσολαβητικής μεταβλητής. Όταν η σχέση της εξαρτημένης και της ανεξάρτητης 

μεταβλητής είναι μηδενική, τότε υφίσταται πλήρης διαμεσολάβηση. Όταν η σχέση τους 

είναι μεγαλύτερη από μηδέν αλλά ασθενέστερη από την απευθείας μεταξύ τους σχέση, 

τότε υπάρχει μερική διαμεσολάβηση. Για τον σκοπό αυτό, στην παρούσα μελέτη 

επιλέχθηκε η μέθοδος της μακροεντολής PROCESS του προγράμματος SPSS, η οποία 

έχει δημιουργηθεί από τον Hayes (2013, 2017). 
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Αποτελέσματα 

Στο παρόν κεφάλαιο παρουσιάζεται η περιγραφική και επαγωγική ανάλυση για 

την μελέτη της σχέσης ανάμεσα στην προσωπική και πολιτική ανησυχία για το μέλλον 

και την πολιτικοκοινωνική συμμετοχή σε 551 Έλληνες εφήβους της Β’ Λυκείου, καθώς 

και για την εξέταση του βαθμού στον οποίο η προσωπική και πολιτική 

αυτοαποτελεσματικότητα διαμεσολαβεί σε αυτή τη σχέση. Αρχικά παρουσιάζονται τα 

χαρακτηριστικά της οικονομικής κατάστασης των εφήβων, των οικογενειών τους, και 

της χώρας. Στη συνέχεια αναλύονται οι βασικές διαστάσεις που έχουν επιλεχθεί για την 

έρευνα. Τέλος, με χρήση στατιστικών ελέγχων, απαντώνται οι δέκα ερευνητικές 

υποθέσεις που έχουν τεθεί, στο πλαίσιο των τριών ερευνητικών ερωτημάτων. 

Περιγραφικοί Στατιστικοί Δείκτες 

Ο Πίνακας 3 παρουσιάζει στοιχεία που σχετίζονται με την οικονομική 

κατάσταση της οικογένειας, της χώρας, και του εφήβου. Το 35% του δείγματος ανέφεραν 

ότι τα χρήματα του νοικοκυριού τους είναι απόλυτα αρκετά για την κάλυψη των 

οικογενειακών αναγκών. Το 49% απάντησε ότι οι ανάγκες τις οικογένειας καλύπτονται 

σε μεγάλο βαθμό από τα διαθέσιμα χρήματα του νοικοκυριού. Ένα 15% ανέφερε ότι οι 

οικογενειακές ανάγκες καλύπτονται μόνο εν μέρει. Επιπλέον, το 36% των εφήβων 

ανέφεραν ότι κατά την τελευταία πενταετία στο πατρικό τους σπίτι δεν αντιμετώπισαν 

ποτέ πρόβλημα με την πληρωμή του ενοικίου ή των λογαριασμών. Το 27% είχαν σπάνια 

τέτοια προβλήματα, και το 29% είχαν προβλήματα μερικές φορές. Το 30% θεωρούσαν 

πολύ πιθανό, και το 49% μάλλον πιθανό, στο μέλλον να αναγκαστούν για οικονομικούς 

λόγους να εργαστούν σε άλλη Ευρωπαϊκή χώρα. Το 15% το θεωρούσε μάλλον απίθανο 

και το 6% πολύ απίθανο.  

Οι κύριες διαστάσεις της μελέτης ήταν η ανησυχία για το προσωπικό μέλλον, η 

ανησυχία για το εθνικό μέλλον, η αυτοαποτελεσματικότητα, η πολιτική 
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αυτοαποτελεσματικότητα, και οι υποδιαστάσεις της εθνικής πολιτικοκοινωνικής 

συμμετοχής. Ο Πίνακας 4 παρουσιάζει τις έγκυρες συχνότητες, τους μέσους όρους και 

τις τυπικές αποκλίσεις για τα δεδομένα. 

 

Πίνακας 3 

Οικονομικές Δυσκολίες της Οικογένειας και Ανησυχία για το Μέλλον του Εφήβου  

  Ν % 

Τα χρήματα του νοικοκυριού σας, αρκούν για 

να καλύψετε τις οικογενειακές σας ανάγκες; 

Απόλυτα  192 34,9 

Σε μεγάλο βαθμό 271 49,3 

Εν μέρει 82 14,9 

Την τελευταία 5ετία, είχατε στο πατρικό σας 

προβλήματα με το νοίκι ή με λογαριασμούς; 

Ποτέ  198 36,2 

Σπάνια 146 26,7 

Μερικές φορές 158 28,9 

Πόσο πιθανό θεωρείτε στο μέλλον να 

αναγκαστείτε για οικονομικούς λόγους να 

εργαστείτε σε Ευρωπαϊκή χώρα; 

Πολύ πιθανό 163 29,6 

Μάλλον πιθανό 272 49,4 

Μάλλον απίθανο 84 15,2 

Πολύ απίθανο 32 5,8 

  

Κατά μέσο όρο, η ανησυχία για το προσωπικό μέλλον των εφήβων ήταν υψηλή 

(Μ.Ο. = 4,4), που στην κλίμακα Likert κατατάσσεται στην απάντηση «συμφωνώ». Η 

αυτοαποτελεσματικότητα (Μ.Ο. = 3,7) και η πολιτική αυτοαποτελεσματικότητα (Μ.Ο. = 

3,6), είχαν υψηλούς και θετικούς μέσους όρους, προσεγγίζοντας την τιμή 4 της κλίμακας 

Likert («συμφωνώ»). Η ανησυχία, από την πλευρά των εφήβων, για το μέλλον της χώρας, 

ήταν μέτρια, με Μ.Ο. = 3,2, που προσεγγίζει την απάντηση 3 της κλίμακας μέτρησης 

(«μέτρια»).  
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Στις υποδιαστάσεις της πολιτικοκοινωνικής συμμετοχής, η συμβατική πολιτική 

συμμετοχή (Μ.Ο. = 1,2) ήταν σχεδόν μηδενική («ποτέ»), και ο πολιτικός ακτιβισμός 

(Μ.Ο. = 1,5) ήταν σπάνιος και οριακά μόνο δεν ήταν μηδενικός. Η διαδικτυακή πολιτική 

συμμετοχή (Μ.Ο. = 1,9) και η εθελοντική κοινωνική συμμετοχή (Μ.Ο. = 2) λάμβαναν 

χώρα «σπάνια».  

 

Πίνακας 4 

Περιγραφικοί Στατιστικοί Δείκτες των Υπό Μελέτη Μεταβλητών 

 N προτ. Min Max Μ.Ο. Τ.Α. α 

Ανησυχία για το προσωπικό μέλλον   551 1,00 5,00 4,36 0,75 0,63 

Ανησυχία για το εθνικό μέλλον           547 1,00 5,00 3,21 0,97 0,89 

Αυτοαποτελεσματικότητα                   551 1,00 5,00 3,68 0,71 0,81 

Πολιτική αυτοαποτελεσματικότητα    549 1,00 5,00 3,60 0,68 0,80 

Συμβατική πολιτική συμμετοχή          550 1,00 4,60 1,17 0,41 0,71 

Ακτιβιστική πολιτική συμμετοχή        550 1,00 5,00 1,49 0,69 0,72 

Διαδικτυακή πολιτική συμμετοχή       549 1,00 5,00 1,94 0,86 0,66 

Εθελοντική κοινωνική συμμετοχή      550 1,00 5,00 1,97 0,95 0,71 

 

Έλεγχος Ερευνητικών Υποθέσεων 

 Στην πρώτη και στην δεύτερη ερευνητική υπόθεση, πραγματοποιήθηκε μια σειρά 

από αναλύσεις συσχέτισης για την εξέταση κατά πόσο η ανησυχία για το προσωπικό 

μέλλον (Υ1) και η ανησυχία για το μέλλον της χώρας (Υ2) έχει στατιστικά σημαντική 

σχέση με την πολιτικοκοινωνική συμμετοχή των εφήβων.  

 Τα αποτελέσματα των συσχετίσεων έδειξαν πως η ανησυχία για το προσωπικό 

μέλλον είχε μία στατιστικά σημαντική χαμηλή θετική συνάφεια με την διαδικτυακή 
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πολιτική συμμετοχή (r = 0,11, p = 0,007), ενώ η ανησυχία για το μέλλον της χώρας 

σχετιζόταν στατιστικά σημαντικά με μία πολύ χαμηλή και αρνητική συνάφεια με την 

εθελοντική πολιτική συμμετοχή (r = -0,09, p = 0,04). Επιπλέον, αξίζει να σημειωθεί ότι 

η προσωπική αυτοαποτελεσματικότητα είχε μία στατιστικά σημαντική χαμηλή θετική 

σχέση με την ανησυχία για το προσωπικό μέλλον (r = 0,12, p = 0,004), καθώς και μία 

στατιστικά σημαντική και χαμηλή προς μέτρια αρνητική σχέση με την ανησυχία για το 

μέλλον της χώρας (r = -0,22, p < 0,001). 

 

Πίνακας 5 

Συσχετίσεις (Pearson r) Μεταξύ Ανησυχίας για το Μέλλον και Κοινωνικοπολιτικής 

Συμμετοχής 

 

Ανησυχία για το 

προσωπικό μέλλον 

Ανησυχία για το 

μέλλον της χώρας 

Συμβατική πολιτική συμμετοχή -0,07 -0,08 

Ακτιβιστική πολιτική συμμετοχή 0,03 -0,02 

Διαδικτυακή πολιτική συμμετοχή 0,11** 0,01 

Εθελοντική πολιτική συμμετοχή 0,06 -0,09* 

Αυτοαποτελεσματικότητα 0,12** -0,22** 

Πολιτική αυτοαποτελεσματικότητα 0,28** -0,01 

Ανησυχία για το μέλλον της χώρας 0,09* 1,00 

* p < 0,05. ** p < 0,01.  

 

Επιπλέον, υπήρχε μία πολύ μικρή στατιστικά σημαντική και θετική συνάφεια 

ανάμεσα στην ανησυχία για το προσωπικό μέλλον και την ανησυχία για το μέλλον της 

χώρας (r = 0,09, p = 0,043). 
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Η ανησυχία για το προσωπικό μέλλον και η ανησυχία για το μέλλον της χώρας 

δεν είχαν στατιστικά σημαντική σχέση με την συμβατική πολιτική συμμετοχή και με την 

ακτιβιστική πολιτική συμμετοχή (Πίνακας 5). 

Συνεπώς, η ανησυχία για το προσωπικό μέλλον είχε μια χαμηλού μεγέθους 

στατιστικά σημαντική και θετική σχέση με τη διαδικτυακή πολιτική συμμετοχή των 

εφήβων (υπόθεση Υ1), ενώ η ανησυχία για το μέλλον της χώρας είχε μία πολύ χαμηλή 

και αρνητική στατιστικά σημαντική σχέση με την εθελοντική πολιτική τους συμμετοχή 

(υπόθεση Υ2). Η συμβατική πολιτική συμμετοχή και η ακτιβιστική πολιτική συμμετοχή 

δεν είχαν στατιστικά σημαντική σχέση με την ανησυχία για το προσωπικό ή για το 

εθνικό μέλλον. 

Στην τρίτη ερευνητική υπόθεση Υ3, εξετάστηκε κατά πόσο η προσωπική και 

πολιτική αυτοαποτελεσματικότητα διαμεσολαβούν στατιστικά σημαντικά ανάμεσα στην 

συμβατική πολιτική συμμετοχή (προβλεπτική μεταβλητή) και την ανησυχία για το 

προσωπικό μέλλον (εξαρτημένη μεταβλητή). Τα αποτελέσματα για αυτή την ερευνητική 

υπόθεση καθώς και για τις ερευνητικές υποθέσεις Υ4, Υ5, και Υ6, παρουσιάζονται στον 

Πίνακα 6. 

Η συνολική επίδραση (total effect) της συμβατικής πολιτικής συμμετοχής (Υ) 

στην ανησυχία για το προσωπικό μέλλον (Χ) δεν ήταν στατιστικά σημαντική (c = -0,039, 

p = 0,094). Η άμεση επίδραση (direct effect) της συμβατικής πολιτικής συμμετοχής ως 

προβλεπτικής μεταβλητής στην ανησυχία για το προσωπικό μέλλον ως εξαρτημένη 

μεταβλητή, ήταν στατιστικά σημαντική (c’ = -0,051, t = -2,07, p = 0,0385, Πίνακας 6). 

Η έμμεση επίδραση (indirect effect) της συμβατικής πολιτικής συμμετοχής στην 

ανησυχία για το προσωπικό μέλλον δεν ήταν στατιστικά σημαντική, αφού το κατώτατο 

όριο της δειγματοθέτησης (bootstrapping) ήταν αρνητικό (-0,0036) και το ανώτερο ήταν 
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θετικό (0,0314), κάτι που σημαίνει ότι η έμμεση επίδραση είναι δυνατό να λάβει την 

τιμή μηδέν (0).  

Με βάση τα τρία παραπάνω ευρήματα, υπάρχει στατιστικά σημαντική άμεση 

επίδραση της συμβατικής πολιτικής συμμετοχής στην ανησυχία για το προσωπικό 

μέλλον, χωρίς να υπάρχει διαμεσολάβηση της αυτοαποτελεσματικότητας στην επίδραση 

που ασκεί η συμβατική πολιτική συμμετοχή στην ανησυχία για το προσωπικό μέλλον. 

Στην τέταρτη ερευνητική υπόθεση Υ4, μελετάται εάν η προσωπική και πολιτική 

αυτοαποτελεσματικότητα διαμεσολαβούν στατιστικά σημαντικά ανάμεσα στην 

ακτιβιστική πολιτική συμμετοχή ως προβλεπτική μεταβλητή και την ανησυχία για το 

προσωπικό μέλλον ως εξαρτημένη μεταβλητή.  

Η συνολική επίδραση (total effect) της ακτιβιστικής πολιτικής συμμετοχής στην 

ανησυχία για το προσωπικό μέλλον δεν ήταν στατιστικά σημαντική (c = 0,025, p = 

0,5225). Η άμεση επίδραση (direct effect) της ακτιβιστικής πολιτικής συμμετοχής στην 

ανησυχία για το προσωπικό μέλλον, δεν ήταν στατιστικά σημαντική (c’ = -0,0031, t = -

0,0765, p = 0,939, Πίνακας 6). 

Η έμμεση επίδραση (indirect effect) της ακτιβιστικής πολιτικής συμμετοχής στην 

ανησυχία για το προσωπικό μέλλον ήταν στατιστικά σημαντική, με το κατώτατο όριο 

της δειγματοθέτησης (0,0037) και το ανώτατο όριο της δειγματοθέτησης (0,0582) να 

είναι θετικά και η έμμεση επίδραση να είναι αδύνατο να λάβει την τιμή μηδέν.  

Με βάση τα τρία παραπάνω ευρήματα, υπάρχει μία σημαντική έμμεση επίδραση 

της ακτιβιστικής πολιτικής συμμετοχής στην ανησυχία για το προσωπικό μέλλον, χωρίς 

να υπάρχει διαμεσολάβηση της αυτοαποτελεσματικότητας. 

Στην πέμπτη υπόθεση Υ5, εξετάζεται κατά πόσο η προσωπική και η πολιτική 

αυτοαποτελεσματικότητα διαμεσολαβούν στατιστικά σημαντικά μεταξύ της 
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διαδικτυακής πολιτικής συμμετοχής (προβλεπτική μεταβλητή) και της ανησυχίας για το 

προσωπικό μέλλον (εξαρτημένη μεταβλητή).  

Η συνολική επίδραση της διαδικτυακής πολιτικής συμμετοχής στην ανησυχία για 

το προσωπικό μέλλον ήταν στατιστικά σημαντική (c = 0,131, p = 0,0071). Η άμεση 

επίδραση της διαδικτυακής πολιτικής συμμετοχής στην ανησυχία για το προσωπικό 

μέλλον, δεν ήταν στατιστικά σημαντική (c’ = 0,0531, t = 1,0806, p = 0,2804, Πίνακας 6). 

Η έμμεση επίδραση της διαδικτυακής πολιτικής συμμετοχής στην ανησυχία για 

το προσωπικό μέλλον ήταν στατιστικά σημαντική, με το κατώτατο όριο 

δειγματοθέτησης (0,0396) και το ανώτατο όριο δειγματοθέτησης (0,1236) να είναι 

θετικά και η έμμεση επίδραση να είναι αδύνατο να λάβει την τιμή μηδέν. Το μέγεθος 

αυτής της επίδρασης ήταν χαμηλό με a*b = 0,08. 

Με βάση τα τρία παραπάνω ευρήματα, υπάρχει μία πλήρης παράλληλη 

διαμεσολάβηση της προσωπικής και της πολιτικής αυτοαποτελεσματικότητας στην 

επίδραση της διαδικτυακής πολιτικής συμμετοχής στην ανησυχία για το προσωπικό 

μέλλον. 

Στην έκτη ερευνητική υπόθεση Υ6, εξετάστηκε εάν η προσωπική και η πολιτική 

αυτοαποτελεσματικότητα διαμεσολαβεί σημαντικά ανάμεσα στην προβλεπτική 

μεταβλητή της εθελοντικής κοινωνικής συμμετοχής και την ανησυχία για το προσωπικό 

μέλλον (εξαρτημένη μεταβλητή).  

Η συνολική επίδραση της εθελοντικής κοινωνικής συμμετοχής στην ανησυχία 

για το προσωπικό μέλλον δεν ήταν στατιστικά σημαντική (c = 0,0763, p = 0,1557). Η 

άμεση επίδραση της εθελοντικής κοινωνικής συμμετοχής στην ανησυχία για το 

προσωπικό μέλλον, δεν ήταν στατιστικά σημαντική (c’ = 0,0198, t = 0,3579, p = 0,7206, 

Πίνακας 6). 
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Η έμμεση επίδραση της εθελοντικής κοινωνικής συμμετοχής στην ανησυχία για 

το προσωπικό μέλλον ήταν στατιστικά σημαντική, με το κατώτατο όριο 

δειγματοθέτησης (0,0205) και το ανώτατο όριο (0,1006) να είναι και τα δύο θετικά και 

να αποκλείεται η τιμή του μηδέν ως αποτέλεσμα της έμμεσης επίδρασης.  

Με βάση τα τρία παραπάνω ευρήματα, υπάρχει μία έμμεση επίδραση της 

εθελοντικής κοινωνικής συμμετοχής στην ανησυχία για το προσωπικό μέλλον, χωρίς να 

υπάρχει διαμεσολάβηση της αυτοαποτελεσματικότητας. 

 

Πίνακας 6 

Συνολική και Άμεση Επίδραση της Πολιτικής Συμμετοχής στην Ανησυχία για το 

Προσωπικό Μέλλον 

Ανεξάρτητη 

Μεταβλητή 

 B SE B t p 

Συμβατική 

Συμμετοχή 

Συνολική επίδραση c -0,04 0,02 -1,67 0,095 

Άμεση επίδραση c’ -0,05 0,02 -2,07 0,039 

Ακτιβιστική 

Συμμετοχή 

Συνολική επίδραση c 0,03 0,04 0,64 0,523 

Άμεση επίδραση c’ -0,05 0,02 -2,07 0,039 

Διαδικτυακή 

Συμμετοχή 

Συνολική επίδραση c 0,13 0,05 2,70 0,007 

Άμεση επίδραση c’ 0,05 0,05 1,08 0,280 

Εθελοντική 

Συμμετοχή 

Συνολική επίδραση c 0,08 0,05 1,42 0,156 

Άμεση επίδραση c’ 0,02 0,06 1,36 0,280 

 

Στην έβδομη υπόθεση Υ7, μελετήθηκε κατά πόσο η προσωπική και η πολιτική 

αυτοαποτελεσματικότητα διαμεσολαβούν στατιστικά σημαντικά μεταξύ της 

προβλεπτικής μεταβλητής της συμβατικής πολιτικής συμμετοχής και της ανησυχίας για 

το μέλλον της χώρας (εξαρτημένη μεταβλητή). Τα αποτελέσματα για αυτή την 



ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ  64 

ερευνητική υπόθεση, καθώς και για τις υποθέσεις Υ8, Υ9 και Υ10, συνοψίζονται στον 

Πίνακα 7. 

Η συνολική επίδραση της συμβατικής πολιτικής συμμετοχής στην ανησυχία για 

το μέλλον της χώρας δεν ήταν στατιστικά σημαντική (c = -0,0327, p = 0,073). Η άμεση 

επίδραση της συμβατικής πολιτικής συμμετοχής στην ανησυχία για το μέλλον της χώρας, 

δεν ήταν στατιστικά σημαντική (c’ = -0,0366, t = -1,958, p = 0,0507, Πίνακας 7). 

Η έμμεση επίδραση της συμβατικής πολιτικής συμμετοχής στην ανησυχία για το 

μέλλον της χώρας ήταν επίσης μη-στατιστικά σημαντική, με το κατώτατο όριο 

δειγματοθέτησης να είναι αρνητικό (-0,0056) και το ανώτατο όριο να είναι θετικό 

(0,0136) και συνεπώς η έμμεση επίδραση να είναι δυνατό να λάβει την τιμή μηδέν.  

Με βάση τα τρία παραπάνω ευρήματα, δεν υπάρχει καμία σχέση ανάμεσα στις 

μεταβλητές, και δεν υπάρχει διαμεσολάβηση. 

Στην υπόθεση Υ8 εξετάστηκε εάν η προσωπική και πολιτική 

αυτοαποτελεσματικότητα διαμεσολαβεί στατιστικά σημαντικά ανάμεσα στην 

ακτιβιστική πολιτική συμμετοχή (προβλεπτική μεταβλητή) και την ανησυχία για το 

μέλλον της χώρας (εξαρτημένη μεταβλητή).  

Η συνολική επίδραση της ακτιβιστικής πολιτικής συμμετοχής στην ανησυχία για 

το μέλλον της χώρας δεν ήταν στατιστικά σημαντική (c = -0,0173, p = 0,5685). Η άμεση 

επίδραση της ακτιβιστικής πολιτικής συμμετοχής στην ανησυχία για το μέλλον της 

χώρας, ήταν επίσης μη-στατιστικά σημαντική (c’ = -0,0105, t = -0,3386, p = 0,7351, 

Πίνακας 7). 

Η έμμεση επίδραση της ακτιβιστικής πολιτικής συμμετοχής στην ανησυχία για το 

μέλλον της χώρας δεν ήταν στατιστικά σημαντική, αφού το κατώτατο όριο 

δειγματοθέτησης ήταν αρνητικό (-0,0232) και το ανώτατο όριο ήταν θετικό (0,0072).  
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Κατά συνέπεια, δεν υπάρχει καμία σχέση ανάμεσα στις μεταβλητές, και δεν 

υπάρχει διαμεσολάβηση. 

Στην ερευνητική υπόθεση Υ9, μελετήθηκε κατά πόσο η προσωπική και πολιτική 

αυτοαποτελεσματικότητα διαμεσολαβεί σημαντικά μεταξύ της διαδικτυακής πολιτικής 

συμμετοχής (προβλεπτική μεταβλητή) και της ανησυχίας για το μέλλον της χώρας 

(εξαρτημένη μεταβλητή).  

Η συνολική επίδραση της διαδικτυακής πολιτικής συμμετοχής στην ανησυχία για 

το μέλλον της χώρας δεν ήταν στατιστικά σημαντική (c = 0,0104, p = 0,7841). Η άμεση 

επίδραση της διαδικτυακής πολιτικής συμμετοχής στην ανησυχία για το μέλλον της 

χώρας, δεν ήταν στατιστικά σημαντική (c’ = 0,0107, t = -0,2832, p = 0,7771, Πίνακας 7). 

Η έμμεση επίδραση της διαδικτυακής πολιτικής συμμετοχής στην ανησυχία για 

το μέλλον της χώρας επίσης ήταν μη-στατιστικά σημαντική, με το κατώτατο όριο 

δειγματοθέτησης να είναι αρνητικό (-0,0293) και το ανώτατο όριο δειγματοθέτησης να 

είναι θετικό (0,0267).  

Συνεπώς δεν υπήρχε στατιστικά σημαντική σχέση μεταξύ των μεταβλητών και 

δεν υπήρχε διαμεσολάβηση της αυτοαποτελεσματικότητας. 

Στην τελευταία ερευνητική υπόθεση Υ10 εξετάστηκε κατά πόσο η προσωπική 

και πολιτική αυτοαποτελεσματικότητα διαμεσολαβεί στατιστικά σημαντικά ανάμεσα 

στην εθελοντική κοινωνική συμμετοχή ως προβλεπτική μεταβλητή και την ανησυχία για 

το μέλλον της χώρας ως εξαρτημένη μεταβλητή.  

Η συνολική επίδραση της εθελοντικής κοινωνικής συμμετοχής στην ανησυχία 

για το μέλλον της χώρας ήταν στατιστικά σημαντική, με c = -0,0858, p = 0,0399. Η 

άμεση επίδραση της εθελοντικής κοινωνικής συμμετοχής στην ανησυχία για το μέλλον 

της χώρας, δεν ήταν στατιστικά σημαντική (c’ = -0,0679, t = -1,6055, p = 0,1090, 

Πίνακας 7). 
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Η έμμεση επίδραση της εθελοντικής κοινωνικής συμμετοχής στην ανησυχία για 

το μέλλον της χώρας επίσης δεν ήταν στατιστικά σημαντική. Το κατώτατο όριο 

δειγματοθέτησης ήταν αρνητικό (-0,0445) και το ανώτατο όριο ήταν θετικό (0,0049), 

πράγμα που σημαίνει ότι η τιμή της έμμεσης επίδρασης μπορεί να πάρει την τιμή μηδέν.  

Κατά συνέπεια, υπήρχε συνολική επίδραση της εθελοντικής κοινωνικής 

συμμετοχής στην ανησυχία για το μέλλον της χώρας, χωρίς να υφίσταται 

διαμεσολάβηση της αυτοαποτελεσματικότητας. 

 

Πίνακας 7 

Συνολική και Άμεση Επίδραση της Πολιτικής Συμμετοχής στην Ανησυχία για το Μέλλον 

της Χώρας 

Ανεξάρτητη 

Μεταβλητή 

 B SE B t p 

Συμβατική 

Συμμετοχή 

Συνολική επίδραση c -0,03 0,02 -1,80 0,073 

Άμεση επίδραση c’ -0,04 0,02 -1,96 0,050 

Ακτιβιστική 

Συμμετοχή 

Συνολική επίδραση c -0,02 0,03 -0,57 0,569 

Άμεση επίδραση c’ -0,01 0,03 -0,34 0,735 

Διαδικτυακή 

Συμμετοχή 

Συνολική επίδραση c 0,01 0,04 0,27 0,784 

Άμεση επίδραση c’ 0,01 0,04 0,28 0,777 

Εθελοντική 

Συμμετοχή 

Συνολική επίδραση c -0,09 0,04 -2,06 0,040 

Άμεση επίδραση c’ 0,07 0,04 -1,61 0,109 
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Συζήτηση 

Στο πλαίσιο της μελέτης της σχέσης μεταξύ της προσωπικής και πολιτικής 

ανησυχίας για το μέλλον και της πολιτικοκοινωνικής συμμετοχής σε εφήβους της Β’ 

Λυκείου, καθώς και για τη μελέτη του βαθμού στον οποίο η προσωπική και η πολιτική 

αυτοαποτελεσματικότητα διαμεσολαβεί σε αυτή τη σχέση, εξάγονται τα εξής 

συμπεράσματα: 

Η μέση ανησυχία των εφήβων του δείγματος για το προσωπικό τους μέλλον ήταν 

υψηλή, ενώ η μέση προσωπική αυτοαποτελεσματικότητα και η μέση πολιτική 

αυτοαποτελεσματικότητα ήταν μικρότερες αλλά επίσης υψηλές. Αντιθέτως, η 

πολιτικοκοινωνική συμμετοχή ήταν σε γενικές γραμμές πολύ μικρή, με τη διαδικτυακή 

πολιτική συμμετοχή και την εθελοντική κοινωνική συμμετοχή να είναι κατά μέσο όρο 

σπάνιες, και τη συμβατική πολιτική συμμετοχή αλλά και την ακτιβιστική πολιτική 

συμμετοχή να είναι ακόμα σπανιότερη. Η ανησυχία των εφήβων για το 

πολιτικοοικονομικό μέλλον της χώρας ήταν κατά μέσο όρο μέτρια.  

Η υψηλή μέση ανησυχία για το προσωπικό μέλλον των εφήβων του δείγματος 

φαίνεται να συμφωνεί και με ευρήματα προηγούμενων ερευνών (Χατζηχρήστου, Ίσαρη, 

& Υφαντή, 2016) και θα μπορούσε να ερμηνευθεί ως παράγοντας άγχους που σχετίζεται 

με ακαδημαϊκή πορεία, τις διαπροσωπικές σχέσεις αλλά και για την οικονομική κρίση 

και τα αποτελέσματα αυτής στη ποιότητα ζωής των εφήβων και των οικογενειών τους. 

Σε αυτή την έρευνα όμως μπορεί να ερμηνευθεί ως το συναισθηματικό «αντίκτυπο» της 

ψυχολογικής δέσμευσης και εμπλοκής με τη πολιτική που πηγάζει από τη γνώση και την 

υπό εξέλιξη κατανόηση των πολιτικών, οικονομικών, πολιτισμικών και άλλων 

συστημικών δυνάμεων που καθορίζουν τη μορφή και τη δομή της κοινωνίας καθώς και 

το πώς αυτές επηρεάζουν το άτομο (Watts & Guessous, 2006). Aυτές τις γνώσεις τις 

αποκτάει μέσω τις εμπλοκής του σε κοινωνικά δίκτυα (ΜcClurg, 2003). Μέσω της 
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εμπλοκής του αυτής, σε συνδυασμό με άλλους παράγοντες επιρροής συνείδησης (όπως 

τα Μ.Μ.Ε., Διαδύκτιο, κ.ά.) (Kann et al., 2007), σχηματίζει μια αντίληψη για τη θέση 

του στο κοινωνία, μια κοινωνική ταυτότητα (Tajfel, 1981). 

Αξιοποιώντας τα χαρακτηριστικά αυτής, βρίσκει «κοινό τόπο» με άτομα 

κοινωνικών ομάδων και αντιλαμβανόμενος τη λιγότερο προνομιούχα θέση που πηγάζει 

από την αντίληψη των κοινωνικοοικονομικών και πολιτισμικών παραγόντων που την 

επηρεάζουν επιλέγει να υιοθετήσει στρατηγικές ατομικές (Sturmer & Simon, 2011) 

βελτίωσης αυτής της κατάστασης (κοινωνική κινητικότητα, «έξοδος» από αυτή την 

ομάδα) κάτι που αποτυπώθηκε και με τη τάση φυγής από τη χώρα και τη δυσάρεστη 

κατάσταση αυτής που αποτυπώθηκε σε ένα ποσοστό των συμμετεχόντων της ποιοτικής 

έρευνας της Χατζηχρήστου (2007). Επίσης στις ατομικές στρατηγικές μπορούν να 

συμπεριληφθούν και η προσπάθειες ψυχολογικής και συναισθηματικής αποσύνδεσης 

από τη δυσάρεστη κατάσταση της ομάδας με την οποία το άτομο έχει βρει κοινά 

χαρακτηριστικά (Tajfel, 1981). Η επόμενη επιλογή καθορίζεται από τη πεποίθηση του 

ατόμου ότι η δυσάρεστη κατάσταση μπορεί να ανατραπεί από τη συλλογική δράση με τα 

άτομα της ομάδας στην οποία ανήκει (Τajfel,1981). 

Ειδικά στους εφήβους στους οποίους η εμπλοκή με τη πολιτική και με τα 

κοινωνικά τεκταινόμενα αποτελεί αναπτυξιακό στόχο και σημάδι μετάβασης από την 

εφηβεία στην ενηλικίωση (Pavlopoulos et al. 2018), η πολιτική συμμετοχή εξετάζεται ως 

τόσο ως αποτέλεσμα όσο και ως προβλεπτικό παράγοντας, του ανήκειν σε μια ομάδα.  

Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω η πολιτική συμμετοχή περιλαμβάνει την 

αντίληψη που έχει το άτομο για το κόσμο του αλλά και τις αντιλήψεις για τις δικές του 

προσωπικές δυνατότητες να τον αλλάξει. Αυτό έχει να κάνει με τη αντίληψη της 

προσωπικής του αποτελεσματικότητας και εκ διαμέτρου της πολιτικής 

αυτοαποτελεσματικότητας του να πετύχει τους στόχους του. Tροχοπέδη σε αυτή τη 
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πορεία αποτελούν συναισθήματα ανημποριάς και αδυναμίας στις πεποιθήσεις του να 

πετύχει αλλαγή καθώς και το τι μπορεί να κερδίσει ή να χάσει από τη προσπάθεια του 

αυτή (van Zomeren, 2009. Bandura, 2002) (γι’ αυτό και η υιοθέτηση στρατηγικών 

εξόδου και αποδέσμευσης από αυτή τη κατάσταση, όπως αναφέραμε παραπάνω).  

Από τα παραπάνω μπορεί να εξηγηθεί το γεγονός ότι οι μέσοι όροι 

αυτοαποτελεσματικότητας και πολιτικής αυτοαποτελεσματικότητας αν και προσέγγιζαν 

το 4 («συμφωνώ») στη κλίμακα Likert δεν ήταν υψηλές. Αυτό μπορεί επίσης να 

εξηγηθεί και από τη χαμηλή έως ανύπαρκτη εφαρμογή εκπαιδευτικών προγραμμάτων 

πολιτικής εκπαίδευσης στα σχολεία, το οποίο θα μπορούσε να εμπλέξει τους νέους σε 

ένα εκπαιδευτικό περιβάλλον στο οποίο να μπορούν να αποκτήσουν χρήσιμες γνώσεις 

για το πολιτικό και οικονομικό σύστημα, να αναγνωρίσουν τις δυνάμεις και τις 

αδυναμίες της δημοκρατίας με τη σημερινή της μορφή (Kahne & Sporte, 2008). Επίσης 

δεν μπορούν εύκολα να αποκτήσουν εκείνες τις κοινωνικές δεξιότητες που θα τους 

επιτρέψουν να συμμετέχουν αποτελεσματικά σε συζητήσεις με σεβασμό στο συνομιλητή 

τους για ευαίσθητα ζητήματα. Η απόκτηση αυτών των δεξιοτήτων θα βοηθήσει σε 

μεγαλύτερη ικανότητα ερμηνείας των πολιτικών φαινομένων και επιλογής 

αποτελεσματικών στρατηγικών αντιμετώπισης πολιτικών και κοινωνικών προβλημάτων 

(Torney-Purta, 2002). Tα παραπάνω μπορούν να εξηγήσουν επίσης τον χαμηλό μέσο όρο 

της πολιτικοκοινωνικής συμμετοχής και των μορφών της (διαδικτυακή, ακτιβιστική, 

εθελοντική, συμβατική). 

Μια εναλλακτική ερμηνεία για τους χαμηλούς μέσους όρους στην 

κοινωνικοπολιτική συμμετοχή είναι η θεωρητική συνεισφορά των Ekman και Amma 

(2012) κατά την οποία προτείνουν την συμπερίληψη στις μελέτες πολιτικοκοινωνικής 

συμμετοχής μιας ομάδας η οποία ονομάζεται ομάδα μη συμμετοχής-αποξένωσης από τη 

πολιτική. Συγκεκριμένα πρότειναν τον εννοιολογικό διαχωρισμό της πολιτικής 
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συμμετοχής και του πολιτικού ενδιαφέροντος. Το πολιτικό ενδιαφέρον εδράζεται σε 

γνωστικούς τομείς ενώ η συμμετοχή σε πρακτικούς. Με αυτό το τρόπο δημιουργήθηκαν 

κατηγορίες πολιτικής απάθειας που περιλαμβάνουν τους εν αναμονή πολίτες (μεγάλο 

πολιτικό ενδιαφέρον και μέτρια πολιτική συμμετοχή), τους μη ενδιαφερόμενους στη 

πολιτική πολίτες (χαμηλό πολιτικό ενδιαφέρον και χαμηλή πολιτική συμμετοχή) και τους 

απογοητευμένους πολίτες (χαμηλό πολιτικό ενδιαφέρον και μηδαμινή πολιτική 

συμμετοχή. Τα αποτελέσματα των μέσων όρων της πολιτικοκοινωνικής συμμετοχής και 

των μορφών της επιβεβαιώνονται και από έρευνα του Banaji (2008) που αναφέρει ότι 

αρκετοί νέοι εκδηλώνουν μειωμένο ενδιαφέρον, κυνισμό και έλλειψη εμπιστοσύνης 

στους πολιτικούς, στα πολιτικά κόμματα και στις κυβερνήσεις των χωρών τους ενώ 

ταυτόχρονα εκφράζουν την επιθυμία τους για πολιτική συζήτηση, πληροφόρηση, 

αντίδραση στη κοινωνική αδικία και επένδυση του προσωπικού τους χρόνου στην 

γνωστοποίηση και αντιμετώπιση κοινωνικοπολιτικών προβλημάτων μέσω εναλλακτικών 

μορφών πολιτικής δράσεις όπως το Διαδίκτυο και τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης 

(Pavlopoulos et al, 2018).  

Αξίζει να αναφερθεί ότι το πολιτικό ενδιαφέρον συνδέεται με διαφορετικές 

μορφές συμμετοχής και με διαφορετικό τρόπο στις σύγχρονες δημοκρατίες. 

 Στις σημερινές συνθήκες έχουμε μια μετατόπιση από τη συμμετοχή με κίνητρο 

αποκλειστικά το καθήκον, σε μια πιο ενεργή κοινωνική συμμετοχή και όπως 

αναφέρθηκε παραπάνω και σε συμμετοχή σε αλληλεπιδράσεις σε κοινωνικά δίκτυα 

(McClurg, 2003). Βέβαια για να εξηγηθούν με το καλύτερο τρόπο οι παραπάνω χαμηλοί 

μέσοι όροι και στη χρήση μη συμβατικών μέσων πολιτικής συμμετοχής πρέπει να γίνει 

κατανοητή η παρέμβαση μεσολαβητικών παραγόντων στη σχέση της ανησυχίας για το 

μέλλον σε ατομικό και εθνικό επίπεδο με τις διάφορες μορφές πολιτικής συμμετοχής. 

Αυτό είναι σημαντικό γιατί έρευνες όπως αυτή, για παράδειγμα, των Kenski και Jomini 
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Stroud (2006) βρήκαν ότι το πολιτικό ενδιαφέρον εξηγούσε ένα μεγάλο ποσοστό 

διακύμανσης της πολιτικής αυτοαποτελεσματικότητας και γνώσης που είναι γνωστό ότι 

συνδέονται και οδηγούν στη πολιτική δράση και συμμετοχή. 

Σύμφωνα με τα ευρήματα της έρευνας, η ανησυχία για το προσωπικό μέλλον είχε 

μια μικρή θετική συσχέτιση με τη διαδικτυακή πολιτική συμμετοχή (υπόθεση Υ1), και η 

ανησυχία για το πολιτικοοικονομικό μέλλον της χώρας είχε μία πολύ μικρή αρνητική 

σχέση με την εθελοντική πολιτική συμμετοχή (υπόθεση Υ2). Έτσι, όταν αυξάνεται η 

ανησυχία για το προσωπικό μέλλον, αυξάνεται κατά ένα μικρό βαθμό και η διαδικτυακή 

πολιτική συμμετοχή και αντίστροφα. Όταν αυξάνεται η ανησυχία για το μέλλον της 

χώρας μειώνεται κατά έναν πολύ μικρό βαθμό η εθελοντική πολιτική συμμετοχή και 

αντίστροφα.  

Έτσι, η ανησυχία για το μέλλον συνδεόταν με την πολιτική και κοινωνική 

συμμετοχή των εφήβων (ερευνητικό ερώτημα Ε1), και συγκεκριμένα η ανησυχία για το 

προσωπικό μέλλον συνδεόταν θετικά και σε μικρό βαθμό με τη διαδικτυακή πολιτική 

συμμετοχή, και η ανησυχία για το πολιτικοοικονομικό μέλλον της χώρας συνδεόταν 

αρνητικά και σε πολύ μικρό βαθμό με την εθελοντική πολιτική συμμετοχή (ερευνητικό 

ερώτημα Ε2). 

Στα υπόλοιπα ευρήματα της μελέτης, υπήρχε μία στατιστικά σημαντική πλήρης 

παράλληλη διαμεσολάβηση της προσωπικής και της πολιτικής 

αυτοαποτελεσματικότητας στην προβλεπτική επίδραση της διαδικτυακής πολιτικής 

συμμετοχής στην ανησυχία για το προσωπικό μέλλον (υπόθεση Υ5). Η συνολική 

επίδραση της διαδικτυακής πολιτικής συμμετοχής στην ανησυχία για το προσωπικό 

μέλλον ήταν μικρού θετικού μεγέθους και η άμεση επίδραση ήταν πολύ μικρή και 

θετική . Η έμμεση επίδραση ήταν επίσης στατιστικά σημαντική.  
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Κατά τα άλλα, υπήρχε μία στατιστικά σημαντική άμεση επίδραση της 

συμβατικής πολιτικής συμμετοχής στην ανησυχία για το προσωπικό μέλλον, χωρίς να 

διαμεσολαβεί η αυτοαποτελεσματικότητα σε αυτή την επίδραση (ερευνητική υπόθεση 

Υ3). Η επίδραση της συμβατικής πολιτικής συμμετοχής στην ανησυχία για το 

προσωπικό μέλλον ήταν πολύ μικρή και αρνητική. Επίσης, η ακτιβιστική πολιτική 

συμμετοχή (υπόθεση Υ4) και η εθελοντική κοινωνική συμμετοχή (υπόθεση Υ6) 

ασκούσαν έμμεσες επιδράσεις στην ανησυχία για το προσωπικό μέλλον των εφήβων, 

χωρίς πάντως η αυτοαποτελεσματικότητα να διαδραματίζει έναν στατιστικά σημαντικό 

διαμεσολαβητικό ρόλο. Υπήρχε περαιτέρω μία συνολική επίδραση της εθελοντικής 

κοινωνικής συμμετοχής στην ανησυχία για το μέλλον της χώρας, η οποία ήταν πολύ 

μικρή και αρνητική, και σε αυτή την επίδραση αυτοαποτελεσματικότητα ξανά δεν είχε 

στατιστικά σημαντικό διαμεσολαβητικό ρόλο (υπόθεση Υ10). 

Δεν υπήρχαν στατιστικά σημαντικές σχέσεις ανάμεσα στη συμβατική πολιτική 

συμμετοχή και την ανησυχία για το μέλλον της χώρας (υπόθεση Υ7), στην ακτιβιστική 

πολιτική συμμετοχή και την ανησυχία για το μέλλον της χώρας (υπόθεση Υ8), και στη 

διαδικτυακή πολιτική συμμετοχή και την ανησυχία για το μέλλον της χώρας (υπόθεση 

Υ9). Σε αυτές τις σχέσεις, η αυτοαποτελεσματικότητα δεν αποτελούσε στατιστικά 

σημαντικό παράγοντα διαμεσολάβησης.  

 Με βάση τα παραπάνω, συμπεραίνεται ότι η αντίληψη της προσωπικής και της 

πολιτικής αυτοαποτελεσματικότητας μπορεί να μεσολαβήσει στη σχέση μεταξύ της 

ανησυχίας για το μέλλον και της πολιτικοκοινωνικής συμμετοχής. Συγκεκριμένα, η 

αυτοαποτελεσματικότητα είχε μια πλήρη διαμεσολάβηση στην επίδραση της 

διαδικτυακής πολιτικής συμμετοχής στην ανησυχία για το προσωπικό μέλλον 

(ερευνητικό ερώτημα Ε3).  
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Με βάση την πλήρη παράλληλη διαμεσολάβηση που βρέθηκε για την προσωπική 

και την πολιτική αυτοαποτελεσματικότητα, στην προβλεπτική επίδραση που ασκεί η 

διαδικτυακή πολιτική συμμετοχή στην ανησυχία για το προσωπικό μέλλον (υπόθεση Υ5), 

το μοντέλο το οποίο γίνεται αποδεκτό είναι το ακόλουθο: 

 

 

Σχήμα 2. Το αποδεκτό μοντέλο διαμεσολάβησης της μελέτης. 

 

Ένα σημαντικό εύρημα το οποίο επιβεβαιώνεται στην παρούσα έρευνα είναι ότι 

η πολιτικοκοινωνική συμμετοχή συνδέεται στατιστικά σημαντικά με την πολιτική 

αποτελεσματικότητα (Carlson & Hyde, 1980. Krampen, 1991. Sabucedo & Cramer, 

1991. Sears, 1987. Wolk, 1996). Σχετικό με αυτό το εύρημα είναι εκείνο παλιότερων 

ερευνών όπως των Dalton (1988) και Peterson (1990), που βρήκαν πως η χαμηλή 

πολιτική αυτοαποτελεσματικότητα μπορεί να οδηγήσει σε έναν μειωμένο βαθμό 

πολιτικής συμμετοχής.  

Η παρούσα μελέτη συμφωνεί με τα αποτελέσματα της ποιοτικής έρευνας των 

Χατζηχρήστου, Ίσαρη και Υφαντή (2016) σε 23 εφήβους μαθητές Λυκείου, στην οποία 

βρήκαν πως οι μεγαλύτεροι από τους μαθητές εξέφρασαν άγχος και ανησυχία για το 
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προσωπικό τους μέλλον και για το μέλλον της χώρας, ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά την 

οικονομική κρίση και τα αποτελέσματά της στη ποιότητα της ζωής τους. 

Το άγχος αυτό και η ανησυχία στη παρούσα έρευνα ερμηνεύεται ως δέσμευση 

ψυχολογικής και συναισθηματικής φύσεως η οποία προέρχεται από το πολιτικό 

ενδιαφέρον που όπως αναφέρθηκε παραπάνω συνδέεται με διάφορα επίπεδα και μορφές 

πολιτικής συμμετοχής. Μέσω των δικτύων των φίλων, των συνομηλίκων, των γονέων 

(McClurg, 2003) αλλά και ΜΜΕ και του Διαδικτύου (Jung,Kim & Gil de Zuniga, 2011), 

οι νέοι αποκτούν μια αντίληψη της κοινωνίας και των νόμων της με αποτέλεσμα το 

πολιτικό ενδιαφέρον και τη ψυχολογική και συναισθηματική δέσμευση που επιφέρει 

αυτό και όπως θα συζητηθεί παρακάτω την αξιοποίηση εναλλακτικών μέσων 

πολιτικοκοινωνικής συμμετοχής. 

 Επίσης η χαμηλή πολιτικοκοινωνική συμμετοχή που βρέθηκε στην παρούσα 

έρευνα συμφωνεί με το συμπέρασμα των Χατζηχρήστου, Ίσαρη και Υφαντή (2016) ότι 

μερικοί από τους εφήβους ήταν πολύ απογοητευμένοι και θυμωμένοι με τους πολιτικούς 

της χώρας. 

Αυτός ο θυμός και η απογοήτευση όπως αναφέρεται από τον Θεοχάρη (2011) 

μπορεί να οδηγήσει σε έντονη συλλογική δράση. Το παραπάνω μοτίβο αποτυπώνεται 

κατά ένα βαθμό στη χρήση του διαδικτύου όπου μορφές ακτιβισμού 

εξωκοινοβουλευτικού χαρακτήρα είναι πιο δημοφιλείς από διαδικτυακές παραδοσιακές 

δραστηριότητες, επιβεβαιώνοντας την ανάγκη των νέων ανθρώπων να καταφύγουν σε 

εναλλακτικές μορφές πολιτικής συμμετοχής.  

Σε συνέχεια των παραπάνω, τα συμπεράσματα της παρούσας μελέτης, έδειξαν 

πως η διαδικτυακή πολιτική συμμετοχή επιδρούσε στατιστικά σημαντικά στην ανησυχία 

για το προσωπικό μέλλον. Η στατιστικά σημαντική αυτή σχέση συνάδει με τα 

συμπεράσματα των Bennett (2003) και Norris (2001) ότι το διαδίκτυο παρέχει τη 
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δυνατότητα και ενθαρρύνει την αυξημένη μη συμβατική πολιτική συμμετοχή ανοίγοντας 

νέα κανάλια πολιτικής συμμετοχής και πολιτικών δραστηριοτήτων μέσω διαδικτύου 

(συλλογή υπογραφών, διάδοση πολιτικών και κοινωνικών ζητημάτων μέσω των μέσων 

κοινωνικής δικτύωσης κ.α.). 

Πιο συγκεκριμένα, μέσα κοινωνικής δικτύωσης όπως το Facebook, τα οποία 

επιτρέπουν στους νέους να σχηματίζουν εύκολα και γρήγορα διαδικτυακές ομάδες, να 

συμμετέχουν σε διαδικτυακές κοινότητες και να λαμβάνουν άμεση ανατροφοδότηση, 

έτυχαν ιδιαίτερα θερμής υποδοχής στην Ελλάδα. Το Δεκέμβριο του 2008, 999.580 

Έλληνες είχαν σχηματίσει προφίλ στο Facebook. Αυτός ο αριθμός αυξήθηκε σε 

2.000.000 μέχρι το Δεκέμβρη του 2009. Σε αυτό τον αριθμό, οι πιο ενεργοί χρήστες ήταν 

αυτοί με ηλικίες από 14-34. Αυτό σε συνδυασμό με έρευνες που αναδεικνύουν τις 

δυνατότητες των μέσων κοινωνικής δικτύωσης για αύξηση των επονομαζόμενου 

κοινωνικού κεφαλαίου, συμμετοχής σε κοινότητες και πολιτικής δράσης (Raynes-Goldie 

and Walker, 2008. Valenzuela et al., 2009), είναι πολύ πιθανό να το Διαδίκτυο να 

λειτουργεί ως ένας προσωρινός αντικαταστάτης των κοινωνικών μηχανισμών 

(Τheocharis, 2011). 

Το παραπάνω έρχεται να επιβεβαιώσει και το αποτέλεσμα της έρευνας μας το 

οποίο καταδεικνύει τη μικρή και αρνητική επίδραση της συμβατικής πολιτικής 

συμμετοχής που συνδέεται με την αξιοποίηση των υπαρκτών κρατικών θεσμών για 

πολιτική συμμετοχή, τη πρόκληση αλλαγής δηλαδή μέσω των βουλευτικών ή δημοτικών 

εκλογών για παράδειγμα, στην ανησυχία για το προσωπικό μέλλον. Εξαιτίας, της 

έλλειψης πίστης στους θεσμούς και στην αδυναμία πρόκλησης αλλαγής μέσω αυτών, 

είναι επίσης φυσιολογικό η αυτοαποτελεσματικότητα να μη παίζει ρόλο.  

Η χαμηλή και αρνητική σχέση της ανησυχίας για το κοινωνικοοικονομικό μέλλον 

της χώρας με τη εθελοντική πολιτική συμμετοχή αναδεικνύει την έλλειψη εμπιστοσύνης 
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στις δυνατότητες του εφήβου ως ατόμου να πετύχει μέσω της συλλογικής δράσης μιας 

ομάδας με την οποία μοιράζεται κοινά χαρακτηριστικά και η οποία βρίσκεται σε 

λιγότερο προνομιούχα θέση (στη προκειμένη περίπτωση η χώρα σαν σύνολο πολιτών και 

πως αυτή επηρεάζεται από τις κοινωνικοοικονομικές συνθήκες σε διεθνές επίπεδο), την 

αλλαγή και τη βελτίωση της θέσης της σε επίπεδο διεθνές. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να 

ακολουθεί στρατηγικές ατομικού χαρακτήρα και να μην εμπλέκεται εθελοντικά σε 

ομάδες και κοινωνικά κινήματα (van Zomeren, 2009). 

Άλλα ευρήματα με τα οποία συμφωνεί η παρούσα έρευνα είναι η σύνδεση της 

αυτοαποτελεσματικότητας και της συλλογικής αποτελεσματικότητας, η οποία σύμφωνα 

με την Gibson (2006) παραλληλίζει την πολιτική αυτοαποτελεσματικότητα, με την 

ανάπτυξη της πολιτικοκοινωνικής συμμετοχής (Pasek et al., 2008). Ακόμη, σύμφωνα με 

τον Bandura (1995), η αυτοαξιολόγηση του ατόμου σχετικά με τις δεξιότητές του σε ένα 

πλαίσιο κοινωνικών προτύπων και μοντέλων, είναι ένας από τους παράγοντες που ίσως 

συμβάλλουν στην ανάπτυξη της κοινωνικής και πολιτικής αυτοαποτελεσματικότητας του 

ατόμου. 

Το παραπάνω σε συνδυασμό με την θετική επίδραση της διαδικτυακής πολιτικής 

συμμετοχής στην ανησυχία για το προσωπικό μέλλον, μπορεί να εξηγήσει και τη 

στατιστικά σημαντική πλήρη διαμεσολάβηση της προσωπικής και πολιτικής 

αυτοαποτελεσματικότητας στην προβλεπτική επίδραση της διαδικτυακής πολιτικής 

συμμετοχής στην ανησυχία για το προσωπικό μέλλον. Όπως αναφέρεται και σε έρευνα 

των Jung, Kim & Gil De Zuniga (2011), η αντιλαμβανόμενη από το άτομο, προσωπική 

δυνατότητα να επηρεάσει τα πολιτικά τεκταινόμενα (πολιτική αυτοαποτελεσματικότητα), 

μπορεί να αποκτηθεί μέσω πολλών μέσων επικοινωνίας. 

Αρκετές εμπειρικές έρευνες επιβεβαιώνουν ότι η χρήση μέσων ενημέρωσης 

ενισχύει την αντίληψη των ατόμων ότι είναι ενήμεροι και έχουν γνώση των πολιτικών 
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ζητημάτων, το οποίο ενθαρρύνει το αίσθημα αυτοαποτελεσματικότητας στη πολιτική. 

Στη περίπτωση της πολιτικής συμμετοχής μέσω του διαδικτύου ιδιαίτερη σημασία έχει 

το γεγονός ότι οι πολιτικές δραστηριότητες απαιτούν λιγότερο προσωπικό και 

οικονομικό κόστος (χρόνος, σωματική κόπωση). Το μόνο που απαιτείται είναι μια 

βασική τεχνολογική γνώση της χρήσης του μέσου πρόσβασης στο διαδίκτυο.  

Αυτό έχει ως αποτέλεσμα, άνθρωποι που δεν συμμετείχαν μέχρι πρότινος στα 

πολιτικά τεκταινόμενα λόγου οικονομικών φραγμών, να εμπλακούν σε πολιτικές 

δραστηριότητες μέσω διαδικτύου. Αυτή η ευκολία ενισχύει το αίσθημα 

αυτοαποτελεσματικότητας για τη πρόκληση αλλαγής και ταυτοχρόνως αυτή η αίσθηση 

αυξημένης ικανότητας πρόκλησης αλλαγής ενισχύει τη συναισθηματική και ψυχολογική 

δέσμευση του ατόμου η οποία εκφράζεται με τη μορφή ανησυχίας για ζητήματα που τον 

αφορούν άμεσα, την προσωπική του ζωή, τα προσωπικά του ενδιαφέροντα. 

Περιορισμοί και Προοπτικές 

 Η παρούσα μελέτη χαρακτηρίζεται από κάποιους περιορισμούς, κυρίως σε ό,τι 

αφορά τη χρήση ερωτηματολογίων. Ειδικότερα, τα ερωτηματολόγια που χρησιμοποιούν 

κλειστού τύπου ερωτήματα, με χρήση κλίμακας Likert ή άλλων τύπων κλιμάκων όπως οι 

διχοτομικές απαντήσεις, δεν επιτρέπουν την ανοιχτού τύπου απάντηση των ερωτωμένων. 

Κατά αυτόν τον τρόπο, οι απαντήσεις που οι ερωτώμενοι δίνουν σε κλειστά ερωτήματα, 

μέσα από την επιλογή συγκεκριμένων λέξεων ή προτάσεων, δεν αντιπροσωπεύουν 

απαραίτητα τις πραγματικές τους στάσεις και απόψεις απέναντι σε ζητήματα της ζωής 

τους (Kothari, 2004). Επιπλέον, τα ερωτηματολόγια κλειστού τύπου πιθανώς να οδηγούν 

τους συμμετέχοντες να απαντήσουν με τρόπους που θεωρούν ότι οφείλουν, ή ότι πρέπει 

να απαντήσουν, και όχι απαραίτητα με τις πραγματικές τους στάσεις (Kothari, 2004). 

Δεδομένων και πληροφοριών που λαμβάνουμε από την υπάρχουσα βιβλιογραφία 

για το πώς τόσο το σχολείο όσο και οι γονείς παίζουν ιδιαίτερο ρόλο στην αντίληψη 
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τόσο τη ταυτότητας και της προσωπικότητας τους όσο και του κόσμου στον οποίον ζουν 

καθώς και των κοινωνικοοικονομικών φαινομένων και των νόμων που τον 

«χρωματίζουν» (McClurg, 2003. Bandura, 1989), θα ήταν χρήσιμο ενδεχομένως να 

συλλεχθούν τα παραπάνω ως επιπρόσθετες πληροφορίες από τους γονείς και τους 

δασκάλους των συμμετεχόντων με την αξιοποίηση μιας ημι-δομημένης συνέντευξης ως 

μέσο αξιολόγησης των μεθόδων που οι γονείς αλλά και οι δάσκαλοι χρησιμοποιούν για 

να ενημερώσουν το παιδί τους για τα πολιτικά και κοινωνικά τεκταινόμενα καθώς και το 

τύπο των αξιών και των στάσεων που τους μεταλαμπαδεύουν. 

Η βιβλιογραφία παρέχει πληροφορίες και για επονομαζόμενους παράγοντες 

ατομικής ικανότητας. Πιο συγκριμένα τα αισθήματα ατομικής ικανότητας αναφέρονται 

στην αξιολόγηση που εφαρμόζει το άτομο πάνω στη δικιά του αξία και στη πεποίθηση 

ότι μπορεί να επιτελέσει αποτελεσματικά, όποιους στόχους κρίνει αυτό ότι πρέπει να 

επιτευχθούν. Οι διαφορές του ποσοστού αυτών των παραγόντων στους ανθρώπους, 

οδηγούν και σε διαφορετικά επίπεδα πολιτικής συμμετοχής. Όπως φάνηκε και από την 

έρευνα αλλά και από άλλες, οι άνθρωποι με μεγαλύτερο ποσοστό αισθημάτων 

προσωπική ικανότητας τείνουν να διαθέτουν, την ενέργεια την όρεξη, την 

αυτοπεποίθηση, τη περιέργεια και τις δεξιότητες που χρειάζονται για να εμπλακούν σε 

ζητήματα που λαμβάνουν χώρα στο περιβάλλον τους. Δύο βασικές διαστάσεις αυτών 

είναι το Κέντρο Ελέγχου και η αυτοεκτίμηση. 

Η εφηβεία είναι μια καλή ηλικία για να εξεταστούν οι παραπάνω διαστάσεις 

δεδομένου ότι το επίπεδο και τα βασικά στοιχεία του συνδρόμου επίτευξης έχουν 

εδραιωθεί. Οι νέοι με ισχυρά αισθήματα αυτεπάρκειας και επίτευξης είναι περισσότερο 

πιθανό να συμμετέχουν σε μεγάλο βαθμό σε όλα τα επίπεδα της κοινωνικής ζωής τους, 

συμπεριλαμβανομένης και της πολιτικής, γιατί διαθέτουν τη ψυχική ενέργεια να το 

πράξουν και την ισχυρή πεποίθηση ότι η εμπλοκή τους αυτή θα είναι μια ευχάριστη και 
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επιτυχής εμπειρία που θα τους δώσει παραπάνω δεξιότητες να διαιωνίσουν της επίτευξη 

παρόμοιων δραστηριοτήτων (Carmines, 1991). Αξίζει οι παραπάνω θεωρίες να 

εξετασθούν διεξοδικά σε μελλοντικές έρευνες αντικαθιστώντας την πολιτική και 

προσωπική αυτοαποτελεσματικότητα ως μεσολαβητικοί παράγοντες.  

Επίσης κρίνεται χρήσιμο, δεδομένου ότι η βιβλιογραφία (Gohen, Vigoda & 

Samorly, 2001) παρέχει τέτοια δείγματα ερευνών, να εξετασθούν και 

κοινωνικοοικονομικοί παράγοντες συμμετεχόντων αξιοποιώντας τα δημογραφικά τους 

χαρακτηριστικά στην Ελλάδα ιδιαίτερα στις σημερινές μεταμνημονιακές μνημονιακές 

συνθήκες, και στο πως αυτοί επηρεάζουν τόσο την αντίληψη αυτοαποτελεσματικότητας 

όσο και τη πολιτικοκοινωνική συμμετοχή. 

Αξίζει τέλος να αναφερθεί ότι ο συγχρονικός σχεδιασμός της παρούσας έρευνας 

δεν επιτρέπει την εξαγωγή συμπερασμάτων για αιτιώδεις σχέσεις μεταξύ των 

μεταβλητών.  

 Δεδομένης της έλλειψης περισσότερων μελετών αναφορικά με τη σχέση της 

ανησυχίας για το μέλλον και της πολιτικοκοινωνικής συμμετοχής, αλλά ιδιαίτερα για τον 

διαμεσολαβητικό ρόλο της αυτοαποτελεσματικότητας στη σχέση ανάμεσα στην 

πολιτικοκοινωνική συμμετοχή και στην ανησυχία για το μέλλον, η παρούσα μελέτη 

παρέχει νέα δεδομένα για τον σημαντικό διαμεσολαβητικό ρόλο της πολιτικής 

αυτοαποτελεσματικότητας στη σχέση ανάμεσα στην ανησυχία για το προσωπικό μέλλον 

και την Ευρωπαϊκή πολιτικοκοινωνική συμμετοχή. Η έρευνα των Pavlopoulos et al. 

(2017) διερεύνησε τους παράγοντες οι οποίοι προβλέπουν την πολιτική και κοινωνική 

συμμετοχή, και η ανησυχία για το μέλλον δεν αποτελούσε έναν τέτοιο παράγοντα. Η 

παρούσα έρευνα καλύπτει ένα ερευνητικό κενό σε ό,τι αφορά τους παράγοντες 

κοινωνικοπολιτικής συμμετοχής που προβλέπουν την προσωπική και την εθνική 

ανησυχία για το μέλλον. 
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Η ενεργή συμμετοχή των πολιτών και ειδικότερα των εφήβων στην εθνική και 

στην Ευρωπαϊκή πολιτική και κοινωνική ζωή είναι σημαντική, αφού οι νέοι άνθρωποι 

κρατούν το μέλλον της Ελλάδας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της επιτυχίας των 

θεσμών και των πολιτικών τους, στα χέρια τους (Motti-Stefanidi & Cicognani, 2018). 

Όπως συμπεραίνουν οι Pavlopoulos et al. (2017), η πολιτική συμμετοχικότητα 

περιλαμβάνει περίπλοκες σχέσεις και διαδικασίες που πιθανώς να οδηγούν σε ποικίλες 

εκβάσεις και που ενέχουν ιδεολογικές προεκτάσεις. Σε αυτό το πλαίσιο, η παρούσα 

έρευνα εμπλουτίζει τη γνώση αναφορικά με τη συμμετοχικότητα των νέων ανθρώπων 

στην πολιτική και κοινωνική ζωή της χώρας και της Ευρώπης και μπορεί να βοηθήσει 

στην καλύτερη κατανόηση των παραγόντων που σχετίζονται με αυτή τη συμμετοχή 

(Motti-Stefanidi & Cicognani, 2018). 

Σε μελλοντικές έρευνες, προτείνεται η περαιτέρω εξέταση αυτών των σχέσεων, 

προκειμένου να επιβεβαιωθούν ή να διαψευστούν και, σε κάθε περίπτωση, να 

αποσαφηνιστούν περισσότερο οι σχέσεις της πολιτικής αυτοαποτελεσματικότητας, της 

γενικής και της διαδικτυακής πολιτικοκοινωνικής συμμετοχής, και της ανησυχίας για το 

προσωπικό μέλλον, τόσο στην Ελλάδα, όσο και σε χώρες του εξωτερικού.  

 Επίσης προτείνεται σε μελλοντικές έρευνες η επιστράτευση ανοιχτού τύπου 

ερωτημάτων, κατ’ αποκλειστικότητα ή σε συνδυασμό με κλειστά ερωτήματα όπως αυτά 

που χρησιμοποιήθηκαν στην παρούσα μελέτη, έτσι ώστε οι ερωτώμενοι να έχουν τη 

δυνατότητα να δώσουν ελεύθερα και χωρίς περιορισμούς, ακριβώς τις απαντήσεις που οι 

ίδιοι επιθυμούν και που τους εκφράζουν.  
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Διερευνητικοί Χειρισμοί των Μεταβλητών της Μελέτης 

 

 Δεδομένης της έλλειψης προηγούμενων μελετών σχετικά την υπό μελέτη σχέση, 

η μεταβλητή της ανησυχίας για το προσωπικό μέλλον, καθώς και οι μεταβλητές της 

πολιτικοκοινωνικής συμμετοχής και των υποδιαστάσεών της, μελετήθηκαν διερευνητικά 

τόσο ως εξαρτημένες όσο και ως ανεξάρτητες μεταβλητές.  

Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι η ανησυχία για το προσωπικό μέλλον προβλεπόταν, 

στατιστικά σημαντικά και θετικά, από τη διαδικτυακή πολιτικοκοινωνική συμμετοχή, 

από την Ευρωπαϊκή διαδικτυακή πολιτικοκοινωνική συμμετοχή, και από την συνολική 

Ευρωπαϊκή πολιτικοκοινωνική συμμετοχή. Η προβλεπτική ισχύς της διαδικτυακής 

πολιτικοκοινωνικής συμμετοχής απέναντι στην ανησυχία για το προσωπικό μέλλον, ήταν 

χαμηλή και θετική, με Β = 0,1. Η Ευρωπαϊκή διαδικτυακή πολιτικοκοινωνική συμμετοχή 

είχε μία αρκετά υψηλή και θετική προβλεπτική ισχύ απέναντι στην ανησυχία για το 

προσωπικό μέλλον, με Β = 0,6, ενώ η προβλεπτική ισχύς της συνολικής Ευρωπαϊκής 

πολιτικοκοινωνικής συμμετοχής ήταν θετική και επίσης υψηλή, με Β = 0,67. Σε όλες τις 

περιπτώσεις, το ποσοστό της διακύμανσης της ανησυχίας για το προσωπικό μέλλον που 

εξηγούταν από μία από τις μεταβλητές της πολιτικοκοινωνικής συμμετοχής ήταν χαμηλό 

και κάτω από 1,7%. 

Όταν οι παραπάνω έλεγχοι αντιστράφηκαν, και η ανησυχία για το προσωπικό 

μέλλον χρησιμοποιήθηκε ως ανεξάρτητη μεταβλητή, με τις υποδιαστάσεις της 

πολιτικοκοινωνικής συμμετοχής να χρησιμοποιούνται διαδοχικά ως εξαρτημένη 

μεταβλητή, τότε η προβλεπτική ισχύς της πολιτικοκοινωνικής συμμετοχής στην 

ανησυχίας για το προσωπικό μέλλον καθίστατο πολύ χαμηλή, με επίπεδα που 

κυμαίνονταν από Β = 0,01 έως Β = 0,13. Με βάση αυτά τα αποτελέσματα, η ανησυχία 

για το προσωπικό μέλλον κατέλαβε τη θέση της εξαρτημένης μεταβλητής, ενώ οι 



ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ  99 

μεταβλητές της πολιτικοκοινωνικής συμμετοχής επιλέχθηκαν ως ανεξάρτητες 

μεταβλητές.  

Αναλυτικά, η ανεξάρτητη ή προβλεπτική μεταβλητή της διαδικτυακής 

κοινωνικοπολιτικής συμμετοχής προέβλεπε την εξαρτημένη μεταβλητή της ανησυχίας 

για το προσωπικό μέλλον με μία χαμηλή και θετική προβλεπτική ισχύ. Το μοντέλο της 

γραμμικής παλινδρόμησης ήταν στατιστικά σημαντικό και οι παράγοντες κρίθηκαν 

κατάλληλοι για χρήση στο μοντέλο, με βάση την ανάλυση διακύμανσης ANOVA (F = 

7,24, df = 1, p = 0,007). Όπως φαίνεται στον Πίνακα Π1, οι δύο μεταβλητές είχαν μία 

χαμηλή θετική συσχέτιση (R = 0,11), και η πολιτικοκοινωνική συμμετοχή μέσω 

διαδικτύου ερμήνευε μόλις το 1,3% της παρατηρούμενης διακύμανσης στην ανησυχία 

για το μέλλον (R2 = 0,013). 

 

Πίνακας Π1 

Περίληψη Πρώτου Μοντέλου Γραμμικής Παλινδρόμησης (Υπόθεση Υ1) 

Μοντέλο R R2  Προσαρμ. R2 Τυπικό σφάλμα  

1 0,11 0,01 0,01 0,75 

 

Πίνακας Π2 

Προβλεπτικός Παράγοντας Κοινωνικοπολιτικής Συμμετοχής Μέσω Διαδικτύου 

Μοντέλο B SE Beta t p 

1 (Σταθερά) 4,17 0,08  52,67 0,000 

Διαδικτυακή συμμετοχή 0,10 0,04 0,11 2,69 0,007 

 

 Η προβλεπτική ισχύς της κοινωνικοπολιτικής συμμετοχής μέσω διαδικτύου ήταν 

στατιστικά σημαντική (p = 0,007), και ήταν χαμηλή και θετική με Β = 0,1, όπου η 
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αύξηση μίας μονάδας στη διαδικτυακή κοινωνικοπολιτική συμμετοχή οδηγεί σε 0,1 

φορές αύξηση στην ανησυχία για το προσωπικό μέλλον (Πίνακας Π2). 

Η ανεξάρτητη μεταβλητή της διαδικτυακής Ευρωπαϊκής κοινωνικοπολιτικής 

συμμετοχής προέβλεπε την εξαρτημένη μεταβλητή της ανησυχίας για το προσωπικό 

μέλλον με μία υψηλή και θετική προβλεπτική ισχύ. 

Το μοντέλο γραμμικής παλινδρόμησης ήταν στατιστικά σημαντικό (F = 9,54, df 

= 1, p = 0,002). Όπως φαίνεται στον Πίνακα Π3, οι μεταβλητές είχαν χαμηλή και θετική 

συσχέτιση (R = 0,13), ενώ η διαδικτυακή Ευρωπαϊκή πολιτικοκοινωνική συμμετοχή 

ερμήνευε μόλις το 1,7% της παρατηρούμενης διακύμανσης στην ανησυχία για το μέλλον 

(R2 = 0,017). 

 

Πίνακας Π3 

Περίληψη Δεύτερου Μοντέλου Γραμμικής Παλινδρόμησης (Υπόθεση Υ1) 

Μοντέλο R R2  Προσαρμ. R2 Τυπικό σφάλμα  

1 0,13 0,02 0,02 0,75 

 

Πίνακας Π4 

Προβλεπτικός Παράγοντας Ευρωπαϊκής Κοινωνικοπολιτικής Συμμετοχής μέσω 

Διαδικτύου 

Μοντέλο B SE Beta t p 

1 (Σταθερά) 4,33 0,03  127,58 0,000 

Διαδικτυακή συμμετοχή EE 0,60 0,20 0,13 3,09 0,002 

 

 Η προβλεπτική ισχύς της Ευρωπαϊκής κοινωνικοπολιτικής συμμετοχής μέσω 

διαδικτύου ήταν στατιστικά σημαντική (p = 0,002), και υψηλή και θετική, με Β = 0,6. 
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Μία αύξηση μονάδας στην Ευρωπαϊκή διαδικτυακή κοινωνικοπολιτική συμμετοχή εδώ 

οδηγεί σε 0,6 φορές αύξηση στην ανησυχία για το προσωπικό μέλλον (Πίνακας Π4). 

Επιπλέον, η ανεξάρτητη μεταβλητή της συνολικής Ευρωπαϊκής 

κοινωνικοπολιτικής συμμετοχής προέβλεπε την εξαρτημένη μεταβλητή ανησυχίας για το 

προσωπικό μέλλον με μία υψηλή και θετική προβλεπτική ισχύ. 

Το μοντέλο της γραμμικής παλινδρόμησης ήταν στατιστικά σημαντικό (F = 5,11, 

df = 1, p = 0,024), και οι μεταβλητές είχαν μία χαμηλή και θετική συσχέτιση (R = 0,1). Η 

συνολική Ευρωπαϊκή πολιτικοκοινωνική συμμετοχή ερμήνευε μόλις το 0,09% της 

διακύμανσης στην ανησυχία για το προσωπικό μέλλον (R2 = 0,009, Πίνακας Π5). 

 

Πίνακας Π5 

Περίληψη Τρίτου Μοντέλου Γραμμικής Παλινδρόμησης (Υπόθεση Υ1) 

Μοντέλο R R2  Προσαρμ. R2 Τυπικό σφάλμα  

1 0,10 0,01 0,01 0,75 

 

Πίνακας Π6 

Προβλεπτικός Παράγοντας Συνολικής Ευρωπαϊκής Κοινωνικοπολιτικής Συμμετοχής 

Μοντέλο B SE Beta t p 

1 (Σταθερά) 4,34 0,03  128,04 0,000 

Συνολική διαδικτυακή 

συμμετοχή  

0,67 0,30 0,10 2,26 0,024 

 

 Η προβλεπτική ισχύς της συνολικής Ευρωπαϊκής κοινωνικοπολιτικής 

συμμετοχής ήταν στατιστικά σημαντική (p = 0,024), και ήταν υψηλή και θετική, με Β = 

0,67. Μία αύξηση μονάδας στην συνολική Ευρωπαϊκή κοινωνικοπολιτική συμμετοχή 

οδηγεί σε 0,67 φορές αύξηση στην ανησυχία για το προσωπικό μέλλον (Πίνακας Π6). 
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Κατά συνέπεια, η ανησυχία για το προσωπικό μέλλον έχει στατιστικά σημαντική 

σχέση και προβλέπεται κατά υψηλό βαθμό από την Ευρωπαϊκή πολιτικοκοινωνική 

συμμετοχή μέσω διαδικτύου και από την συνολική Ευρωπαϊκή πολιτικοκοινωνική 

συμμετοχή, αλλά και κατά χαμηλό βαθμό από την πολιτικοκοινωνική συμμετοχή μέσω 

διαδικτύου. Επισημαίνεται ωστόσο παράλληλα ότι και στις τρεις περιπτώσεις, το 

μέγεθος της επίδρασης ήταν μικρό, αφού το ποσοστό της διακύμανσης στην ανησυχία 

για το προσωπικό μέλλον που ερμηνευόταν από τα μοντέλα της πολιτικοκοινωνικής 

συμμετοχής ήταν μικρό και δεν ξεπερνούσε το 1,7%. Τα πρώτα δύο μοντέλα εξηγούν 

μόνο ένα μικρό μέρος της διακύμανσης της ανησυχίας, ωστόσο είναι στατιστικά 

σημαντικές επιδράσεις με υψηλή προβλεπτική ισχύ. Το τρίτο μοντέλο εξηγούσε μικρό 

μέρος της παρατηρούμενης διακύμανσης, αλλά παράλληλα είχε μια χαμηλή προβλεπτική 

ισχύ απέναντι στην εξαρτημένη μεταβλητή. 

 


